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Berky Gyula esete
Térjünk csak vissza röpke percre 

Berky Gyula tegnapi parlamenti felszó­
lalásának egy részletére, mert szerény 
véleményünk szerint érdemes egy égő 
cigaretta élettartamának idejére meditál­
ni a szalontai kerület követének históriá­
ja felett. Tudvalévőén Berky Gyula a 
régi kisgazdapártnak egyik legtekinté­
lyesebb alapitótagja volt, aki 1921-ben 
vezérét, Nagyatádi Szabó Istvánt, kö­
vette az egységespártba és az elmúlt hó­
napokig híven kitartott az egységespárt 
mellett. Úgy látszik, hogy az egységes­
pártban eltöltött hét esztendő rozsdája 
nem tudta megenni Berky Gyulának a 
hajdani demokratikus ellenzékiségét és 
egy szép napon a szalontai követ torkig 
lakva a pártja által diktált politikával, 
megírta a kilépőlevelet.

Berky Gyula kilépése annakidején 
nem kis konsternációt keltett az egysé­
gespárt berkeiben, ahol Berky élénken 
kitűnt a Fejbólintó Jánosok szürke tö­
megéből európai kultúrájával, jó szónoki 
képességével és koncepciózus gondolko­
zásával. Berky Gyula kilépése azonban, 
Nagy Emil hasonló lépésétől eltekintve, 
elszigetelten maradt, mert úgy látszik, 
hogy a leghangosabb egységespárti „li­
berálisok” sem vágytak Berky után az 
ellenzék keserű kenyerére. Berky pedig 
szabályszerűen átült a baloldalra, vállal­
ta a ellenzéki szerep kötelezettségét, le- 
utazott a kerületébe, hogy személyesen 
bizalmat kérjen a választóitól és a vá­
lasztói bizalmával szentesítve az egysé­
gespártból való kilépését.

Ha e cikkünk eddig megjelent részét 
véletlenül elolvashatná egy angol, svéd, 
amerikai, vagy fokföldi választópolgár, 
bizonyára értetlenül rándítaná meg a vál­
lát annak illusztrálására, hogy miért 
kell az ilyesmiről vezércikket írni. Nos 
és? — kérdezhetné teljes joggal az an­
gol, svéd, amerikai és fokföldi választó. 
Egy képviselőnek nemcsak joga, hanem 
kötelessége — fűzhetné tovább a gondo­
latsort —, hogy ha a meggyőződése dik­
tálja, hagyja ott a régi pártját, kövessen 
uj politikát és ehez kérje ki a választói 
hozzájárulását. Hiszen ebből reá nézve 
nem hárulhat semmiféle kellemetlenség.

Berky Gyula szerepe tehát a külföldi 
kulturegyedek nézőpontja szerint igazolt. 
Sőt, az objektiv, békebeli értelemben 
gondolkozó magyar közvélemény is tel­
jes mértékben igazolja Berky Gyulát. És 
legvégül, ami talán egyedül fontos: a 
szalontai kerület választóinak ezrei is 
igazolták Berkyt, egyhangúlag bizalmat 
szavaztak neki. Csupán. . .

. . . csupán a Berky kilépését követő 
események nem igazolták a szalontai ke­
rület követét. Ezeket az eseményeket 
pedig a hatóságok készítették elő. A ha­
tóságokat természetszerűen felülről diri­
gálják. Felülről? Jawohl! A kormánykö­
rök irányából, amelyet Berky Gyula, 
amíg meggyőződése nem kiáltott vétót, 
hét esztendeig támogatott.

Mert mi is történt, kedves magyar 
közvélemény? Itt átadjuk a szót a par­
lamenti tudósítónknak, aki Berky tegna­
pi beszédének most aktuális részéből a 
következőket továbbította:

Magyarországon a gyülekezési jo­
got pártpolitikai szempontból kezelik. 
Azelőtt sohasem várta csendőr a pá­
lyaudvaron, amikor lement kerületébe, 
most beszámológyülésc alatt kifliala- 
ku cscndörkordon vette körül. Vesze­
delmes dolog a csendőrséget és rend­
őrséget pártpolitikai célokra használ­
ni. Kormánypárti korában egyszerűen 
sürgönyt küldött, hogy ekkor és ek­
kor érkezik, a nép szabadon gyülekez­
hetett, senkinek sem ígérték pénzt, 
hogy ne menjen el a gyűlésre, senkit 
sem fenyegettek meg, ha elmegy, sen­
kit gorombasággal nem illettek. Mos­
tani beszámolója alkalmával mindez

máskép történt. Őszintén megmond­
ták lent választókerületében, hogy 
mindez, ami történt, felsőbb utasítás­
ra történt. Egész kerülete helyeselte a 
beszámoló gyűlésen azt a politikát, 
amit most követ. Tisztán rendőri szá­
lakkal nem lehet egy nemzetet össze­
fűzni. A belügyi közigazgatás szelle­

me sokszor erőszakoskodó és ez olyan 
lelkiállapotot vált ki az emberekből, 
ami egyáltalában nem lehet hasznos 
az államra.
Ez érthető beszéd. Nem is kell hozzá 

kommentár. Csak annyit kell tudni az 
esethez, hogy Berky Gyula ellenzéki lett. 

Szegény Berky. . .

Tóth Károly dr a szegedi egyetem pro- 
rektora, volt debreceni egyetemi tanár, 
aki villamos baleset áldozata leit, szom­

baton este meghalt
Budapest, április 21. Ma délután 

két órakor a Dunakorzón sétálók egy­
szerre borzalmas sikoltásokra lettek fi­
gyelmesek. A Wurm uccával szemben 
levő megállónál egy jólöltözött, 60 év 
körüli férfi

fel akart ugrani egy már mozgásban 
levő villamosra, de olyan szerencsét­
lenül ugrott, hogy a lépcsőkről 
visszaesett és a már sebesen robogó 

villamos a vaskorláthoz dobta.
A következő pillanatban a vaskorláttól 

a férfi visszavágódott és a villamos pót­
kocsijának lépcsőzete alá került, úgy­
hogy

a felette elhaladó kocsi kiálló lép­
csője rendkívül súlyosam összeron­

csolta testét.
A borzalmas sikongatásokra a korzón 

sétáló közönség dermedten állt meg, 
majd, amikor az ijedtségtől felocsúdtak, 
odarohantak. A villamos utasai, különö-

sen azok, akik a perronon álltak és vé­
gignézték a szerencsétlenséget, hango­
san sikoltozni kezdtek, úgyhogy a villa­
moskocsi vezetője rögtön fékezett s meg­
állt.

A szerencsétlenül járt ember ott fe­
küdt eszméletlenül a vaskorlát és a 
villamoskocsi közötti keskeny sávon, 
fejéből patakzott a vér. A.rca össze­

vissza volt roncsolva. 
Pillanatok alatt óriási tömeg gyűlt 

össze, majd rövidesen megérkeztek a 
mentők is. Elsősorban megállapították, 
hogy

a szerencsétlenül járt férfi Tóth Ká­
roly dr. egyetemi tanár, a szegedi 

egyetem prorektora.
A Dunakorzóról jövet a 8-as villamosra 
akart felszállni, de mire a megállóhoz 
ért, a villamos már elindult. De nem 
akart lemaradni, a kocsi után futott és 
igy történt a szerencsétlenség.
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Tóth Károly dr. egyetemi tanárt a 
mentők azonnal a Rókus-kórházba szállí­
tották.

Munkatársunk érdeklődött a Rókus- 
kórházban, ahol a sebészeti osztály egyik 
különszobájában helyezték el a szeren­
csétlenül járt szegedi egyetemi rektort.

Az első orvosi vizsgálat szerint ko­
ponyaalap! törést és combcsonttörést
szenvedett, több bordája eltört, sú­

lyos belső sérülései vannak.
A szerencsétlenség ügyében a rend­

őrség megindította az eljárást.
Budapest, április 21. Tóth Károly 

egyetemi tanár, a szegedi egyetem pro­
rektora, felsőházi tag, akit ma délután 
villamosszerencsétlenség ért, délután 6 
órakor a Rókusbán belehalt sérüléseibe.

*
A dunakorzói borzalmas villamossze­

rencsétlenség áldozata: Tóth Károly dr. 
1876 szeptember 28-án született Kiskun­
halason. Tehát mindössze 52 éves. Sub 
auspiciis Regis avatták jogi doktorrá. — 
Hosszabb külföldi tanulmányul után rö­
vid ideig a bíróságnál szolgált, majd 
1905-ben a debreceni jogakadémián a 
perjog tanárává lett. 1912-ben a buda­
pesti egyetem magántanára, a következő 
évben pedig a kolozsvári egyetemen a 
polgári törvénykezési jog nyilvános ren­
des tanára lett. 1921—22-ben az akkor 
már Szegedre költözött kolozsvári egye­
temen jogtudományi kari dékán lett. A 
jogtudomány terén számos önálló mun­
kát irt. Ikertestvére volt Tóth Lajosnak, 
aki ugyancsak jogi tudományokkal fog­
lalkozott és aki a debreceni egyetem jogi 
karának tanára.

Kötél általi halálra ítélte a hadbíróság a gyilkos csendőrt,
aki lelőtte szerelmese apját

A csendőr egykedvűen fogadta a halálos ítéletet
A gyilkosság előtt Frommer 
pisztollyal borozgatott Béres

Béres Ferenc 26 éves debreceni csendőr ez 
év február 4-én hajnalban nagy mulatozások 
után dalolva kikocsizott a sámsoni till korcs­
mákhoz és felverve álmukból a korcsmároso- 
kaí, pisztolyával fenyegetőzve rumot, pálinkát 
követelt, maid nekivágott az Apafájának és öt 
óra után egy béres gyerekkel kihivatta

szerelmese apját Lticskai Bálint erdőőrt 
és a háza kapujában izgatott szóváltás 

után keresztül lőtte.
Lucskai sérülésébe mánap belehalt. A gyilkos 
csendőr a tett elkövetése után elmenekült s az 
öt üldöző csendőrjárőr az erdőiőr házától 17 
kilométernyire fogta el a cserei erdészlak mel­
lett ép akkor, amikor a gyilkos önmagával 
akart végezni. A gyilkos csendőrt megbilin­
cselve hozták vissza Debrecenbe. A katonai 
ügyészség gyilkosság büntette, _ két rendbeli 
gyilkosság kísérlete,

mivel szerelmesét és annak anyját is meg­
akarta ölni

szökés és zsarolás elmén emelt ellene vádat. 
A gyilkos csendőr ügyében most tartották meg 
a tárgyalást a hadbíróságon. A tárgyalást dr. 
Lengyel Zoltán főhadnagy hadbíró vezette, a 
vádat dr. Vlelaml Aladár őrnagy, katonai 
ügyész képviselte. A védelmet dr. Halász László 
ügyvéd látta cl.

A főtárgyalás
A gyilkos csendőrt szuronyé -ök állítják 

a bírák elé. Feszes vigye • -i áll meg és 
katonás rövidséggel p:>,y.;nal: a i leletei a 
kérdésekre. Nem lehet ' ..jut és. r, ti, hogy 
izgatott lenne, agy \.sclkcdik, min ői i por­
ton lenne a parancsnoka előtt. Az i I-
olvasásának Idején pedig úgy látszol! • i t 
unatkozna. Vagy nem volt tudatában . . .
váró büntetésnek, vagy régen leszámolt 
gával és most már neki minden mindegy...

Arra a kérdésre, hogy bűnösnek érzi-e ma­
gát, nyugodtan feleli:

— Nagyon sajnálom, ami történt,
bűnös azonban nem vagyok, mivel nem 

szándékosan tettem
én olyan részeg voltam, hogy nem emlékszem, 
mit csináltam!

— Megölte Lucskai Bálintot! Miért tette?
— Nem tudom, csak azt, hogy önmagam 

akartam elpusztítani és nagyon mérges let­
tem. amikor Lucskai elküldött a házától és 
azt mondta, hogy olyan részegesnek, mint én, 
nem adja a leányát!

Béres Ferenc csendőrt lilába kérdezgetik to- 
\ ább,

semmire sem emlékszik és nem mond 
semmit,

csupán azt jelenti ki, hogy nagyon szerelmes 
volt a Lucskai Emíliába és a szerelem volt 
minden bajának okozója.

Kis angyalom, hol tanultál 
szeretni . . .

A hadbíróság a vádlott megkérdezése után 
először azokat hallgatta ki, akik vele együtt 
mulatoztak a gyilkosságot megelőző éjszakán. 
A két mulatós cimbora, Czafranha János és 
Mező Albert rendőrök elmondják, hogy Béres 
csendőr nagyon neki volt keseredve és korcs­
máról korcsmára jártak és igen sokat ittak. 
Este későn kerüllek el a Fehérló vendéglőbe, 
ahol a női zenekarral a következő nótát lát­
szatta:

—- Kis angyalom, hol tanultál szeretni...!
Többször eiénekcltette a női zenekar lúg­

jaival és keservesen sírva fakadt. Azok közül, 
akik bort adlak inni Béresnek a különböző he­
lyeken, Csigl Gábor, Pollas János és Hagy 
Gyula. Habina János korcsmárossal együtt azt 
adták elő, hogy Béres sokat ivott, de bírta az 
dalt és tudta, mit ennél.

Habina korcstnáros a tárgyalásvezető kérdé­
sére előadta, hogy Béres elmesélte, milyen 
csapás érte, kitiltották a szerelmese házából 
és a leány lemondó levelét is megkapta.

— Olyan keservesen sirt és zokogott — 
mondta a korcstnáros -- hogy még a pogány 
is megszánta volna! A feleségem vigasztalta 
is, de Béres csendőr azt mondta, hogy nincs 
más megoldás, csak a halál és ő végezni fog 
magával.

A Frommer pisztolyt is megtöltötte és 
állandóan a kezében tartotta, csak akkor 
tette le, mikor a boros pohár után nyúlt.

Szólt arról is, hogy megbosszulja a csúfságot, 
mire a feleségem azt mondta nekU

— Béres ur, az Istenért, ilyet ne beszéljen 
és no tegyen kárt magában, se másban, van 
még leány a világon eladó, még sok is. Béres 
nem felelt semmit, mert n szava is elállt a 
nagy zokogástól.

Béres revolverrel lényegétté a bérkocsist.
Török Imre bérkocsis tanúvallomásában el­

mondja, hogy őt az Angol Királynő előtt fo­
gadta fel Béres, hajnalban négy óra körül. 
Előbb a Széchenyi uccai cesndőrlaktanyához 
mentek. Béres bement, öt perc múlva kijött és 
azt mondta, hogy hajtson a sámsoni útra. Az 
utón a kocsiban dalolt és olyan sokat ihatott, 
hogy mikor a Hublna-korcsma előtt ki akart 
szállni, nem tudta kinyitni a kocsi ajtaját. Meg­
fizette rendesen a bért és 

a fegyvert a lejének szegezve megfenye­
gette,

ha valakinek elmondja, hogy merre hozta.
Tdrgyalásvc-.etö: Maga komolyan vette a 

fenyegetést?
llát kérem, igen komolyan, tartottam 

attól, hogy amilyen részeg, még kilyukaszt! 
Még hátra x. néztem. ug> elrobogtál*!
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A gyilkosság előtt
Rajdó István gazdálkodó a kővetkező ' átlő­

ni ist tette: Reggel őt óra tálban belőtt a Hel­
le , i n lévő tanyámba !i 'c- csen '•r és ci­
garettát kórt Ismertem, mert a szomszédba 
Iáit a Lucskai leánynak udvarolgatni. Zavaro­
sa 1 viselkedett és elnanaszoha, hogy kerülnie 
kell a l.ucskaiék házatáját, 

de ti bosszul áll a sérelemért, magával Is 
végez, de mással is.

A fegyveréből kiszedte a golyókat és a tüzes 
konyhára rakta, úgy. hogy azok felrobbantak 
volna, ha ideiében le nem kapom. 1 jra meg­
töltötte és

a fegyver csövét a szivére szorította,
féltein attól, hogy a testén áthatoló golyó majd 
a szobában lévő kis gyermekeimet, 'ug' a tv 
leségemet találja és ezért addig beszéltem neki, 
míg lebocsátotta a fegyvert és sírva borult a 
szik támlájára. Beszélt arról; hogy

l.ucskalékat megöli, előbb az asszonyt, az­
tán a leányát és végül ha fegyvert log, az 

öreg Lucskalt.
Megfenyegetett bennünket, hogy ha értesítjük 
],: cskaickat arról, hogy 3 itt van,

végezni log velük.
A. egyik kis cselédem annyira megrémült, 
hegy ki is szaladt az istállóba és magára 
zárta az ajtót.

— Ha iárör keres, —- mondta Béres — ne 
sz ljanak neki és tagadjanak le, hogy láttak.

felmondta még hogy az őt kereső járőrben 
van a legjobb barátja is és nagyon sajnálja 
öt. de vele is végez, ha cl akarják fogni, az- 
lá 1 magával.

Tárgyalásvezetö: Gondolta maga azt, hogy 
Bi -es gyilkolni fog?

_ Azt nem, csak azt, hogy vagy öngyilkos 
le z, vagy visszamegy a városba mulatni!

— Hogy ment el maguktól?
— Hát én megmondtam neki, hogy az asz- 

szony meg a gyerekek félnek a fegyvertől és 
menjen ki. ö szó nélkül kiment és

a könnye még akkor is pergett.

Egy tanú elmondja a gyilkos­
ság lefolyását

Bajdó Istvánné tanú vallomása szerint Be­
rts csak azért ment be az ö tanyájukra, hogy 
megvárja, amíg Luvskaiék felébrednek. Kevés­
sel járt arra egy lovas járőr, de azok nem 
vitték észre Bérest, mert

a tanya melletti csutkák közé lapult 
fs mikor az őrjárat cllovagolt, akkor ment be 
a tanyaházba. Elmondta, hogy végez l-ucs- 
kc.iékkal és azokkal, akik el akarják fogni, 

számolgatta, hogy elég lesz-e három ma­
gazin golyó, amig aztán átjut a román 

határon.
Tárgyalásvezetö: Látta maga, hogy mi tör­

tént Béres és Lucskai közt?
— Én csak azt láttam, hogy kevéssel az 

mán, hogy Béres kiment, láttam, amint a Lucs- 
k ii-tanya kerítése előtt sétált az öreg Lucs- 
1< óval. Vitatkoztak, Béres valamit mutatott és 
i) ikor érte nyúlt Lucskai, hátrakapta. Később 
a -.t láttam, hogy Lucskai befelé indult, el­
hagyva a csendőrt, aki utánament három lé- 
rást és

ép akkor lőtte keresztül, amikor az be 
akarta tenni a kaput.

A csendőr egy ideig még nézte, aztán futva 
i dúlt neki az erdőnek.

— Jói látta ezeket?
— Igen, hiszen egészen közel lakunk cgy- 

i láshoz és az ablak arra van.
Ügyész: Miért nőm figyelmeztették a ve­

szélyre Lucskaiékat?
— Nem mertünk előre szólni, mert féltünk, 

hogy megöl a csendőr.

Két tanú, aki előtt először val­
lotta meg a gyilkosságot Béres

Vtíczi Ferenc gazdálkodó, akinek a tanyája 
f: kilométernyire van attól a helytől, ahol Bé­
lés a gyilkosságot elkövette, a következő val­
lomást adta.

— Az idő lehetett úgy délelőtt 9 óra, mikor 
Lejött hozzám Béres csendőr, fáradt volt és 
csupa viz. Csendőrök után érdeklődött, aztán 
sokat sirt a kontóimmá borulva. Levelet is 
írt és mikor befejezte, elaludt a széken, de 
nemsokára felrémült. Épp akkor jött haza a 
feleségem a városból és 

újságolta, hogy megölte egy csendőr az 
crdöíirt.

Béres az anyjukomnak csendesen ezt mondta:
- Én öltem meg Lucskalt, mert nem en­

gedte, hogy beszéljek a leányával!
Vdczl Ferencné tanú kérés nélkül is nagy 

szaporán mondja:
— Hát az kérem úgy volt. hogy mikor meg­

mondta, hogy ő a gyilkos, oszt megmutatta a 
fegyvert is, megkérdeztem tőle,

miért tetted édes Ham?
- Hát a szerelemért - válaszolta és úgy sirt.

akár a gyermek. Azt i.- 
vége van a fiatal életének 
az édes szüléje hozza, 
nált. Kevés idő múlva 
feie és még szerette " 
hogy

Zniri'frrrm*

mlegette, hogy már 
és hogy mit szól 

ha megtudja, mit vsi- 
aztán elment szegény 
mert már attól féltem, 

t házamnál lesz öngyilkos, úgy el volt
kantorod' a. A cserei csendőrök felé haladt, 
arra kérte mutatni az utat.

A cseléd, aki Lucskalt kihívta
Lucskai cselédje elmondja, hogy a csendőr 

őt kérte meg arra. hogy küldje ki Lucskai Bá­
lintot a tanya elé. mert fontos beszéde van 
vele. Lucskai kijött beszélgettek, majd a
csendőr rálőtt, mire Lucskai jajgatva berohant 
a házba, a fia. Sándor, az istállóból szaladt 
elő és kiabálta, hogy adjanak ki fegyvert a 
házból. Ezután szaladt el a tanya elöl a 
csendőr.

A leány, akiért a csendőr ölt
Lucskai Emilia, gyászruhás, csinosnak mond­

ható leány, a kérdésekre szárazon, röviden 
mondja el, hogy a múlt év októberében Béres 
csendőr levelet irt neki, hogy szeretne vele 
megismerkedni. Szülei beleegyezésével megis­
merkedett a csendőrrel, aki hónapokig járt a 
házukhoz, de arról a komoly szándékáról, 
amelyet az ismerkedést jelző levelében irt, 
nem szólt. Mivel nem látszott, hogy komoly 
szándéka lett volna, kiadta az útját egy levél­
ben. A csendőr válaszolt, de visszaküldte a 
levelet.

A védő: A visszaküldött levelet ma kézbe­
sítette ki a posta a tárgyalás előtt a vádlott­
nak. A levélben az áll, hogy nagyon sajnálja, 
hogy nem fogadja el az. udvarlását és nem 
akar a felesége lenni, de tudomásul veszi az 
elutasítást.

A tárgyalásvezető: Mit tud a merényletről?
_. Akkor reggel két lovas csendőr jött ki 

és elmondta, hogy Bérest keresik, aki egy 
fegyverrel eltűnt a laktanyából és

bizonyosan rosszat forralt ellenünk. Fi­
gyelmeztettek, hogy vigyázzunk.

Apám nem hitte komolynak a dolgot és még 
nevetett rajta. Amikor Béres csakugyan meg­
jött, nem akartuk kiengedni, de ö kiment, hogy 
majd békésen elintézi a dolgot vele. Az apám 
megsebesitése után Sándor bátyám egy pus­
kával utána akart rohanni, de apán nem en­
gedte és azt mondta: „Nem lehet menni fiam, 
még bajt csinálsz magadnak, elég bal van már!

Az áldozat felesége és fia
I.ucskai Bálintné ugyanazt adja elő, amit a 

leány, ő sem látta, hogyan történt a lövés, 
mert nem mertek kimenni a házból,

Lucskai Sándor a kérdésekre elmondja, hogy' 
amikor fegyverért akart bemenni a lukasba, 
nem tudott behatolni, mert becsukták az ajtó­
kat, nem engedték be egy ideig, mert azt hit­
ték, hogy a csendőr dörömböl. Amikor az 
édes apjától megkérdezte, hogy gyilkosság 
történt-e, az öreg azt felelte:

„Nem gyilkosság fiam, orgyilkossági"

A csendőrök elfogják Bérest
Vineze Zslgtnond tiszthelyettes, aki közvet 

len felettese volt Béres Ferenc csendőrnek, 
tanúvallomásában előadja, hogy a gyilkossá: 
éjszakáján egy bérkocsin érkezett a csendőr 
laktanya elé Béres csendőr. Berohant a lakó­
szobába és

lelkapott egy Frommer pisztolyt három 
töltény magazinnal és elrohant.

Amire felnyergeltek, már eltűnt. Tudták, hogy 
milyen viszonyba került Lucskaiékkal és ezer 
őrjárat indult azoknak tanyájához, hogy érte. 
sitse őket a veszélyről. Az őrjárat azonban 
nem tudta megakadályozni Bérest tervének 
keresztülvitelében.

A tárgyalásvezető: Mondja el, hogyan fog 
Iák cl Bérest?

— Akkor éjszaka nagy hóesés volt és vilá­
gosan láttuk a Iábanyomát a havas erdőben. A 
nyom után indulva találtunk rá a Lucskai házá­
tól 17 kilométernyire

egy ti ; ásott ült a hóra terített köpönye­
gére telepedve, a kardja le volt csatolva 
és a Frommer pisztolyt a kezében tartotta.

„LrrvíYTTTFfrr»

Amikor 15 lépésnyi közelségbe értünk hozzá, 
észrevett bennünket és felugorva felénk sza­
ladt,

10 lépés után megállt és szabályosan jelent­
kezett.

A fegyverét ott hagyta a köpenyegén. Meg­
bilincseltük és behoztuk a városba. A kihallga­
táskor azt adta elő nekünk Béres, hogy ön­
gyilkos akart lenni, de megérkezésünk meg­
akadályozta szándékának végrehajtásában. A 
zsebében egy sietve irt levelet találtunk, a 
levél igy szólt:

„Édes jó Szülein, testvéreim és bajtár- 
saiin! Bocsássatok meg nekem, amit tet­
tem és hogy ilyen fiatalon vitt a sírba egy 
kisleány szerelme."

Elmondta még Béres, hogy menekülése közben 
megállt és 30 lépést tett visszafelé azzal a 
szándékkal, hogy

visszamegy és megöli az egész Lucskai 
családot,

de aztán meggondolta a dolgot és tovább futóit.
Arra a kérdésre, hogy milyen ember volt 

Béres, a tiszthelyettes kijelentette, hogy
egyiks volt a legjobb cserdirö' nek

három évig szolgált és soha semmi panasz nem 
volt reá. Komoly ember volt, de nagyon ér­
zékeny természetű.

Felolvassák az áldozatnak 
a halálos ágyon tett vallomását

A tanúkihallgatások után a tárgyalásvezetö 
hadbíró ismertette az elhunyt Lucskai Bálint­
nak a halálos ágyon tett vallomását, amely 
szerint Lucskai Bérest részegnek látta és na­
gyon izgatottnak. Az volt a meggyőződése, 
hogy

Béres előre megfontoltan hajtotta végre 
tervét és készült rá.

A lövést akkor adta le, amikor már a beszélge­
tésnek végét szakította és indult befelé az ud­
varra.

Azt követelte, hogy engedjem beszélni a 
leányommal, én nem engedtem meg, mert lát­
tam, hogy részeg, ezért lett nagyon mérges, 

mondta halálos ágyán Lucskai.

A bonciegyzökönyv s az orvossztkértők 
véleménye.

Ismertették a boiicjegyzőkönyvet, mely sze­
rint Lucskai halálát elvérzés okozta, a golyó 
átfúrta a mellét teljesen.

A targyáláson kihallgatott két orvosszak­
értő szerint Béres Ferenc csendőrnek neurasz- 
tériája van, de nem erős. Alkoholista nem volt 
s az elfogyasztott alkohol nem korlátozta any­
ujára az akarat elhatározását, hogy beszámít­
ható ne lett volna.

A vádbeszéd
Dr. Vieland Aladár őrnagy-ügyész tartotta 

meg ezután vádbeszédét. Akinek kötelessége az 
élet és vagyonbiztonság felett őrködni — 
mondta — az követte el a legnagyobb bibit: 
gyilkolt. Egy csendőr ült alias indokból, bosz- 
szuból, mert elutasították attól a háztól, ahova 
udvarolni járt. Az ügyész részletesen kifej­
tette beszédében, hogy a tervszerűen végrehaj­
tóit, előre megfontolt gyilkosságot látja bebi­
zonyítva és ezért

kötéláltall halálbüntetés kiszabását kéri.

A védelem
A vödé dr. Halász László azt fejtegette be­

szédében, hogy a vádlott beszarni (hatatlansá­
gig részeg volt. Előre nem volt elszánva, hogy 
gyilkol .csupán azt határozta el, hogy öngyil­
kos lesz. Az alkohol és más izgalmak következ­
tében lőtte le Lucskalt, de nem előre megfon­
toltan és ha ölt is, nem alias indokból tette, ha­
nem ölt, mert szeretett. Kérte a hadbíróságot 
az enyhe ítélet kiszabására és a beszámitha- 
tóság korlátozott fokának megállapítására.

Az ítélet: Kötél általi halál
Félórás tanácskozás után hirdette ki dr. Len­

gyel Zoltán tárgyalásvezető hadbíró az Ítéle­
tet, amely szerint

1928 április 22.

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 oegvmásután következő bármely 
számmal kezdődő szelvény ós

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRÁT.

92.
számú

szélién)

a hadbíróság Béres Ferenc 26 éves csend­
őrt kötél általi halálra Ítélte,

mert igazolva látta, hogy előre megfontolta:!, 
gyilkolta meg szerelmesének apját Lucskai Bá­
lint erdőőrt.

A halálos Ítélet kihirdetését egykedvűen hall­
gatta végig a fiatal csendőr, aki két szuronyos 
baka közt, feszes vigyázhat! állt. Még a szeme 
sem rebbent meg a a kötél általi halál kimon­
dására.

A hangja semmi izgalmat nem árult el. mikor 
a tárgyalásvezető kérdésére mondta:

Az Ítéletet megértettem és felebbezést je­
lentek bel
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Esős, hideg idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: Ma­

gyarország felett az atlanti nagy lég­
nyomástól elszakadva önálló maximum 
fejlődött erős éjjeli kisugárzásra adván 
alkalmat. A hőmérséklet ennélfogva iv. 
mindenütt a fagypont alá siilvedt. A tu­
laj mentén mínusz 4 fok Cclsiusnyi hi­
deget is észleltek. Számos helyen dér 
keletkezett.

Déli hőmérséklet Budapesten +11 C 
fok.

Jóslat: Keleten még éjjel fagy, de 
nyugaton felhősebb idő csapadékhaj­
lammal.

Megalakul a mező- 
gazdasági bizottság
A március 10-én tartott mezőgazda- 

sági bizottsági tagválasztás ellen Kállav 
Sándor felszólamlást nyújtott be, ezt 
azonban a polgármester elutasította s 
igy a választás eredménye jogerőre 
emelkedett. A városi tanács által a vá­
lasztás vezetésével megbízott dr. Vass 
Károly tanácsnok a mezőgazdasági 
bizottság megalakítását április 22-én, 
vasárnap délelőtt 9 órára tűzte ki, a 
városháza kistanácstermébe. Az alaku­
lásra meghívta a bizottság összes vá­
lasztott és hivatalból való tagjait, a gaz- 
daságidasági érdekeltséget és azokat 
az állami hivatalokat, amelyek a mező­
gazdasággal szorosabb kapcsolatban 
vannak.
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A debreceni leventék 
műsoros estélye

A debreceni leventék műkedvelő társasága 
április hó 25-én, szerdán este nagyszabású 
műsoros estélyt rendez az Uránia mozgó he­
lyiségében. A program rendkívül változatos 
lesz. Szavalatok, klasszikus és magyar tán­
cok, páros jelenet, két kis színdarab, továbbá 
az iparostanonciskola két énekszáma teszik 
teljessé a műsort.

Műsor a következő: 1. Himnusz; énekli az 
iparostanonciskola énekkara, 2. Magyar Mi- 
atyánk; szavalja Tóth Rózsi. 3. Az ökör; pa­
raszt vígjáték, előadják: Fegyvernek! Bőske, 
Kovács János, Kovács József, Erdei József és 
Abel János. 4. Klasszikus tánc, láncolja: Dalia 
Sárika. 5. Török levente szavalata. 6. Bál az 
utkaparónál; előadják: Tóth Rózsi és Gránlcz 
Balázs 7 Humoros dalok; énekli Abel János. 
5. Magyar táncok. 9. Iparos tanonciskola ze­
nekara: Irredenta dalok. 5 perc szünet. 10. \ 
betörő, vígjáték egy felvonásban; előadják 
Bállá Sárika, ifi. Schlotter Ödön, Kovács Jó­
zsef," Fegyvernek! Böske és Aliéi János. H- 
Szózat.

KAPHATOK:
SESZTINA LAJOS

Rádió amateurök figyelmébe
Rádió csövek drb-kent 1’. 4.10 
Oroszlán átlód telep (SO volt „ 7.(10 

. - - »0 „ „ 11-
FütÖ cccumulátor k 4 , „ 11 +0
és az összes Rádió alkatrészek a 
legolcsóbb gyári árban kaphatók 

Mindenféle gyártmányú készü­
lők szakszerű javításét a leg­
olcsóbban vállalja

Földes Sándor
legrégibb Rádió szaküzlete

Hatvan ucca 18. Telefon 2-10.
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\ műsorban clóimduló táncokat II. n aiiuy 
Margit Iáuetaiiáinő tanította be. Az előad ', 
kezdete esti 8 óra. Helyárak 1 VI. s,,r|g ] 
rengő 2U fillér. a többi földszinti ülőhely , 
páholyokig 70 fillér, földszinti és emeleti oá 
bolyok helye 50 fillér. Miisor után iá:;, a I ... 
kody-íélc vendéglő összes helyiségeiben. \ 
előadásra megváltott tegyek a táiicmulats M,- 
is érvényesek.

Impozáns pompával temették el 
a debreceni gépjárművezetők 

elhunyt kartársukat
Debrecenben még nem látott impozáns 

temetést rendeztek a debreceni gépjármű 
vezetők elhunyt kartársuknak, Barna Jó­
zsefnek.

A temetésen, amelyen az imát Molnár 
Ferenc lelkész mondta, aki egyben a ha­
lottat elbucsuztatta, a résztvevők nagy 
tömege jelent meg. Az iparos dalárda 
gyászéneket adott elő. A temetésen meg­
jelentek az összes debreceni gépjármű­
vezetők s több mint ötven autó kisérte a 
koporsót, amelyet gyászdrapériával be­
vont autón vittek a Piac uccán át a Hat­
van uccai temetőbe. A koporsóra a ko­
szorúk tömegét helyezték.

A sírnál a gépjárművezetők nevében 
Réczey Zoltán, a kartársak nevében Mol­
nár Imre mondott megható búcsúztatót.

Megszűnt 
Ipar jogosítvány ok

\ városi elsőfokú iparhatóságnál a követke- 
/ »k jelentették be iparuk megszüntetését:

Molnár János hentes, Kecskés János cipész, 
Király Zsigrnoncl hentes és mészáros, .lóri Ká­
ról vné női kalapos. Dobozi Zsuzsa ima fuvaros, 
Nagy László és Herpaczi Lajos miiszaki cikk 
kereskedés, Orosz Sándor és Eisenberg Dávid 
varrógépkcrcskedés, özv. Tóth Kálmánná tű­
zi fa kereskedés, Bihari István fuvaros, Oelber- 
ger Lajos mészáros, Berkovics Andor bérautó 
fuvaros, Metey Károly fuvaros, Vedres Erzsé­
bet baromfi kereskedő, Csizmadia Rozália sap- 
! akészito, London Julin női szabó, özv. Szabó 
Józseíné 'ócskaruhakereskedő, Bálint Qyuláné 
zöldség és főzelókkereskedő.

Versenytárgyalások
Az utóbbi időben az alábbi versenytár­

gyalásokat Írták ki a következő határ­
időkre :

Háromemeletes bérház építése: Nyír­
egyházi római katnolikus egyház, 1928 
április 25.

Ruhaszállitás: Hódmezővásárhely vá­
ros, 1928 április 27.

Tanterem építés: Tiszadadai rom. 
kath. lelkész! hivatal, 1928 április 28.

Cipő- és csizmaszállitás: Debrecen sz. 
kir. város, 1928 április 28.

Épületjavitási munkák: Hajduszovát 
község, 1928 április 30.

Exhaustor berendezés szállítása: Deb­
recen város tanácsa, 1928 május 1.

Laktanyai épületek építése: M. kir. 
honvédelmi minisztérium, 1928 május 3.

Iskolaépítés: M. kir. államépitészeti hi­
vatal, Makó, 1928 május 3.

Közkórház berendezés: Biharmegye al­
ispánja, 1928 május 5.

Lágyított vassodrony szállítása: M. 
kir. folyammérnöki hivatal, Szolnok, 1928 
május 7.

Kőműves, asztalos és mázoló munkák: 
Püspökladányi kir. járásbíróság elnöke, 
1928 május 10.
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A DEBRECENI SAKK-KÖR HIVATALOS 
ROVATA

Rovatvezető: Dv. Szabados Sándor 

A múlt heti (húsvéti) sakkrovatunkban hi­
bátlanul közölt segitőpatt („tündér”' felad­
vány megoldását (sötét segítségével világos a 
sötétet 7 lépésben pattá teszi) kevesen küldték 
be, miért a megoldás határidejét egy háttel 
meghosszabbítjuk. A 24. - pengős diszkötésü 
sakkönyv a fejtők közt kisorsolása végett to­
vábbra is rendelkezésünkre áll. Ezúttal egy 
direktmattos fenyegetéses tipusu kettest, mint 
amely a modern feladványköltészet sok érté­
kes elemét foglalja csokorba 8 mattváltozatá­
ban — is közlünk: Világos: Kh6, Vg5, Bc6, 
dl. Fa7, b5. Hd5. - Sötét: Kd4, Va2, Bb6, 
Ha8, h5, Fd2, gyalogok: a3, b3, c3, b7, e4. 
Matt 2 lépésben. Szerzője: Cassinelli A. 
(Buenos-Aires). A Magyar Sakkvilág (Kecs­
kemét, Kisfaludy-u. 32.) eredeti feladványa.

Torma Sámuel.
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.Játszadoztunk, nevettünk,
Itt az est, most te fekszünk t

Édes álom
váltja fel az egcsz napon 

át űzött önfeledt játékot

Gyakran, a teknő mellett kemény munka és fá- 
raszfó dörzsölés szükséges ahhoz,"hogy a gyermek ruhákat a 
napi rakoncatiankodás után ismét megtisztítsuk. Mert a kis 
rakoncátlanok nagyszerűen értik, hogyan leltet azt egy perc 
alatt koromfeketévé varázsolni.

Anyuka azonban a kicsinyeket tisztán és csinosan tarthatja anélkül, hogy sokáig kellene kínlódnia 
a mosóleknő melleit. Módjában áll kicsinyei iskolai ruházatát kis fáradtság árán iisztánfartani.

A RINSO nagyériékü szemcsés szappan és, minthogy nem tartalmaz semminemű ártalmas vagy 
fehéritőszert, a tiszta szappanhoz hasonlóan forrón oldható. A RINSO megtakarítja a fehérneműnek 
időtrabló beszappanozását és a szövedékben levő piszkot a bcáztatás alkalmával könnyen feloldja, 
ugy> h°gy az a fehérnemű kefélése vagy dörzsölése nélkül egyszeri átmosás után öblítéssel eltávolodott.

Aki a fehérneműt ki akarja főzni, az csak egyharmadát vegye 
annak a mennyiségnek, amely a beázfatáshoz szükséges. RINSO a ki- 
főzésnél azt az előnyt biztosítja, hogy fehérneműje mindennemű káros és 
mesterséges fehérítés nélkül természetes hófehér szint kap.

A legközelebbi mosásnál vegye igénybe a RINSO segítségét.
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A Jótékony Nőegylet fényes sikerűnek ígérkező 
műkedvelő előadást rendez a Csokonai színházban

Szenzációs eseménye lesz Debrecennek ez 
az előadás. Május 3-án és 4-én a Nagymama 
kerül színre.

Hetek óta nagyban készülődik már a lelkes 
műkedvelő gárda, hogy két élvezetes estét 
szerezzen Debrecen társadalmának. A címsze­
repet Fráter Erzsébet, a Nőegylet agilis, lelkes 
elnöknője iátsza. Városunk társadalmának köz­
ismert, kedves tagja, Amilyen lelkes elnöknője 
egyletének, éppen olyan lelkes színész is. Lelke 
a darabnak. Valósággal viszi az egész dara­
bot. A Csiky Gergely Nagymama c. színműnek 
moshatóbbnál meghatóbb jelenetei elevenné,

színessé válnak a játéka nyomán. A netnes- 
szivii szerep igazán illik az ő egyéniségéhez. 
Neki csak éppen el kell mondania a szerep 
szavait, mert az alakítás az 8 mindennapi 
élete

A többi szereplők is igen sokat Ígérnek. 
Nagy meglepetéseket szerez maid egyik-má­
sik eleven, szépen megjátszott szerep.

Érthető, hogy az előadás iránt rendkívül 
nagy az érdeklődés városszerte.

Jegyek Balogh és Riskó városházi üzletében 
kaphatók.

Hepp Viktor dr holland tudós
megérkezett Debrecenbe

Dr. Hepp Viktor, a kiváló holland tu­
dós ma délben 12 órakor Debrecenbe ér­
kezett. Dr. Sebestyén Jenő, a Kálvinista 
Szemle szerkesztője kisérte le Debrecen­
be Hepp Viktort, akit az állomáson üd­
vözöltek és fogadtak a debreceni refor­
mátus egyház kiküldöttei: dr. Kállay 
Kálmán lelkészképzőintézeti tanár és Si- 
poss Imre lelkész, a központi lelkészt hi­
vatal vezetője.

Mivel a püspök holnap nem lehet Deb- | 
recenben, ma este 7 órakor Hepp Viktor 
köt, aki nagy szeretettel és melegséggel 
dr. felkereste Baltazár Dezső dr. püspö- 
fogadta s akivel hosszan elbeszélgetett.

A holland tudós vasárnap délelőtt a 
Nagytemplomban prédikál, délután pe­
dig a Kossuth uccai templomban tart 
előadást.
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Két és fél évi íegyházra ítélték 
Pajor Sándor fakereskedőt

Megírtuk, hogy a debreceni rendőr­
ség Reviczky Ádám nyugalmazott ezre­
des feljelentésére elfogta Pajor Sándor 
fakereskedőt, aki

az ezredestől jövedelmező üzlet igé­
re sével 22.000 pengőt csalt ki

és azt vissza nem fizette, bár többször 
felhívták az adósság rendezésére. A fa­
kereskedő másokat is megkárosított és 
mindenkinek azt adta elő, hogy olyan 
nagyszabású fatelepet csinál, hogy er­
délyi összeköttetései és birtokai révén

V«* ❖»❖»»♦> «*<• * «o

IA viiágliifü Móni 14 tagú SAVOY JAZZ BANDI
I budapesti és külföldi szédületes sikerű hangversenyei utáq Debrecenben |

egyetlen hangversenyét kedden, folyó hó 2b- én tartja |
Jeddy Sinclair szegélyes vezetésével az jlrany Bika disz term éber). - JJ < 
még megmaradt jegyed az „Jlrany Bika" halijában vásárolhatók ' j

letöri a debreceni fakereskedőket és 6 
diktál a piacon.

A debreceni törvényszék Serly-tanái sa 
most tartotta meg a tárgyalást a kér *- 
kedő bűnügyében és a hosszadalmas ta­
núkihallgatások után kihirdették az íté­
letet, amely szerint

bűnösnek mondták ki Pajor Sándort 
csalás bűntettében és ezért két és 

félévi fegyházra Ítélték.
Az ítélet nem jogerős. Pajor védője k'r- 
tc a bíróságtól a vádlott szabadlábra he­
lyezését, de a bíróság a kérést elutasít it­
ta és Pajor fogva marad a jogerős itéle-

I tig- L H
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< Ma vasárnap alakul me^ 
az OMIKE Debrecenben

Ma délután fél 5 órakor tartja a/. 
OMIKl: a hitközség dísztermében — 
előre megállapított program szerint — 
alakuló gyűlését.

A gyűlést dr. Fejér Ferenc elnök l A- 
voilétc folytán, ifj. Schawarcz Vilmos 
alclnök fogja megnyitni.

A központból érkező vezetőség foga­
dására az elnökség testületileg jelelik 
meg a pályaudvaron cici háromnegyed 
12-kor.

Az OM1KF nevében b szelni fognak: 
dr. Hevesi Simon budapesti vezető fő­
rabbi, dr. Weiler Ernő Ügyvezető alel­
nök és dr. Kunos Ignác egyetemi tanár, 
aki Józsua boszporusi sírjáról tart fel­
olvasást, amely legendás tárgyánál 
fogva igen érdekesnek Ígérkezik.

A debreceni hitközség és a helyi tár­
sadalom nevében dr. Schlesinger Sá­
muel főrabbi fog felszólalni.

A társasvacsora este fél 9 órakor 
kezdődik. Jegyek a hitközség hivatalá­
ban kaphatók 9—12-ig.

U| iparengedélyek
A városi elsőfokú ipadliatóság a kővetkező 

uj Iparengedélyeket adta ki:
Mayer Dezsőné és Sírok! Gyula női kalup- 

készitő, Leyden Andor cukrász, Szigetközi Ist­
ván cipész, Szilágyi Lajos cipész, Tóth Lajos 
cipész, Balogh József asztalos, Aszódi Róza 
női szabó, Bagi Sándor baromfi- és műkeres­
kedő, Pasicka Valentin né virágkercskedés, Lö­
wenheim Melón női kalapkészitő, Welsz István 
fogműves, Albert Miklós szatócs, Gere József 
kisebb ács, Janik Mihály élöállatkereskcdő, Sí­
pos János asztalos, Szántó Zoltáuné női szabó, 
özv. Máthé Gyuláné női szabó, Berger Sándor 
női szabó, Bökő Sándor cipész, Kató Ferenc 
kerékgyártó, Balogh Károly asztalos, Kaskötő 
Miklós kerékgyártó, Zöld Sándor cipész, ifj. 
Pajtás István cipész, özv, Kertész Mihályné 
mtihimzt

Jazz band
Mióta az első „néger“ szalonzenekar külö­

nös sípjaival, dobialva!, különös sajátosságai­
hoz való féltékeny ragaszkodásával Európá­
ban először megjelent, - az úgynevezett mn- 
dedn nagyvárosi élet színképének elmaradha­
tatlan foltja lett a iazz-band, zsurnál-szakava- 
tottak és riport-költők szerint pattogó kifeje­
zője a metropolisok lüktető életének, a bulvá­
rok nyiizsgő áradatának; — elméleti emberek, 
a klasszikus zene tisztalc-lkii apostolai és vi­
déki polgárasszonyok szerint az élvezethni- 
Itászas és lelki romlottság ritiunusa csupán. 
Akárhogy áll :t dolog: a jazz-zene polgárjogot 
nyedt Európában s ma már komoly zenészek 
is megkockáztatják annak a kérdésnek felve­
tését: gazdagodott-e a zeneművészet ezzel az 
cxntikus rithmnssal, a liangszinek c buja ke­
verésével, vagy sem. Lehet, hogy múló div it 
makrancos veszélyeként a ja;" is letűnik egy 
uiabb. igazabb népzen. hajnal!!:-.adásán; lehet, 
hogy bécsi valccrelnk módjára holnapufáiti 
nagyanyáink fognak hangjainál meghatotta ti 
elmerengeni; — az azonban 1 i oyos, hogy a 
jazz pattogó harmóniái csakúgy „a levegőben 
vanna", mint a kubiznms, dadaizmus és más 
„művészeti“ irányok és valamennyiünkben ér­
deklődés cl e modern életiéi, őség eredete és 
jövője iránt.

Debrecenben a lövő heten mutatkozik be a 
hires londoni Savoy Jazz Band, a nvivnek elő­
adását bic nyára sokan fogják meghallgatni. 
Május 2-á ! pedig a debreceni láircdy F'. Gusz­
táv tart előadást a Zeitedében, a jazz keletke­
zéséről is lényegéről, megfelelő zenekari il­
lusztrációkkal s itt bizonyára ismét találkozni 
fognak mind a hívői, mm ! pedig ellenzői a 
j.'//-zenének. A közönség elv alkalma lesz tc- 
hát nemsokára nemcsak a iazz tökéletes elő­
adását. de elméleti lényegét is megismerni, 
nem is szólva arról, hogy a Csokonal-sziitház 
is rövidesen szinrehozza az egyik iazz-opv- 
rettet s így a debreceni közönség valóságos 
jazz lázban fog égni. f—)
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Az idők megváltoztak. Alig van már anya, 
aki lányának egy jó teli szekrény kelengyét 
adhatna s Így alig akad háziasszony, akinek 
alkalma volna szép kék szalaggal átkötött 
ágy, asztal, kézi és különböző házi haszná­
latra szánt fehérneműben gyönyörködni.

Mi lehet fontosabb tehát a háziasszony 
előtt, minthogy fehérneműjét a legnagyobb 
gondossággal őrizze s ennek következtében 
azt szakértelemmel kezelje, amelynek alapja 
pedig egy jó mosószer lehet.

Az alábbiakban néhány útmutatással szol­
gálunk az általánosan kedvelt Persil mosó­
szer használatára vonatkozólag. Sajnos, ezen 
mosószer sokoldalú használhatósága a házi­
asszonyok előtt még nem eléggé ismeretes.

Áztassuk fehérneműinket a mosás előtti 
este ..Henkó háztartási és mosósziksó" oldat­
ban- Ezen oldat, mint könnyen szennyoldó, az 
ezt követő mosást lényegesen megkönnyíti.

A Persillel való mosást csak a szorosan 
vett fehérneműt főzzük. Az előírásos meny- 
nyiségü Persilt hideg vízben feloldjuk. (Az 
oldathoz minden más anyag hozzáadása mel­
lőzendő.) Ezen oldatba belerakjuk a mosandó 
fehérneműt (de nem gyömöszöljük) s több­
szöri kavárás mellett forraljuk azt. 15—30 
percnyi forralás teljesen elegendő. Ily keze­
lés mellett bámulatos eredményt érünk el.
A foltok eltűnnek, a fehérnemű tökéletesen 
megtisztult. Vegyük ki a ruhát, előbb öblö­
gessük kevés meleg, azután pedig hideg víz­
ben s a mosás folyamatát a legnagyobb 
megelégedésünkre ezzel be is fejeztük,

Gyapjuanyagok mosásához a Persil szintén 
kiválóan alkalmas. A mosandó anyagot lan­
gyos oldatban könnyedén átnyomkodjuk, de 
nem dörzsöljük, mert az ártana a gyapjú- 
anyagnak. Az öblögetés ezután szintén lan­
gyos vízben eszközlendő. A gyapjút nem 
szárítjuk nagy melegben (még nap melegénél 
sem), legalkalmasabb szeles helyen szárítani.
Ez által a gyapjú megtartja puhaságát, ru­
galmasságát, a fonalak nem zsugorodnak ösz- 
sze s a szine szintén megmarad.

Függönyök, sálok előzetesen langyos 
Henkó-oldat ban áztatandók. Ezután pedig 
vagy főzzük, vagy az anyag erőssége szerint 
forró Persil-oldattal leforrázzuk. Tekintettel 
az anyag érzékenységére, elovigyázattal kp­
verjük az oldatban. Alapos öblögetés — elő­
ször langyos, azután hideg vízben — fejezi 
be a tisztítás ezen módját.

Mü- és valódi selyem tricot blúzok, stb. 
könnyű langyos, úgyszólván hideg Persil- 
oldatban való tisztítás után úgy néznek ki, 
mint az újak. Alakjukat és színüket állandóan 
megtartják. Felforalt, de lehűtött hideg víz­
ben — színes daraboknál egy kis ecet hozzá­
adásával — öblögetünk. Szárításnál a ruha- 

■ darabokat alakjuknak megfelelő sima kendőre 
terítjük ki. Mindenféle müselymet vízben le­
hetőleg kevés ideig tartunk.

Flanel blúzokat, gyapjú shewiot, kasmir | 
ruhát gyenge langyos Persil-oldatban ide-oda | 
rázunk s a piszkos helyeket többszörösen ki- $ 
facsarjuk. Az igy kimosott ruhákat még ned- j 
vés állapotban kisimítjuk. Hasonló eljárással j 
tisztítjuk a mussein ruhákat is.

Szintartó szőnyegeket és színtartó szövete­
ket tisztítás céljából langyos Persil-oldatba 
mártjuk. Ezután a szőnyegeket megfordítva, 
a padlóra, lehetőleg azonban gyepre kiterít­
jük s baloldalát gyökérkefével, vagy gyökér- 
seprővel dörzsöljük, melynek megtörténte 
után a szőnyeget jobboldalára fordítjuk s azt 
puha kefével keféljük. Jó öblögetés és lehe­
tőleg gummicsővcl való leöntés után egy 
ecetfürdőt alkalmazunk még. A szönyegeekt 
legalkalmasabb szellős helyen szárítani. A ki­
terítésnél a baloldal felül legyen.
<$».• -ege-»•<$»>■«.m <*-;*¥*,•-3®

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalban e 

31-én, szombaton a következő bejelentések 
történtek:

Házasságkötések:
Lakatos Gyula reí. Balogh Eszter rcf; 

Sebestyén Imre rcf. Molnár Ilona r. kath 
László Sándor g. kath. Szabó Rozália r. 
kath.: Demeter lózsef g. kath. Várad!
Ilona ref.

Halálozások:
Ki, asz Károly ág. h. cv. 79 éves Budai 

Fzsaiás u. 32; Varga Róza ref. 10 napos Pa­
csirta U. S:
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Vidékieknek nincsenek olyan kenyeimes koziekedési eszközeik 
■ ont a városiaknak. Orőkhosszat tartó fárasztó gyaloglások 
- ry,k helyről a másikra még mindig szükregesek. Valóságos 

jótétemény a fáradt testnek a
Patma-kaucsuk sarok

PALMA tovább tart mint a bőr, olcsóbb annál, ruganyosabb 
járást biztosit és védi úgy a szervezetet, mm« a cipót.

UöknA! és az ifjúságnál a Palma 
cioőnek minden

auc uk sarok elegáns külszínt ad a 
'.ótbkladás nékül-

öüuZüíyülbü ödíilij uyumvaie a VUOymiu
lista üöíiöíSi eszperaiitíi mozyaiomiói, propagan- 

dától, irodalomról és színházról
A műit vasárnap délben Debrecenbe érkezett 
világ egyik legkiválóbb eszperantistáia, 

flashy Uvula, aki Amerika és Ausztrália ki­
vételével az egész világot bejárta, mindenütt 
propagandát csinálva az. eszperantónak és a 
magyar kultúrának.

Az állomáson Berky Gyula, a debreceni esz- 
perantisták egyik vezetője iogadia Baghyt, u 

irnap délutáni i s: :jöi etek n pedig dr. Joó 
isi -ári üdvözöltés örömének adott kifejezést, 
hogy Baghy Gyula a helybeli eszperantó moz- 
;ii]nm felt. Ildiié c céljából hosszabb ideig kö­
rükben fog tartózkodni.

Baghy Gyula kiilön-küWn felsőbb tanfolya­
mokat rendez a munkás és polgári eszperan- 
tistdk részére. akik rendkívüli érdeklődéssé! g 

dlgatják Baghy valóban szellemes fejtege­
téseit. ékezetes könnyed stílusban, gördülé­
keny és közérthető ké a sse, beszél Bav.hs. 
aki szinte eleven dokumentuma az eszperantó 
tényleges életének.

Az eszpevantisták helyiségében kerestük fel 
B: ghyt. hogy elbeszélgessünk vele az. eszcec- 
rai.i 'i aktuális kérdéseiről. Éppen el g'diVnt vége 
felé járt és mozgékony, cingár alakja, villogó 
szőnél, egész előadái.mótlia elárulták régi 

( társ . . B; ’ színé ■ volt az lőtt és most
is feltűnik a publikum előtt az a szuggesztlv, 
közvetlen modor, runcly a rivaldák emberének 
biztonságát mutatja. Mikor befelezte beszédét, 
körültiltiik itéhányan és szinte megrohamoz­
tuk kérdéseinkkel.

Magáról persze nem szit sen beszél, 
■de azért társalgás közben kiformálódik ennek 
a lelkes férfinak egész különleges hist.maja. 
1911-ben leli eszpcrantlsta es vM orosz fo­
goly, Szibériában irogatni kezdett eszperantóid. 
A háborít befejezése után lassankint eltcrjed- 
tek miivei az tgész vikígon, eredeti munkáit 
Ueänuttc a pii’is; lazperanin Akadémia, dijat 
u\erl Spanyolországban 's Angiidban, tagja 
az eszp. rántó nyelv érc felügyelő
Unt.ut Ajom/to/vHiuk. szeri. • ztetlC a legjobb 
eszperantó irodalmi iolyuoalot, a IJteraluru 
Mottde-t és ő fog)-i szerkeszteni a Kölnben 
most megjelenésre varó llonzonío — eszpe- 
i.i,to la.;, irodalmi vészét. Munkatársa egyéb­
ként agy csomó különböző eszperantó világ, 
í.y.uk . -. v.rye., novellas könyveit: Pilgrimt. 
Viktiinej, Peeler la vivo, Dänen Waniaiehs n-

rolniién ml iWg' i n a Mvlle’ben U‘R-
Huny di u ca 14.

'letit-löi mii, km 01« hón vfttlnlunk. 
Tm V, lu t (s ri.jzokal jt'«!«»'»«1. kfc- 
stílünk. Telefon 7--«4.

zenhárom nemzeti nyelvre íorditotUik le» sót 
II ég magy and is mcglWShtök Kolozsváron 
Nagyváradon és Budapesten.

Sajtó alatt van önoktutó eszperantó nyele 
mestere és a Ildié Baghy név az egész világ 
eszperantlslái fiilében kellemesen ismerős 
csengésű.

Mire ez niíu.l kiderül róla, ie;. sunuuasan, 
együtt, Baghy már türelmetlen és igy masva 
kell fordítani a szót. Szinte önkéntelenül arra 
gondol az ember, hogyan lehet egy csinált 

gépiiyelven“ eredeti irodalmi működést kifej 
tend? Az irodalom expresszié). A nyelv azért 
lehel ennek legtisztább eszköze, mert magú­
ban is minden sz í nem más. mint származása 
szerint is egy érzés vágj 1 galom kivettilése. 
Hogyan felezheti ki az eleven, anyától sziile- 
tett ember érzései! c iparaidéul, egy nyelven, 
amely könyvtárszobában jód a világra, szó­
tárok és nyelvtanok bábáskodása mellett.

Baghy csendesen mosolyogva tele! és szavai 
nyomán osztani kezd a kétely, ;

Az eszperantó természetes nyelv, mondja,
- épr.ugy. mim bé:mely nemzeti nyelv, de lo­

gikusaid). Egyséig ehb .! felépítése, tisztáb­
bak a szabályai. Azonban szókincse. amely 
elevenből szülét.,; és születik állandóan, kime- 
ritlictetleni Zamenhot. az eszperantó megalko­
tnia tulajdonkénen csuk esv gépezetei adott az 
eszperantó nyelvtanéin, amely felőröli u szó­
kincset, feldolgozza a szóanyUgot és ti szó- 
gyökük merev képleten alkalmassá teszi a lelt- 
komplikáltak' érzésfolyamatok és fogalmak ki­
fejezésére is. Az eszperantó tökéletessé for­
málását éppen az irodalomnak köszönheti, hi­
szen 1)000 mü olvasható eszperantó fordítás­
ban, A to Shakespeare, Schiller, Goethe 
Panstia, Dickens, Turgcnyev, Jókai, Petőfi, 
Ady több verse és a Biblia, melynek fordítása 
eredetiből történt és oly szabatos és tökéletes, 
hogy, pl. az Indiai fordítás eszközléséhez ezt 
használták segédhóin vili.

Az igazi eszpeiaiitist.i eszperantóul gondol­
kozik és ha a nyelv szellemének megjelelő uj 
szót visz he munkája révén a köztudatba, ak­
kor szükségszerűen a világ minden táján min­
denki egyazon értelmet fogja annak a szónak 
tulajdonítani.

Szakkifejezésül 
dik az eszperantf
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hűlt keletkezésekor veletámaill.tk. kiküszöböl, 
avehaizmusokut természetes fejlődés utján el- 

üi és növekszik, mint bármely más él,, 
nemzeti nyelv. És a Eingva komilato, amely 5 

t, éveiikiul átvizsgálja az eszperantó egész 
életét, a legpontosabban vigyáz arra. hogy ../ 
eszperantó egyiészt ne fulladjon dogmákba, de 
másrészt kontrollálja az ni i,Tinákat és szóló - 
módokat a világnyelv törvényeinek és az el­
fogadottságnak megfelelően.

Zamenkof előtt, úgy 1890-ig kb. 14u intern i- 
clonúlís segédnyelvel proponáltak és máig ösz- 
szeseu 450 körül jár a műnyelv kísérletek 
száma. Ezek közül egyedül az eszperantó tti- 
(jott fennmaradni szerkezeiének zseuiálitása kö­
vetkeztében, mert ennek a segédnyelvnek 
gyökerei mélyen igazodnak az elő és klasszi­
kus nyelvek földjébe. Harmincöt éve kísérletez­
nek occiientalkil és még eddig egyetlen 
nyelvtuna sincs és itt még azt is meg lehet 
említeni, hogy a ldo nevű világnyelvklsévlet 
akadémiájának elnöke a közelmúltban faképnél 
hagyta az Időt.

Baghy szájából ömlőnek az évvek és adatok. 
Benne él az. egész eszperantó és ő telje,:n, 
maradéktalanul felolvad Zamenkof eszméjében.

Mikor az irodalmi problémák hullámai el­
csendesedtek, megkérjük Baghyt. foglalja össze 
az eszperantó használhatóságának és gyakor­
lati alkalmazásának lehetőségeit.

Boulogncban - feleli Baghy az 1905-öy 
eszperantó kongresszus kimondotta, hogy min­
denki. aki eszperantóul beszél, eszperantlst.i, 
de a mozgalom nem vállal felelősséget azért, 
hogy mire használják a nyelvet. Igénybe v - 
szi minden politikai párt, minden világnézet, a 
szovjet urai, éppen úgy, mint a katnolikusok és 
pl. XI. Ríus pápa megáldotta az eszperantót. Az 
ttjubb, íaiilasziikusabbiiál íantasztikusább szek- 
téritis mozgalmak, a keleti vallásaíapitók, a ke­
reskedelem, az ipar, a nationalism és interna­
cionalista szervezetek, a művészet, a tudo­
mány, egyszóval minden szellemi megmozdu­
lás az egész világon szolgálatukba állítják az 
eszperantót.

Magyar szempontból túlbecsülhetek'!! prop i- 
.nnda jelentősége van eszperantónak. Hazánk 

katasztró újáról az eszpevantisták vllágpostáui 
révén tudomást szereznek az egész földkerek­
ség eszperantist ;i. A debreceni csopon pl. 7* 
eszperantó lapnak küldött az Urmánezy-iélc 
irredenta lapokból és egy érkezett vissza, amit 
nem fogadtak el: Franciaországból. De olyan 
feltűnést keltettek a lapok, hogy még Brazíliá­
ból is jött érdeklődő levél, melyben további
apó* at kértek. Természete sen ; kisantant
• ; iáinak mm, ;iikitek ez jkbe 1 t iá nyákból

Ki ionleges szerepet tóit ) j IZ eszperantó a
SZÍi: iá.7 világában, mer! !i í z eszperantó
révén zi nyelv a Ibii ki ríiietösó.ííét
ér! e ti d eg:. .gVOll is ix a,!i\X! képzelhetó
kite it'.dcs lolya:: Ta. Bavóv ■endezett Gc-
név -bon eszp;r. ült) sdnid -'.a i •st 1- i l'.duai'd
Pri\ at sváivi i erűd ti x ar a dá duik elő 5
nvn zc'hvíi S/!!K s ékkel. : kik c - kle -

cd diaiektiif;: hói'csen i tsz Itt:tk sz ■
eszrerantó u í adásokat fog p • .diáiul l'ir-

ni i: 1 ;-• világ- zin! úz i ... 1929-ben
ped g. mikor l ud.xV: :es len te rz cszperanió

gkon Kfvssz.ii . atiíAá a v uszr er mtisták v.-
rei vonulnak ív íerx'be \- ; •é\ c t János VI-
tvz Cszrerimt.'- n.Vflvii c. udá - (Az eszpe-

. tó ilágdvöiH' : IS ' vgl) eki gii vaiiiszluii-
leg kiráudulá ,t esz. a li ­ .oh: ra ) x z Embei
11 a .;é diáját a ka gái; ur- óv ideg r r ■ . alka
lo: :ra eszperaii tóul bvnm : e ,i könnyed
zc vés. magyart s íáuos ne iltiilánosah'

's a magyar v/ii: ósze! , vil ív llllílil'.Tl
sz, ■ If'il ÖsSZV-X'i ti Kivit v.>Z l Ak elölt ing
já' hirdetni a magy.ir s n- és Kultur

ni fordulatokkal gaz,híg, 
gyes eredendő hibákat, m

(jyógyíorrásviz
gyomorfájás, n. lii'y. rmás/lós, gyomorrgás rllrn .t logl »hh !

cliesOs-J • vet.
Mert hiv. 

mutatni, ho-.-y 
gyünk.

H! szél.: di ink.

-! nk. hvv.y \ agyunk, kik va-f 

mk némán -1M 'd:u 
csenucs esti nec >!,.

t:v;v nagy 'iiav\;ir oziiivsz rár az e.vÁeinhcii. 
Mély. komoly, áliimios műves/, (iái ín uh. Or­
szágos nniivsáv. Az egész knltiirxiiág mvretv- 
\ .1 mérve is .1 U:u;vls'’;1, kf'Z<Ut van. I izcimt 
éve tamil angolul, In.• . Stration.1 of Avonhaii 
.láx/n tssa vyys/vr vvisrTCt. Hi-'iha. An­
golul csak :m ;rl 'zinész tud játszani. A 
,:v ír <zi'!vsv. v ak nvk'i'i!: magyaroknak.

De sok-sok mindent, amit tudunk, vi lelietn- 
e</reranióiil momlani.

I’acaiu*-

Ócska ólmot ve-'z
i*aRW »KUtiVWÄB Wiv. y: :-J*.V*.****J^m 
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A Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesületé­
nek hivatalos közleményei 

Rovatvezető: BÉKÉS ISTVÁN

Sziikségpcnz
Sokan kérdezhetik: mii keres a szükségpénz 

a bélyegrovatban? Mert tulajdonképen, szigo­
rúan véve tényleg nem sok keresnivalója 
volna, hiszen lényege, formája, jelentősége me­
rőben más, mint a bélyegé, de mert ennek az 
igen kedves, élvezetes, tanulságos és hasznos 
gyűjtési ágnak nincsen tulajdonképeni orgá­
numa minálunk, a Bélyeg-rovat vendégszere­
tetéből foglalkozunk itt vele néhány sorban.

Az egész világon, de különösen Németor­
szágban hatalmas tábora van a szükségpénz- 
gyüjtőknek, akik bankjegyet (de nem forga­
lomban lévőt!), ércpénzt (detto!), szükség­
pénzt és porcellánpénzt gyűjtenek. A bankjegy- 
gyűjtést főképpen a háborús, forradalmi és 
inflációs idők élesztették erőre, amikor az ér­
tékváltozásokkal járó rengeteg uj kibocsátású 
pénz természetesen kiváltotta a gyüjtőkedvet, 
annál is inkább, mert az egyes pénzek kibo­
csátásuk után rövid idővel már olcsón kapha­
tók voltak és forgalmi értéküket vesztve csak­
hamar kizárólagos amatőrértéket képviseltek.

A különböző alkalmi kibocsátású ércpénzek 
hasonlóképen rövidesen felsorakoztak a gyűj­
tők asztalán, sőt a porcellánpénz, amelyet a 
meisseni gyár Németországban már jóformán 
gyűjtői célokra az eredeti BÖttger-porcellán- 
ból művészi kivitelben állított elő, arany és 
ezüst diszitéssel is, különleges csemegéi lettek 
az amatőröknek és az amatőrizmus kapcsán 
feltámadó szükségpénzkereskedelemnek.

A háborús papirszükségpénzek, a fogolytá­
borok értékjegyei, az infláció előtti és inflációs 
szükségpénzek óriási anyagot szolgáltattak. — 
Mindinkább művészi irányba tolódott el ezek­
nek a szükségpénzeknek jelentősége is és 
kétségtelenül ez a része a szükségpénzeknek 
gyűjteményben a legmegkapóbb látványosság. 
A legkülönbözőbb tanulmányoknak vált anya­
gává a szükségpénzek tömege és a nyomda- 
technika, a rajzoló- és festőművészet, politika, 
néprajz, cimertan, folkklore mind-mind értékes 
kutatási anyagot kapott ezekben a szines pa- 
pirlapocskákban. Megint rá kell mutatnom a 
német szükségpénzeknek óriási jelentőségére 
épen ebben a művészi értelemben. Az infláció 
előtti és inflációs német szükségpénzekről 
egész néplélektant, népköltészetet, politikai és 
világnézleti harcokat olvashatunk le és tanul­
mányozhatjuk a német grafikai ipar sok-sok 
fázisát.

Ezek a gyűjtemények aztán természetesen 
különböző rendszer szerint csoportosulnak. — 
Vannak ugyan katalógusok, szakfolyóiratok, de 
tág tér nyílik az egyéni ízlésnek és hajlamnak 
és mindenki úgy gyűjt, amint az érdeklődési 
köre megkívánja.

Vannak érmész gyűjtők, vannak régészek. 
Vannak, akik a történelmi valóság képét 
óhajtják kiegészíteni ezekből az apró doku­
mentumokból, egyesek csak a képzőművészeti 
szépet keresik, mások viszont a népi lelket 
próbálják belőlük tanulmányozni. Sőt teljes­
ségre törekvők is akadnak, akik mindezen 
gyűjtési ágazatok területeit egységbe foglal­
ják, de persze ezeknek az amatőröknek vég­
telen türelem a sorsuk és kötelezettségük a 
könnyen nyíló, degez tárca.

Talán alkalmunk nyílik ezen a helyen más 
alkalommal egyes fejezeteit a szükségpénz- 
gyüjtésnek, amelyek speciális érdeklődésre 
tarthatnak számot, részletesen is megtárgyalni. 
Mindenesetre ez a kis cikk válasz szeretne 
lenni az olvasó legelsőnek feltételezett kérdé­
sére, hogy mit is keres a szükségpénzgyüjtés 
ebben a rovatban.

Megmondom: barátokat keres.
Kultsár Elek.

*CP »‘ŐSE*'*

Debrecen szenzációja: 
Savoy Jazz-Band!

\ budapesti sajtó egyhangú véleménye sze­
rint a Savoy Jazz Baud volt ezidén a legna­
gyobb zenei atrakció Magyarországon. Amit 
/ eddy Sinclair 14 örtlöngős muzsikusa ritmus­
ban, tréfában, zenében és táncban produkál, az 
Páratlan a maga nemében. 17 ezer ember gyö­
nyörködött rövid budapesti vendégszereplésük 
alkalmával az utolérhetetlen zenekar nagyszerű 
vs érdekes produkcióiban, amelyet kedden, 
- i-cn Debrecen közönsége is élvezhet. Szenzá- 
sDs miisorukból kiemeljük a Hallclujah-t, a 

1 auirliaiiser és Paust átiratokat, a Sau-t, vala- 
111 nagyszerű szólistáikat: Prank Ucrbint, 

1 l|ropa legjobb jazz-zongoristáját. P. Onaranicl 
/ I. trombitást vs Iont Morellyt, az utólér- 
tvteilen banjó szólistát, valamint Billy Bar- 
'"id, aki saxofonján fogja elragadtatni publi- 

kat. A még meginni.I It jegyek a,- \ranj 
ls,ka halijában kaphatók.
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Egyre tart a ségi maskarádé
Te Század aki ezer csillagos
lámpával szórtad be a Semmit és
az Öt Világrész reszkető kövii
városait fényekkel úgy bevontad
hogy minden város gyöngy az éjszakában
és minden város egy széjjelszaladt
gigászi gyöngysor vibráló szeme
az én szememet meg nem csalja pompád
mert látom a Sötétséget amely
e nagy Fényesség szivében lakik
a gázláng cifra köntösét feszíti
és máig gyanánt a villanykörték izzó
csutkájában csukott szárnyakkal ül
s kerek pecsétet hagy a szemeken mert
sötét e fényekkel hivalgó század
s ezer kis lángja sohasem tapad '
tűzvésszé a felejtett Egeket
uj rözsék uj hevével ostromolni
csak lenti mocsarak bűzében ugrál
kétes lidércként

A régi táncterem
gyertyáit villanylámpákra cserélték 
charlestonná bomlott a feszes minét 
de egyre tart a régi maskarádé 
s egy szögletben diszkréten mosolyog 
a Halál az öreg táncrendezö 
amint sorban ellengenek előtte 
a táncosok a jazz bolond szavára

NAGY ANDRÁS
$&•*■ (&»-ti•$£>•• •«!$•••<

Házassági históriák az express házas­
ságok és express válások hazájából

New-York, április 21. Egy perc 
alatt kötik meg a new-yorki anyakönyvi 
hivatalban a házasságot, de évekig kell 
harcolni, hogy valaki a szabadságát visz- 
szakapja. A házasulandók egy nappal 
előbb kitöltenek egy ivet, másnap felmen­
nek az anyakönyvvezetőhöz.

—- Akar ennek a férfinek a felesége 
lenni, megfogadja-e az engedelmességet, 
hűséget?

— I do!
Az anyakönyves beseper öt dollár bor­

ravalót, az esketés kész. Újabban a nők 
kívánságára az engedelmességre vonat­
kozó fogadalmat akár ki is hagyják.

Előrelátó férfi nem köt házasságot 
New-Yorkban. Ennek az államnak a 
törvényei egy válóokot ismernek: a há­
zasságtörést. Lehet kérni a házasság 
„megsemmisítését” különböző okok alap­
ján, de az eljárás költséges és hosszadal­
mas. Sokan azzal érvelnek a megsemmisí­
tést kérő perekben, hogy „pillanatnyi 
elmezavarukban”, vagy „ital hatása

alatt” követték el a ballépést; vannak 
esetek, hogy „eltűnés” alapján kérik a 
házasság felbontását, New-Yorkban so­
kan tűnnek cl egy rossz házasság követ­
keztében egy másik városrészben.

Amennyi állam van Amerikában, any- 
nyiféle a házassági törvény. Aki átkel a 
Hudsonon és Newyersey államban köt 
házasságot, az válás nézőpontjából tür- 
hetőbb atmoszférában találja magát, mert 
a new-yerseyi bírák már más, modern 
válóokot is ismernek. Van egy válóperi 
gyár is Rómában és mozidarabot is Írtak 
e helyről, ott néhány hónapi tartózkodás 
után 500 dollár költséggel könnyen el 
lehet válni.

A milliomosok szerelmeikben és há­
zasságukban ki vannak téve a női 
„aranyásóknak”. Mindig a férfi az, aki 
fizet, mert az amerikai nő kivételes hely­
zetben áll a bíró előtt.

A tartásdijat nem fizető férjet lecsuk­
ják. Alimony Klub-nak (tartásdijat nem 
fizető férjek kaszinójának) hívják a fér­
jek börtönét. Szegény nő férje nem jut­
hat oda, mert az ellátási dijat az asszony 
előlegezi.

Minden hatodik házasság után válás.
Az amerikai házasságokat nem szabad 

a Broadway, a milliomosok és a holly­
woodi válóperek szerint megítélni. De a 
statisztikához, hogy minden hatodik há­
zasság válással jár, ezek bő adatokkal 
járulnak hozzá. A szinészvilágban a vá­
lási affér a „publicitás” egyik eszköze. — 
Minden Follies leány legalább háromszor 
válik el, mielőtt végleg visszavonul a 
magánéletbe. Mindig milliomosnak lesz a 
felesége, minél többször válik, annál gaz­
dagabbhoz megy feleségül. Ha egy szép 
primadonna vagy kóristalány házasságot 
köt, a neves válóperi ügyvédek közük 
vele irodájuk és a telefonuk számát, ne 
feledkezzen meg róluk, ha válóperre kerül 
a sor.

Mire egy operett eljut a kétszázadik 
előadásig, tizenöt szereplő férjhez ment, 
a szereplők egészen kicserélődtek. Újab­
ban biztosításokat kötnek a színésznők 
férjhezmenetele ellen. A színházigazgató 
azzal búcsúzik a nászutra induló nőtől, 
hogy válópere után az uj szereposztásnál 
számit reá.

Sietős házasságok.
Sokszor borzasztó sietősek ezek a há­

zasságok. Walter Hill milliomos például 
a válóperi bíróság egyik melléktermében, 
tiz perccel azután, hogy előző feleségétől 
elvált és egymillió dollár tartásdijat fize­
tett ki neki, feleségül vette Mildred 
Richardson színésznőt, akit a színházi 
világban „perfekt szépségnek” tartanak 
és aki 25 ezer dollár értékű eljegyzési 
gyűrűt kapott. Mildredre azonban nem 
sokáig várt a direktora. Egy hónap 
múlva megjelent kék foltosán az ügyvéd­
jénél, férje vidéki birtokán pezsgős pa­
lackot vágott hozzá. Hill építész azt 
mondja, azért vágott pezsgős palackot a 
nejéhez, mert nagyobb üveg nem volt 
kéznél. Kész a „kegyetlenségre” alapí­
tott tartásdij és a végkielégítési kereset. 
Ha a milliomos építész első feleségének 
millió dollárt adott végkielégítésnek, 
Mildred a kék foltokért kétszer annyit 
érdemel.

Válóperes botrány -krónika.
Néhány adat a legújabb válóper botrá­

nyokból, annak bemutatására, hogy miért 
válnak Amerikában a házastársak.

Mozijegy szedőnőből Edward Groselli 
kémiai gyárosnak a felesége lett egy szép 
szőke leány. Heti 16 dollár lett a kere­
sete, de mint asszony keveselte a 24 ezer 
dollár gombostüpénzt. Hat éhes rokonát 
mindennap leültette t milliomos férje asz­
talához. Jeleneteket csapott, mert nun 
kapta meg a négyezer dolláros motor­
csónakot, a 12 ezer dolláros automobilt, 
a 60 ezer dolláros villát. A gyáros más 
nőnél keresett vigasztalást, szívesen fizet 
24 ezer dollár évi tartásdijat egv volt 
mozijegyszedőnönek, csakhogy megsza­
badult tőle.

Egy Mrs. Kelly nevű nő azért akar el­
válni, mert kilenc évi házassága alatt a 
következő ajándékokat kapta a férjétől: 
egy mosógépet, egy villamos vasalót, egy 
konyhaszekrényt. Meg nett értett nőnek 
vallja magát.

Francia nőt hozott Louis Smith Páriá­
ból, eleinte tetszett neki, hogy a nő mi­
lyen ennivaló akcentussal beszéli az an­
golt, később azonban azt mondta, men­
jen vissza Párisba, mert nem tud angolul 
és meg nem értik. Válóperében a férj azt 
mondja, hogy az angol-szász vér és a 
francia vér nem keveredhet.

• •*»"»•£»•» ••€*?>■ * •«£$•<*<»'?•••-
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Hä Perfeilt használ a mosáshoz, mely 
minden körülmények között a legjobb, 
a mosandó tárgyat nem kell dörzsölni.
A kellemes lágy Persiholdat önmagától 
eltávolítja a szennyet. Színes dolgokat 
úgy mosunk, hogy azokat rövid Ideig 

hideg Persikoldatban nyomkodjuk.
ÜfV színek felel evenitésúre nz Öblítő vízbe 

kevés ecetet öntünk.
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Ez év december 5-én lesz 60-ik évfor­
dulója annak, hogy a népoktatásunkat a 
fejlődés utján nagy lépéssel előre vivő 
1868. évi XXXVIII-ik törvénycikk szen­
tesítést nyert.

Ez évforduló közeledésének és a meg­
ünnepléséhez készülődésnek köszönhet­
jük a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium által a „Magyar népoktatás” cí­
men kiadott 370 oldalas és mellékletül 
26 térképpel ellátott müvet, mely a nép­
oktatásunk múltját, jelenét ismerteti s 
a közeli jövőjét vetíti elénk.

Előszót a miniszter ur irt hozzá. Az ő 
tollából olvashatjuk azt, amit ha egy ta­
nító Írna vagy mondana, túlzásnak minő­
sítenék. Idézem: „5000 népiskolai objek­
tumra (egy objektumnak véve minden 
egyes tantermet és minden egyes tanítói 
lakást) volt szükség ahhoz, hogy több 
mint {élszázados népiskolai törvényün­
ket teljesen végrehajtsuk.

Hála a nemzet áldozatkészségének, 
szerencsésen eljutottunk odáig, hogy 
ebből az 5000 objektumra terjedő sürgős 
programból a mai napig kereken 3500 
objektum biztosítva van s igy már csak 
1500 objektum van hátra. A mai generá­
ció valósággal eljátszaná a jogát ahhoz,

Az 1925. ében megindított elemi isko 
lai építkezések során már biztosított

hogy a népiskolai törvény 60. évforduló­
ját 1928 december hó 5-én megünnepelje, 
ha addig további 15 millió pengő áldo­
zattal a még hiányzó 1500 objektumot 
nem tudná megépíteni, mert nagy sze­
génységi bizonyítvány lenne reánk néz­
ve az. hogy 60 évvel az általános tanköte­
lezettség becikkelyezése után, azt nem 
lennénk képesek a maga egészében va­
lóra váltani. De ezzel, sajnos, az ügy el­
intézve még nem lenne."

A tanulók évenként fokozatosan nö­
vekedő létszámát papírra vetve, belátja, 
hogy még további 3000 objektumra van 
szükség.

így a teljes program 8000 objektumra 
bővül ki, „melyet 1931. évi szeptember 
hó elejéig kell lebonyolítanunk, ha nem 
akarunk abba a szégyenletes helyzetbe 
kerülni, hogy a be nem iskolázott gyer­
mekeknek nagynehezen lenyomott szá­
ma tanterem hiányában ismét aggasz­
tóan felszökjék”.

(A 8000 objektumban nincs benne az 
az 562 objektum, amelyekre nézve re­
mélni lehet, hogy államsegély igénybe­
vétele nélkül fognak felépülni.)

A megyénkre vonatkozó térképről 
összeállított kimutatás világosan beszél.

Az 1932. évig valószínűleg még 
szükséges

belterületi 
nt. lakás

külterületi 
tant. lakás

belterületi külterületi

Debrecenben
Böszörményben
Nánáson
Dorogon
Szoboszlón
Hadházon
Sámsonban
B.-újvároson
Tégláson
Vámospércsen
Mikepércsen
Szováton
Nádudvaron
Kábán
Tetétlenen
Földesen
Püspökladányon
Tiszacsegén
Egyeken
Felaőjózsán
Alsójózsán
Összesen:

tant.
30
3 
8 
6

4
5
5 
1 
4 
2

1
6

1
2
6
2

3
2

4
1

tant.

10
2
3
4 
1 
4 
1 
2

lakás

6
2
3
4 
1 
3 
1 
2

Több helyen még nagyobb foltokat, 
repedéseket is mutat e tükör.

A népművelés terén a történelmi Ma­
gyarországról a trianoni Magyarország­
ra terhes örökség szállt. De e terheket el­
szegényedett állapotunkban is vállal­
nunk kell, mert mint a miniszter ur is 
Írja: „a nemzeti tömegmüveltség szint­
jének lényeges emelése nélkül alig re­
mélhetjük nemzeti vágyainknak és re­
ményeinknek teljesülését."

E több szempontból érdekes és értékes 
adatokat összefoglaló munkából megtud­
hatjuk. hogy Magyarország régi terüle­
tén az 1913—14. évben 17.000 elemi 
népiskola működött. (32.000 tanítóval.) 
Ebből 37', esik Magyarország mai te­
rületére.

Elemi iskoláink 71', -át a felekezetek 
tartották fenn. Legnagyobb iskolafenn­
tartó a róm. kath. egyház, melynek 2713 
iskolája van, az összes iskolák 42%-a; 
másodsorban a református egyház kö­
vetkezik, melyre az iskolák 17% -a jut. 
A többi felekezetek közül az ág. ev. egy­
ház 6' -kai, az izraelita felekezet 
3 .-kai, a kisebb felekezetek (g. kath., 
g. kel., unit., babt.) együtt 3r/, -kai ré­
szesülnek az iskolák számában. Az ál­
lami iskolák aránya 16',! ; a községieké 
ÍV/, ; mig a társulati és magániskolák 
száma 2% .

A háború óta a reformátusok, evan­
gélikusok és izraeliták kivételével, akik­
nél az uj iskolák létesítésével előállott 
gyarapodást számszerűleg lerontják a 
megszüntetett törpe iskolák, minden is­
kolafenntartó gyarapította iskoláinak 
számát; nagyobb eltolódás az állami is­
kolák javára mutatkozik. Ez az uj, első­
sorban tanyai iskolák létesítésének a kö­
vetkezménye.

A nem állami iskoláknak négyötöde 
államsegélyes.

Elemi iskoláink kilenctizedrésze kö­
zös (vegyes) iskola, ahol a fiuk és a 
leányok együtt tanulnak.

Az 1925 26. évben volt:
Osztatlan Részben Teljesen

osztott osztott
Fiúiskola 29 108 72
Leányiskola 24 121 100
Vegyes iskola 3149 2548 287

3209 2777 459
50% 43% 7%

A tanítók számában a szanálással kap­
csolatosan (1922 23-tól kezdve) csök­
kenés állott be. Három év alatt 10;., . De 
1925 26-ban már ismét emelkedés kö­
vetkezett.

A tanítók száma 1925 26-ban 16.705. 
A nők száma 40%. Az igazgatók száma

az összesnek 8%-a. A mindennapi isko­
lák tanulóinak száma a háború előtt 
megközelítette a két milliót. Ebből a 
mai területre 44';, azaz 860.000 tanuló 
jut.

A háború szomorú utóhatásaként a 
I. o. II. o. III. o.

Fiú 133,531 100,062 82,496
Leány 127,730 97,168 78,820

261,261 197,230 161,316
A háború miatti veszteség pótlására 

irányuló bölcs Gondviselés megnyilatko­
zása, hogy a fiuk összes száma 19.215-tel 
nagyobb a leányokénál.

A tanulók vallási megoszlását feltün­
tető 9. sz. grafikon szerint 
a róm. kath. iskolákba 97% róm. kath., 
a református iskolákba 91% református, 
az ág. ev. iskolákba 88% ág. evangélikus, 
az izraelita iskolákba 95% izraelita tanuló járt. 
446,000 róm. kath. tanuló közül 57% róm. 

kath.,
129,000 református tanuló közül 69% reformá­

tus,
39,000 ág. ev. tanuló közül 65% ág. ev..
23,000 izraelita tanuló közül 47% izraelita jel­
legű iskolába járt.

,

tanulók száma évről-évre csökkent. Az 
1921 22-ik évben jelentkezett az emel­
kedés, mely IV/ -nak felelt meg. 1925. 
1926-ban már 27% az emelkedés. e 
tanévben az osztályonként való megosz­
lás a következő:

IV. o. V. o. VI. o. Összes
68,412 36,351 17,226 438,078
65,437 33,857 15,851 418,863

133,849 70,208 33,077 856,941
A róm. kath. tanulók közül 24%, állami és

15% községi,
a református tanulók közül 17% állami és 

9% községi,
az ág. ev. tanulók közül 19% állami és 10», 

községi.
az izraelita tanulók közül 12% állami és 25% 

községi iskolába járt.
8 hónapnál rövidebb ideig járt iskolába a ta­

nulók 3%-a,
8—9 hónapig járt iskolába a tanulók 11%-a,
9 hónapnál hosszabb ideig járt iskolába a ta­

nulók 86%-a.
A háború után átlagban 49 tanuló 

esett egy tanítóra, 1925—26-ban pedig 
csak 39. A róm. kath. iskolákban az át­
lagos létszám 43, az izr. iskolákban 33. 

(Folyt, köv.)

A .baráti házasság” felé.
A tartásdij válóperek ellen az offenzi- 

vát a lecsukott férjek börtönéből: az 
Almony Klubból vezetik. Egy színigaz­
gató, aki már 9 ezer dollárral adósa a 
feleségének, azt Írja onnan, hogyan dol­
gozzék, ha le van csukva. Lindsey kan­
sasi válóperi biró és társadalomtudós, aki 
harminc évig Ítélkezett válóperi ügyek­
ben, ötezer olyan vallomást égetett el, 
amikor visszavonult a bíráskodástól, mely 
válást kereső boldogtalan nőktől szárma­
zott. Lindsey „companionate marriage”-t, 
baráti házasságot ajánl a jelenlegi he­
lyett. Az első companionate házasságot

egy újságkiadónak a fia nagy cécóval 
megkötötte. A companionate házasság 
olyan, mint a rövid szoknya: arra elég 
hosszú, hogy a lényeget eltakarja, de — 
szoknyának kevés. Az első companionate 
házasság már csődöt mondott, a baráti 
alapon elvett leány a reklám következté­
ben felcsapott táncosnőnek és faképnél 
hagyta a férjét.

A templomi beszédekben a válások el­
len beszélnek a lelkészek és a jazz- 
mániának tulajdonítják, hogy megnyílt 
az örvény az amerikai élet tradíciója és 
tisztasága felett.

A magyar népoktatás
Irta: Mocsári László.

A színház válsága
Megint körülhordozzák a véres kardot, amit 

a tragikus hősöktől kölcsönöztek erre az al­
kalomra s újra elhangzott a vészkiáltás: Vál­
ságban a magyar dráma! Válságban a magyar 
színház!

A probléma első részével, sajnos, nagyon 
hamar végezni lehet: nem lehet annak a vál­
ságáról beszélni, ami nincs. Mert, bármennyire 
szomorú is, magyar dráma nincsen. Van Ka­
tona és van Madách és van néhány kivétel a 
múltban és a jelenben, de ami ezen kívül van, 
az minden, csak nem magyar és nem dráma. 
Ez exportipar, reklámcikk, aminek semmi köze 
sincs a drámához s ennek a válsága már nem 
is válság, hanem egyenesen csőd. Maga az 
ipar jutott csődbe, a meddő, tisztán szórakoz­
tatásra szánt exportdráma vesztette el a hitelét 
s ennek általános és közös okai vannak egész 
Európában. Nem a magyar dráma van tehát 
válságban, hanem a szórakoztató dráma s 
minket ez a válság csak annyiban érdekel, 
hogy szégyenünkre az exportdráma ná­
lunk az egyedül uralkodó műfaj és hogy a 
kivitelünk ebből meglehetősen nagy volt.

Ez a válság végeredményben néhány dráma­
gyáros üzleti ügye és tisztán az ö dolguk, 
hogy védekeznek a baisse ellen. A másik 
része a problémának azonban már valóban 
közügy, mert a színház mindenkié, amint hogy 
csak az az igazi színház, amely mindenkié. A 
magyar színház pedig kétségkívül, letagadha- 
tatlanul válságban van s a válság annyira sú­
lyos, különösen a vidéki színházaknál — igy 
a Csokonai-szinháznál is — annyira nyilván­
való, hogy a csődöt ma már azok sem kíván­
ják és nem is tudják leplezni, akiknek üzleti 
érdeke és számítása a világot jelentő deszkák­
hoz fűződik.

A színház válságának és különösen a vidéki 
színház válságának sok gyökere van, de azzal 
mindenki, aki érdek nélkül közeledik a ké­
nyes kérdéshez, tisztában van, hogy a csőd fő­
oka elsősorban erkölcsi és művészi. A kultur- 
szégyent jelentő budapesti színházi riport­
nyomtatványok intimpistái és toalettkritikusai 
ájultra mérgezték a gyanútlan közönséget az­
zal, hogy a magyar színpadi kultúra vezető 
helyen van. Nos, ez egyszerűen és brutálisan: 
nem igaz. Szembe kell már egyszer nézni ez­
zel a bóditó hazugsággal s meg kell állapítani 
őszintén és elfogulatlanul, hogy a magyar 
színpad legjobb mai teljesítménye is legfel­
jebb csak betegesre fokozott anachronisztikus 
tökéletesség és hogy a magyar vidéki színház 
múlt századbeli, megkövesedett műsorával, 
rendezési és játékstílusával évtizedekkel el­
maradt a kortól. Nem tanultunk semmit. Kül­
földön a színháznak bámulatosan eleven, erő­
vel teljes és Ígéretes rönesszansza van kiala­
kulóban. Reinhardt ma már a tegnap klasz- 
szikusa; Berlinben Piscator uj színházat és uj 
játékot teremtett s Páris egész sor fiatal és 
dicsőségesen bátor kísérletet mutat fel, nem is 
szólva az uj németek eredményes seregéről. 
Ezzel szemben hol van a magyar vidéki szín­
ház csak az immár akadémikus Reinhardttól 
is? Legjobb esetben a századeleji félnatura­
lizmusban ringatózik, óvatos és bátortalan sti- 
lizálgatási kísérletekkel, átlagteljesítménye a 
bus Fekete Lászlók tartalmához igazodó for­
mai időtlenség és bravúrja az, hogy lehet két- 
három próbával színpadra dobni darabokat. 
Szégyenletes és elszomorító.

Hogy idáig sülyedtünk, annak az a magya­
rázata, hogy a vidéki színigazgató száz száza­

lékban lukrativ szempontból intézi színháza 
sorsát. Művészi programmja nincs, mert a 
legtöbb esetben a kultúrája és az öntudata is 
hiányzik ehez s műsorát egyetlen elv szerint 
állítja össze: ami siker Pesten, az siker lesz 
vidéken is. Legfeljebb a szubvencióért folyta­
tott harcában hajlandó szemfényvesztésül ki­
vételekre, óvatosan vigyázva, hogy a kivételek 
anyagi sikert ne jelentsenek, mert igy jobban 
megindokolható az erőszakolt operettkultusz 
és az ,,Ez kell a közönségnek” címen bemuta­
tott darabok tömege. A vidéki színigazgatók 
tevékenysége a szinházüzlet anyagi kihasználá­
sában általában ki is merül. Akiken a művészi 
munka irányításának terhe van: rendezők és 
karmesterek, pár kivétellel csak ronta­
nak a helyzeten. Vidéken nincsenek ma már 
rendezők, nincsenek eredeti gondolkozásu, erős 
kultúrájú irányitó egyéniségek. Csak ügyelők 
vannak, mesteremberek, rendezőnek csúfolt 
elaggott bonvivanok, akik mernek Madáchhoz 
is nyúlni s akik meddőségükkel megnyomorí­
tottak egy egész színész generációt.

A vidéki színház válsága az évtizedes üzleti 
szinházpolitika csődje s nem utolsó sorban 
rendező- és karmesterválság.

Nem csodálatos, hogy ebben a színházban 
ma sen ki sem ismer a magáéra, senkisem vál­
lalja vele a közösséget és hogy mellette ural­
kodik a tömegek színháza, a mozi. Ez a szín­
ház gazdasági válsága s ez a művészi csőd 
miatt teljesen érthető.

Most már kapkodnak segítség után, meg­
oldásokat keresnek, ankéteznek és cikkeznek 
országszerte. Föltárult a hivatalosan is egye­
dül boldogítónak jelzett kiút: a házikezelés. 
Debrecenben is eresztgetik már a kísérleti 
léggömböket, rajtuk a megváltó felírás: 
Vegye a város házikezelésbe a Csokonai- 
szinházat!

Tehát: renováljuk közigazgatási utón a 
Csokonai-színházat, a debreceni színházi kam­
rát, azt a keveset, ami még megmaradt az öt­
negyedszázados dicső múltból. A házikezelés­
nek tagadhatatlanul vannak előnyei. A Cso- 
konai-szinház mögött jelentős anyagi erőfor­
rás állana a közvagyonban s a házikezelés mel-

MEGIHVÚ.
Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

GRAND HOTEL
P A K K

NAGYSZÁLLÓD V
Budapest, Vili , Baross tér 10. sz., mert
20% engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
lO% engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha )
5 pengőt megtakarít
autótaxi kő tséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás, 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobámig' 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák
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lett szól az is. hogy Debrecen város most is 
sokat áldoz a Csokonai-szinházra, de az elért 
művészi eredmény nincs arányban az anyagi 
áldozattal; meg lehetne tehát kísérelni, hogy a 
város ne szubvencióval táplálja a mindenkori 
színigazgatót, hanem saját maga használja fel 
a miivészetpártolásra szánt összeget, mert hi­
szen akkor jobban meg tudja valósítani a 
tiszta művészi szinházpolitikát. Ez igen tetsze­
tősen hangzik. Csakhogy azzal tisztában kell 
lenni, hogy a házikezelés csakis egyetlen egy 
esetben váltaná be a hozzáfűzött reményeket, 
akkor, ha a Csokonai-szinház élére erőskezű, 
kiváló, sőt egyenesen kimagaslóan kiváló mű­
vészi igazgató kerülne, akinek teljes, beleszó­
lás nélküli hatalma lenne a művészeti ügyek­
ben és az előirányzott kereteken belül a 
pénzfelhasználásban is. Ez az előfeltétele a 
házikezelésnek, mert hiszen el sem képzelhető, 
hogy színházat egynél több ember jól dirigál 
jón: ott az egységes akaratnak mindenre rá 
kell nyomnia a maga bélyegét. Ez az önálló 
egyéniség képes lenne arra, hogy függetle­
nítse a Csokonai-szinházat műsor és művészi 
törekvések tekintetében a dekadenciában fet- 
rengő budapesti magánszínházaktól, mint 
ahogy arra már volt példa a magyar színház- 
történelemben: dr. Janovics Jenő kolozsvári 
színháza mindig megőrizte a különváltságát. 
Tehát egyetlen emberen múlnék a dolog s alig 
van nehezebb kérdés, mint egy ilyen embert ta­
lálni, mert hiszen a - jórészt meg sem volt 
művészi hitelüket vesztett vidéki színigazgatók 
bármelyikével is próbálkozni művezetőként, 
teljesen elhibázott lépés lenne.

Rendszerváltozást, gyökeres rendszerválto­
zást kellene jelentenie a házikczelésnek, nem­
csak a jelenlegi állapot egyszerű átfestését. Ez 
a rendszerváltozás pedig a város szervezeti 
szabályrendelete mellett aligha képzelhető el, 
mert hiszen a művészeti igazgató korlátlan 
művészeti és pénzügyi dirigálása megoldhatat­
lan kérdés Intendánst kapna, aki a pénzügye­
ket bürokratikusán intézné, ha a jobbik es­
hetőséget számítva, a művészeti kérdésekbe 
nem is szólna bele. De mindenesetre bele­
szólna a színházi bizottság, amelynek a szak­
értelme csak politikai érdemek és szempon­
tok érvényesülvén az összeállításánál ősi 
élclaptéma. Semmi egyébre nem kell emlé­
keztetni, mint arra, hogy Debrecen város szin- 
iigyi bizottsága pár éve megoldotta a színpad- 
esztétika egyik legvitatottabb problémáját és 
megállapította, hogy a shakespearei játék­
stílus felfedezhető a Csokonai-szinházban. 
Akkor már százszor inkább maradjon meg a 
jelenlegi állapot, semhogy újra és fokozott je­
lentőséggel felélesszük a kiskulcsos korszakot 
és közpénzen szerezzünk játékszert s az öl­
tözők körüli élet kellemes izgalmát egy kis 
társaságnak. Senki, akiben a felelősségnek 
csak a parányi érzete is megvan, nem adhatja 
magát oda annak a frivol kísérletnek, hogy 
nem arravaló művészeti igazgatót segítsen a 
városi Csokonai-szinház élére. Mert ez nem 
jelentene mást, mint a jelenlegi állapot köz­
pénzen való továbbnyujtását s azért, hogy 
c8y-egy musical commedy előadása legyen a 
szezon kiemelkedő művészi teljesítménye, házi­
kezelésbe venni a Csokonai-szinházat nemcsak 
felesleges dolog, hanem bűn is. És nem akad­
hat olyan, ha csak egy parányi hozzáértése is 
van, aki esetleg megfelelő művezetővel is neki 
merne menni annak a nyilvánvaló művészi 
csődnek, amelyet matematikai bizonyossággal 
magával hozna az a kényszerűség, hogy a 
művészeti igazgató pénzügyileg a bürokrácia 
labirintusában bolyongana, művészileg pedig 
ezer és ezer érdekszál kötné meg a kezét.

Mert nem kell azt gondolni, hogy Szegeden 
is,, amelyre olyan sokszor és olyan szívesen 
hivatkoznak, annyira kitűnő eredménnyel járt 
volna a házikezelés. Sőt. ,,Most hiányzik a 
drámai személyzet, hiányzik az operettegyüt­
tes, hiányzik az operettprimadonna s ezt a 
sok hiányt nem pótolja még az intendáns 
hiánya sem” — állapította meg a múlt héten 
az egyik vezető szegedi lap s alig hihető, hogy 
a múlt hét óta megváltozott volna a helyzet.

Hivatkoznak arra is, hogy a Csokonai- 
szinház legfényesebb korszaka az intendatura
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volt. Ez valóban igy van. Csakhogy tájékozva 
kellene lenniük arról, hogy az intendatura tá­
volról sem volt azonos a házikezeléssel: 
1866-ban a város jelentős anyagi támoga­
tással a Szinügy Egyletnek adta át a szín­
házat tiz esztendőre s a kiváló Kiss Sándor, 
később pedig Serényi Imre nem a város, ha­
nem a Szinügy Egylet intendánsai voltak.

Nem kétséges, hogy a vidéki színészet vál­
ságát meg kell oldani és meg kell oldani a

Csokonai-szinház válságát. De az idén 13o 
esztendős, sok válságot átélt debreceni színé­
szet történetében az egyik legvakmerőbb kí­
sérlet lenne az olyan házikezeléses színház, 
amelynek művészeti igazgatója nem vitán lelül 
arravaló, vagy már eleve meg van kö'vt? a 
keze, ha még olyan jelentős egyéniség is.

Mert akkor inkább gondolkozzunk talán más 
megoldáson.

Béber László.

Nyugodtan csókolózhat!

Az amerikai magyarok magyarnak meg­
tartásáért folyik a küzdelem az ame­

rikai magyar reformátusok között
Az amerikai magyar reformátusok között 

erős harc dúl a háború befejezése óta. A küz­
delemben az egyik oldalon állanak azok, akik 
a háború után, a legyőzött Magyarország sze­
gény református egyházától segélyt nem vár­
hatvan tovább, az amerikai protestáns egyhá­
zakhoz csatlakoztatták a magyar reformátuso­
kat. A másik oldalon azoknak egyre gyara­
podó serege, akik nem tudtak belenyugodni 
az amerikai egyházak beolvasztó politikájába 
s elhatározták, hogy fentartják, mindenütt 
feltámasztják a magyar református egyházat, 
amely a beolvasztó, elangolositó törekvések 
ellen továbbra is támaszul szolgál a magyar­
ságnak, megtartva Amerikába szakadt testvé­
reinket s utódaikat az anyaföld szeretetében, 
a magyar refromátus egyház tiszta vallásá­
ban.

Ideátról nehéz a küzdelmet figyelni, majd­
nem lehetetlen is, pedig nagyon tanulságos 
lenne a magyar közvélemény előtt feltárni a 
küzdelem eredetét, eszközeit és céljait s mó­
dot adni a magyar reformátusság tömegeinek 
ahhoz, hogy ha másképen nem, bátorítással, 
testvéri kezük, együttérzésük nyújtásával erő­
sítsék azokat, akik a magyar református egy­
ház elszakadt részeinek visszaszerzéséért, a 
magyar vér megtartásáért vállalnak nehéz és 
kemény munkát. A „Magyar Egyház” cimü 
lapban, a Független Amerikai Magyar Re­
formátus Egyház hivatalos lapjában olvassuk 
az egykori debreceni újságíró, most amerikai 
lelkész: Borsy-Kerekes György cikkét, amely 
a legalaposabb tájékoztatást nyújtja ebben a 
kérdésben. A cikket rendkívül érdekes volta 
miatt teljes egészében alább közöljük:
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,,Mély szántásu evangelizáció”
Irta: Borsy-Kerekes György.

Különös figyelmébe Nt. Révész Imre debreceni lelkipásztornak s mindazoknak, 
akik az amerikai magyar református életet figyelik, vagy úgy érzik, hogy abban

őket Ítélkező szó illeti.

Amerikai magyar papok évtizedek óta 
járnak Magyarországba látogatóba. Né­
mely esztendőben szinte tucatszámra 
vitte-hozta őket a hajó. A hazalátogatók 
közül aránylag igen kevés volt, aki meg­
elégedett volna a puszta látogatással. 
Legtöbbjük alaposan meg-meglobogtatta 
magát a különböző nagyobb református 
centrumokban s mint e sorok Írója sze­
mélyesen is tapasztalta, közülök nem egy 
az amerikai u. n. ,,negyven milliós pro­
testantizmus" kéretlen nagyköveti minő­
ségében tetszelgett a tájékozatlan ma­
gyarországiak előtt akkor, amidőn háta- 
mögött legfeljebb egy száz-kétszáztagu 
egyházacska ..óriási protestáns tömegei" 
maradtak itt.

A magyar ember hiszékeny a kül­
földivel szemben

s különösen a háború szülte nyomorúsá­
gok között még a hivatalos egyház re­
prezentánsai is szívesen elégítették ki a 
látogatók feltűnési viszketegét azzal, 
hogy módot adtak nekik „előadások" tar­
tására előkelő helyen, előkelő közönség 

‘ előtt. Úgy gondolkodtak ugyanis, hogy 
bár az előadó modora, viselkedése, kép­
zettsége alapos kívánnivalókat hagy maga 
után, de azért. . . hátha!? Elvégre Ame­
rikából jött s az ördög tudja, hogy ott 
ki kicsoda-micsoda.

Ezekből az előadásokból aztán alapo­
san kiábrándultunk otthon. Alkalmunk 
volt például évekkel ezelőtt Debrecenben 
egyszerre két amerikai magyar lelkész 
„előadásában" gyönyörködni. Őszintén 
mondhatjuk, hogy csapni való rossz elő­
adás volt. Olyan jelentéktelen, értéktelen, 
gyermekes dolgokat hordtak össze-visz- 
sza, mintha hallgatóságuk nem egyetemi 
tanárok, képzett papok, orvosok, ügyvé­
dek, egyetemi hallgatók s magasabb osz­
tályú középiskolai növendékekből állott 
volna, hanem saját ,.Sunday school"-juk 
többé-kevésbbé „magyarul is” beszélő 
gyermekeiből. De ez még hagyján. El­
végre mindenki olyan előadást tart, ami­
lyent tud. Hanem a baj ott volt, hogy 
azok az urak aztán úgy gondolták, hogy 
most aztán meghóditoták a világot. Hó­
ditói kegyes leereszkedésükben pedig 
nyakra-főre Írogatták össze az otthoni 
szükségleteket. És Ígértek, Tücsköt-bo- 
garat, papirt és aranyat, gépeket és ké­
peket, palástot és szövetet. És mindent, 
amit csak képzelni lehet. Vagonlakók és 
özvegy papnék, káplánok és püspökök, 
köz- és tanácsos-rendek, nagyok és ki­
csinyek mind megkapták a maguk Ígére­
tét ezektől a „nagykövetektől", akiknek 
háta mögött ott állott amint sejttet­
ték Amerika sok-sok milliós protes- 
tánssága. . . s talán még most is ott áll, 
ha meg nem halt.

Hogy
az igé.retekböl mi és mennyi válta­

tott be,
azt most nem óhajtjuk tárgyalni, de any- 
nyit tudunk, hogy igen előkelő embere­

ket gyanúsítottak meg annak idején ott­
hon azzal, hogy az amerikai adományo­
kat elkezelték, holott azok soha meg nem 
érkeztek, vagy olyan jelentéktelenek vol­
tak, hogy csak cseppet jelentettek a ten­
gerben.

Egyrészt tehát — nem lévén világos 
megkülönböztetés az amerikei angol és az 
amerikai magyar reformátusságunk anya­
gi helyzete felől — a ferde előadások kap­
csán hamis kép alakult ki a nagyközön­
ség előtt, másrészt pedig úgynevezett hi­
vatalos körök előtt az amerikai protestáns 
közületek segítő készsége lett tulszinez- 
ve. De egy szó említés sem történt az elő­
adásokban soha arról, hogy

a magyar református faji és vallási 
temperamentumának megfelelnek-e 
azok a közösségek, amelyekbe refor­
mátusságunk itt belekényszerült 

vagy belekényszerittetett.
A háború utáni kétségbeesett pátrónus- 
keresés hangulatában otthon mindenki azt 
hitte el ferde előadások után, hogy a ma­
gyarországi egyháznak csak kezét kell 
kinyújtania, csak néhány itteni egyházát 
kell átengednie s az egész világot meg­
nyeri. Valami olyan gondolkodás lett úr­
rá, hogy a nagyobb amerikai közössé­
gek kész örömmel engedik át szószékei­
ket s nyilvánosságukat a mi speciális 
magyar sérelmeink előadására és vá­
gyaink propagálására.

Ennek a kissé naiv s ma már régen 
túlhaladott meglátás következményének 
látszik lenni Ravasz püspök cikkének 
(Magyar Szemle: Magyar reformátusok 
Amerikában) bizonyos „dobogókról” 
szóló szakasza is, melyre csak fel kellene 
állnunk s szétszónokolni fájdalmunkat a 
világtájak felé. Hiszen csak lehetne!

Aztán még valamit nem szabad elfelej­
teni. A független egyház Íróinak meg- 
megujuló figyelmeztetésein kiviil hol és 
mikor tárgyaltatott az a kérdés, hogy

mit veseit a magyar református az 
amerikai közösségekkel! szervi kap­

csolatok által?
A hit dolga, mikor volt komoly tárgyalás 
alatt? Soha.

Messzire mennénk, ha e kérdést itt 
most boncolnánk. Ennyit is csak azért 
említettünk fel, hogy megokoljuk: miért 
lett kételkedővé az óhazai egyházi köz­
vélemény az amerikai dolgokkal kapcso­
latban. Mert az lett. Először azért, mert 
anyagilag nem kapta meg azt a segítsé­
get, amit a hatalmas ,,közcgyházak”-tól 
várt a jogosulatlan ígérgetők szavai után, 
másodszor, mert szellemi segítséget sem 
kapott olyan arányban, amint azt gon­
dolta ; harmadszor, mert rájött, hogy it­
teni magyar egyházaink nagyrésze el­
veszett számára, úgyszólván ellenszol­
gáltatás nélkül

Ez volt a helyzet 1927-ben, amikor Se­
bestyén Endre, a F. A. M. R. Egyház 
esperese Magyarországba ment. Ha nem 
tévedünk: ő volt az első, aki hivatalos

Klmsuna Snpert Ajakrouye!
Az első csóküllő rouge, mely nemefesti meg 

a partnere szájút!
Szenzációs találmány! 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériá­
ban és illatszertávbau.
Ára 2-40 pengő.

Vezérképviselöség : Mihály Ottó gyógyáru 
nagykereskedés Budapest, VI , Podma- 
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megbízatást is kapott arra a független 
egyháztól, hogy a hazai közvéleményt 
helyesen informálja magyar reformá­
tusságunk helyzete felől. Népünk kérte 
őt erre, tehát az a fórum, amely egyedül 
hivatott ilyen megbízatásra. Ő ennek a 
megbízatásnak eleget is tett. Mindenüvé 
elment, ahová hívták s bizonyítékokkal 
felszerelve felet a hozzáintézett kérdé­
sekre. Az csak természetes, hogy annak a 
csoportnak a felfogása szerint beszélt, 
amelyet képviselt.

A Reformed Church.
Ugyanabban az időben voltak otthon 

Takaró Géza és Bogár Lajos reformed- 
beli lelkészek, akiknek ugyanis sehogyan 
sem tetszik az a körülmény, hogy a ha­
zai közvélemény most már több oldalról 
van informálva s nem oly könnyen ad 
hitelt a régi szólamoknak. Visszaérkezé­
sük után tehát hamarosan megindult a 
harc vonalaikon.

Először azt jelentették be, hogy Bo­
gár Lajosnak sikerült meggyőznie a ha­
zai közvéleményt teljesen. Aztán ebből 
engedve annyit jeleztek, hogy a roszul 
informáltakat igyekezett jól és alaposan 
informálni. Majd „óriási munkának” ti­
tulálták otthoni tartózkodását. És aztán 
jött egy alkalom, a detroiti templom 
szentelés, amelyről leadott tudósításban 
már részleteket is olvashattunk ltitáni 
munkájáról. E szerint a tudósítás szerint:

„A konferenciának első előadója Bo­
gár Lajos tolcdoi ref. lelkész volt. Elő­
adja beszédében azt az óriási propagan­
dát, amelyet legutolsó nyári Útjukban 
Magyarországon az Amerikai Magyar 
Független Egyház ügyvivői kifejtettek, 
akik Amerikát és az amerikai reformá­
tus és presbyterián egyházakat az ame­
rikai magyarság legnagyobb ellenségei­
ként állították be és akik a magyar nem­
zeti egyház politikai sikerének érdekében 
a conventustól tetemes pénzösszeget 
kértek a mostani református egyházak s 
azok lelkészeinek megsemmisítésére, — 
vagy ellenegyházak felállítására.”

E tudósításban foglalt merész állítá­
sok megdöbbentették a független egy­
ház csoportját, mert azok teljesen kime­
rítik a tudatosan valótlan állítás összes 
ismérveit. De nem kevésbbé döbbent 
meg ettől maga az előadó is, Bogár La­
jos, aki Sebestyén espereshez intézett 
levelében siet is magát tisztázni a követ­
kező mondatokban:

„Engedd meg itt felemlitenem, hogy 
a Reformátusok Lapjában hozott tudó­
sítás az én detroiti előadásommal kap­
csolatban nekem olyan állításokat tulaj­
donit, amelyek nem fedik az általam 
mondottakat s amelyek felett én magam 
rökönyödtem el első sorban. Beküldött 
helyreigazításomat még nem közölte a 
lap, de úgy vélem, hogy ha egyálta­
lában reflektálásotokra érdemesnek tart­
játok az én állításaimat — nem másod, 
harmad s ki tudja hányad kézből elfer­
dített alakjában: előbb a helyreigazítás­
ban közöltek tartalmával kell megismer­
kednetek."

E megnyugtató sorokat olvasva, azt 
lehetett volna hinni, hogy az előadással 
kapcsolatban alapos tévedés történt, de 
ezt a hiedelmet hamarosan megzavarta a 
Ref. Lapjának febr. 11. számában közölt 
rektifikáló nyilatkozat, amely más sza­
vakkal ugyan, de lényegében veszedel-
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me»en közel jár az első tudósításhoz. 
Igaz, hogy nem élezi ki azokat a tény­
beli állításokat, amelyek az első tudó­
sítást olyan visszataszítóvá teszik, de 
ezt a hiányt kipótolja az a szerkesztői 
megjegyzés, amely a nyilatkozat végén 
olvasható s amely

az első tudósítást a nyilatkozat elle­
nére mindenben fentartja.

Vagyis Bogár Lajost kei ekén megha­
zudtolja.

Hogy most már ezt a mcghazudtolast 
aszerint az „édes viszony" szerint, mely­
ben a reformedbeli lelkészek és szer­
kesztők egymással állanak, hogyan inté­
zik el: az az ö dolguk. A miénk viszont a 
következő:

1. Tudatosan valótlant állít Bogár La­
jos akkor, midőn egyházunk, általa „ügy­
vivőkének elnevezett, esperesét megrá­
galmazza azzal, hogy Amerika ellenes 
propagandát fejtett ki. ,

2. Hasonlóan valótlant állít Bogár La­
jos akkor, midőn tetemes pénzösszeg ké­
résével vádolja meg egyházunkat.

3 A Ref. Lapjának szerkesztősége bi­
zonyítja azt, hogy rosszhiszemű valótlan­
ságot tartalmaz az a levél is, amelyet 
Bogár Lajos Sebestyén espereshez in­
tézett.

Bármennyire sérelmesek és valótlanok 
is azonban Bogár Lajosnak mi reánk vo­
natkozó állításai: napirendre térnénk ío- 
lőttük Ugyanúgy, mint hasonló felelőtlen 
kiszólásokkal és megállapításokkal tenni 
szoktuk. Ez állítások, előadások, leve­
lek és nyilatkozatokkal egyidőben_ azon­
ban úgy vesszük észre, hogy Bogár La­
jos élére lendült egy olyan mozgalomnak, 
amely az „élő Krisztus akaratának a gya­
korlatban való erőteljesebb érvényesíté­
sére" volna hivatva törekedni

óhazai evangelizátorok meghívása 
és egy olyan amerikai lelkészegye­
sület megalakítása által, melyben 
horribile dictu! — még a független 
papokat is hajlandók volnának be­

venni.
(1 ,|j lírása ki vetkezik)
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A multheti szolnoki kirándulás bebi­
zonyította, hogy ami jó, az csak jó ma­
rad Debrecenben is, Szolnokon is. Az 
Oroszország tüneményes sikert aratott 
Debrecenben és ugyancsak tüneményes 
volt a siker a szolnoki viszonyokat te­
kintve is. Zsúfolt házak nézték végig 
az előadást és tapsoltak a szereplők­
nek, K a r d o s s Gézának, — akinek 
egyik legkiemelkedőbb művészi telje­
sítménye I. Pál cár szerepe, — F o r- 
g á c s Sándornak, a nagyszerű H a- 
1 a s i Mariskának és Szír in a i Vil- 
masnak, akinek Stepán legjobb szerepe 
volt ez évad folyamán. A szolnoki kö­
zönség előtt igazán csak az Oroszor­
szág remek előadása bizonyította be, 
hogy a tiszaparti város vezetői helye­
sen oldották meg a színház kérdést, 
amikor a debreceni társulatot hívták 
meg Szolnokra. A siker mellett Így a 
társulat drámai együttese a város veze­
tőinek legmelegebb köszönetét is el­
hozta Debrecenbe

Pirandello IV. Henrikje
lesz a legközelebbi alkalom, amelyen a 
debreceni társulat bizonyságot tesz ar­
ról, hogy drámai együttese elismerésre- 
méltóan magas művészi színvonalon 
áll és képes megoldani azokat a mű­
vészi feladatokat is, amelyek valójában 
nem vidéki színházra tartoznak. A drá­
mai erővel kivételesen tele izgalomtól 
feszülő Pirandello darab bemutatójára 
a napi feladatokon kivid készül a drá­
mai együttes. F or g á c s Sándoré a 
címszerep, amely ennek az istenáldotta, 
nagy tehetségnek alkalmat ad arra, 
hogy mély, primer érzésektől átfűtött, 
tragédiájában hatalmas emberi nagysá­
gon növesztett alakot állítson a debre­
ceni közönség elé. Akik ismerik a sze­
repet, előre tudják, hogy Forgács Sán­
dor most nemcsak, hogy maradékta­
lanul ad ebben a darabban egy nagy 
művészi teljesítményt, hanem fölfelé 
ívelő művészi pályafutásának egyik 
legjelentősebb állomását látják a IV. 
Henrikben.

Halasi Mariska Herman n Manci 
szintén nagyszerű szerepeket találnak 
Pirandello drámájában és rendkívül ér­
dekes, eddig ismert alakjaitól egészen 
elütő alakításra nyílik alkalma P a j z 
Ferencnek. A darabot Kardoss Géza 
rendezi s április hó 28-án állítja a kö­
zönség elé. A bemutató nemcsak a deb­
receni közönség, hanem az egész or­
szág színházi szakembereinek figyelmét 
és érdeklődését felkeltette.

Az az este, amelyen a IV. Henrik 
Debrecenben szinrekerül, előrelátha­
tóan ünnepi estje lesz a színháznak. 
Eleinte úgy volt, hogv az április 28-1 
bemutatóra nem tud lejönni Debrecenbe 
az olasz követség és épen emiatt el 
kellett halasztani a bemutatót. Ma az­
tán olyan értesítés érkezett a színház­
hoz, hogy az olasz követség mégis 
leérkezik 28-ára s igy a próbák soroza­
tos halmozásával segít az idő rövidsé­
gén a színház. Kemény munkában telik 
el tehát a dráma számára ez a hét, vé­
gén dús jutalmat ígérve, hiszen szomba­
ton Debrecenbe érkezik gróf Durini di

szenek kell egyelőre potoln. a inso 
ilyen módon támadt hézagait, t a t 
egy röpriz és egy újdonság betanulá­
sának nagy feladata előtt all az °pu •• • 
A röpriz Éva, ez a gyönyörű muzsikán , 
fordulatas meséjii operett, amelynek 
címszerepe feledhetetlen alaxi.asa
már Uának. Most is o Jatsza Lw sze­
repét és bizonyos, hogy m muci ele 
megy ezen a héten a remek operett 

Az Éva után a Zenebona kos étkezik, 
az uj jazz operett, nagy munkai adva
nemcsak a müvész-szemelvzetnek ha­
nem a zenekarnak is. A ju/z imos/.c 
rüségén kivid eleven mese erőssége 
ennek az operettnek. Timar .Ha, L ek 
Ica, Fercnczv Marianne cs orma 
Guszti kapnak a Zenebonában kitűnő

i
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Monza olasz követ a most Budapesten 
tartózkodó olasz képviselők és szenáto­
rok vezetőjével gróf Antonio Cippico 
szenátorral, valamint Antonio Wídmar 
követségi sajtóattaséval, a magyarság- 
nak ezzel a lelkes barátjával. Cippico 
szenátor az előadás előtt beszédet is 
tart a leérkezett értesítések szerint.

Hermann Manci elszerződött.
Az évad vége elérkezett es ezzel itt 

az idő, amikor igazgatók és színészek 
jövő évi szerződésükről gondoskodnak.
Á Csokonai-szinház körül is egész sor 
uj szerződésről beszél a fáma, uj tagok 
szerződtetéséről, a régi tagok eltávozá­
sáról, nagyjában még azonban nein 
olyan kialakult a helyzet, hogy beszél­
hetnénk a jövő színházi évad kilátásai­
ról. Mindössze egy tag eltávozása be­
fejezett tény: a Herman Mancié. Ez az 
elszerződés sem friss dolog, hiszen 
olyan hírek szállongnunk, hogy a mű­
vésznő már az ősszel szerződést körött 
a jövő évadra a miskolci színház igaz­
gatójával. Igaz, ezt a szerződést nagy 
veszedelem fenyegeti Budapest felől. A 
Vígszínház feltűnően érdeklődik a deb­
receni színház fiatal, tehetséges és fel­
tétlenül nagy karrier előtt álló művész­
nője iránt és Komor Vilmos igazgató 
megjelenése az önagysága őrangyalá­
nak előadásán épen csak hogy kezdete 
volt a Hermann Manci és a Vígszínház 
között folyó tárgyalásoknak. Ezek a 
tárgyalások nem szakadtak meg, Her­
mann Manci még ebben az évadban 
fellép a Vígszínházban s akkori sike­
rétől függ leszerződtetésének sorsa.

Bizonyos azonban, hogv egyelőre 
bármikép végződjék a budapesti ven­
dégszereplés, Hermann Manci elveszté­
sével számolnunk kell. Ha nem Buda­
pest, hát Miskolc viszi cl tőlünk jövőre, 
nagy fájdalmukra azoknak, akiket meg­
nyert a kitűnő művésznő nagyszerű já­
téka, egyéniségének bája, igazi érzéke 
a humor iránt. Hogy

ki lesz Hermann Manci utóda?
Erre a kérdésre ma nehéz lenne meg­
felelni. Beszélnek Könyves Tóth Erzsi­
ről, a miskolci színház kitűnő művész­
nőjéről, akinek Debrecenbe szerződé­
séről már nem egyszer volt szó. Köny­
ves Tóth Erzsi nagyszerű' színpadi 
megjelenés, tagad! atatlan t bet eg és 
ami magit a művésznőt és KaHoss 
(i’/a igacg: tót illeti, nem is lenne aka­
dálya a szerződéinek. Egyebhc még­
sem lehet erről a szerződtetésről po-.i- 

. tivumot mondani.
Kar loss Gézá igazgató egyébként 

I már megkezdte a tavaszoiiKént szoká­
sos szerződtetés! utakat és épen most 
van Pécsen, hegy szétnézzen az ottani 
színház tagjainak körében.

Az Éva és a Zenebona.
Az operett együttes gyors és serény 

munkára kényszerül a IV. Henrik elő­
készületei folytán. Nyilvánvaló, hogy a 
drámai együttesnek igen sok próbára, 
serény munkára van szüksége, hogy a 
fővárosi színvonalat elérő módon kihoz­
hassa a Pirandello drámát. Másból pró­
bálni a drámai együttes nem igen ér 
rá, úgy hogy a színtársulat énekes ré-

Holland
vendége érkezett Debrecennek. Dr. 
Hepp Vilmos, az amsterdami reforms- 
tus egyetem tannra időzik falaink kö- 
7ott. Annak a népnek a fia és közelebb­
ről azé az egyházé, amely Hollandiában 
a legtöbbet tett az éhező magyar gyer- 
mekekért. Amikor még csak ellenségei 
voltak a magyarnak, amikor meg ja/kial- 
tásunk se szállhatott keresztül a triano­
ni határok bőrtönfalán, akkor mar meg­
mozdul értünk Hollandia s a holland 
szeretet egy egész vonauakomany elei­
met küldött a „szovjetparadicsomban 
csonttá és bőrré vált magyar gyerme­
keknek és ezt a vonatot, a bécsi vörösök 
minden ellenállását legyőzve, szinte mar 
a fegyverhez nyúlva, de mégis elhozta 
Budapestre a vonaton parancsnokom 
kapitány. S utána megindultak a gyer­
mekvonatok.' Vitték, százával, ezrevel 
vitték a biztos pusztulásnak eljegyzett 
éhező, beteg magyar gyermekeket a 2000 
kilométernyire fekvő Hollandiába, ahol 
magyar szótól lett hangos az Északi­
tenger partja, a dünák falvacskai, a 
nagyvárosok fényes lakásai. Bgy nagy 
szívvé lett az egész Hollandia, hogy ön­
zetlen, meleg és könnyes szeretettel ölel­
je magához azokat, akiknek itthon nem 
tudtunk kenyeret adni. 25.000 magyar 
gyermek volt kint Hollandiában. Nem- 
zetgazdászok számitgatták, hogy milyen 
óriási anyagi segítséget jelentett ez 
Magyarországnak. Hogy Trianon da­
cára van még serdülő magyar gyermek 
s velük magyar jövő: azt nagyon sok 
tekintetben a holland népnek köszön­
hetjük, amelynek egyik nagy fia most 
körünkben tartózkodik.

Szeretetet csak szeretettel lehet vi­
szonozni. Mutassuk meg neki, hogy mi 
is tudunk szeretni és lelkesedéssel, ame­
lyet a hála fakaszt, körülvenni azt, aki 
eljött onnan messziről közénk. Hadd 
mondhassa el, ha hazamegy, hogy a ma­
gyar nemzet tényleg az a nemesenérzo, 
lelki nagyságát még földretiportan is 
megőrzött, a szeretet aranyáért a hála 
drágakövével fizetni tudó nép, amilyen­
nek Hollandiában tartják. Ragadjuk 
meg az alkalmat, hogy lássuk és halljuk 
öt. Hepp professzor, aki országában 
nagy tekintélynek örvend, nagyon tar­
talmas és kitűnő előadó, jó szónok. 
Budapesti előadásakor sok száz főnyi 
hallgatóságot ragadott magával lelkese­
désbe, amikor nemzeti tragédiánkról be­
szélt keresetlen, de szívből jött szavá­
val. Bizonyos, hogy a debreceniek szi­
véhez is megtalálja majd az utat úgy a 
Nagytemplomban tartandó prédikációjá­
ban, mint a Kossuth uccai templomban 
elhangzó előadásában, amelyben a kálvi- 
nizmus világhivatását fogja fejtegetni. 
Becsüljük öt meg körünkben annál in­
kább, mert még betegen is eljött hoz­
zánk. Pápát, Sárospatakot gyengélkedé­
se miatt kénytelen volt programmjából 
kihagyni, de Debrecenbe, amelynek hí­
rét, jelentőségét még hazájából ismeri: 
még betegen is eljött. Holland ember 
ekkora önmegtagadó szeretetére mi, 
debreceniek csak azzal felelhetünk, 
hogy megmutatjuk, mit tud a magyar, 
ha háláját akarja kifejezni.

Dr. Kállay Kálmán.

Vasárnapi istentiszteletek a refor­
mátus templomokban. A Nagytemplom­
ban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, 
II órakor dr. Hepp Viktor, tolmácsolja 
dr. Kállay Kálmán, délután Bagdy Dá­
niel, a Kossuth uccai templomban dél­
előtt 10 órakor Molnár Ferenc, dél-
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után 5 órakor Madar Zoltán. (> órakor 
vallásos ünnepély műsorral, melyei: 
előadást tart dr. Hepp Vilmos amster- 
dami tlieoi. tanár, az Árpádtéren dél­
előtt 10 órakor Baja Mihály, délután ■ 
órakor Magyar Bertalan, az Ispoták 
templomban délelőtt 10 órakor Kolozs- 
váry Kiss László, délután 5 órakor 
Szabó Gyula, a Homokkertben délelőtt 
10 órakor Uray Sándor, a Szegényház­
ban délelőtt 10 órakor Halász András, 
az Oratóriumban fél 10 órakor Gerda 
Sándor, a Nyilastelepen délután 3 óra­
kor Kolláth Pál, a Csapókertben d. .
3 órakor Papp László ,a Malápon Kan­
tor József,

— Változások a tiszti orvosi karban. 
A VII. egészségügyi kerületben dr. 
Széli Kálmán tiszti orvos helyeit dr. 
Trocsányi Béla látja el a szolgálatot, a 
betegszabadságon levő dr. Balkán i 
Emil tiszti orvos helyett pedig behe­
lyettesítés folytán dr. Mayor Elek ib. 
tiszti orvos látja el a teendőitek

.— Postások, távirdászok és az Eszpe­
rantó, Eszperantóul jelenik meg a postá­
sok, távirdászok, telefonisták egyetlen 
nemzetközi lapja Párisban, Petro Filliátre 
kiadásában, Paris, XVIII. e. ^54., Rue 
Custine. Debrecenben felvilágosítással 
szívesen szolgálnak Boczán Ferenc üzle­
tében, Hatvan ucca 2.

A Debreceni Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete e hó 29-éu. vasár­
nap délelőtt 10 órakor tartja a Keres­
kedő Társulat dísztermében, 1 civile 
József ut 8. sz. a. évi rendes közgyűlé­
sét, a következő tárgysorozattal: L 
Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. • 
Pénztári jelentés, vagyon kimutatás, 
zárószámadás és jövő évi költség elő­
irányzat. 4. Számvizsgáló bizottság je­
lentése. S. A felelős számadók részére a 
felmentvány megadása feletti határo­
zat. 6. Az évi tagsági dijak megállás 
tása. 7. A választmány határozatai ciha 
beadott indítványok tárgyalása. V x 
jövő évi tisztikar, választmány és szám- 
vizsgáló bizottság megválasztása. IN'' 
telettél kérjük I. tagjainkat, hogy a k" • 
gyűlésen minél számosabban és okvet­
len jelenjenek meg. Az elnökség.

— Részleges áramszünetelés, A \i 
gitási vállalat értesítése szerint a hal 
zatukon esz köziéi idő munkálatok miau 
22-én vasárnap reggel 0 órától délim 1 
4 óráig a következő helyeken nem les' 
villamos áramszolgáltatás: Károly 1 
József ui. Újkort. Sestakcrt, Sétákéi* 
lábakért. Vénkert, és ezeknek k a:.ve­
kén.

A vér felfriss itésére,
a testben felgyülemlett rothadásos anya­
gólnak eltávolítására legalkalmasabb 
tavasszal néhány héten ál 

naponta ’/• pohárral —

Hunyadi János
természetes keserüviz ivókurht tartani.
Ilyen kúrával szabályozzuk a vér­
keringést és bélmükt dést, erősít­
jük szervezetünket és sok súlyos 

betegségnek vehetjük elejét
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Átbicikliztek a határon. A napok­
ban Vvgli András ús Lukács István deb­
receni lakosok Karsai Jenő kerékpár- 
kölcsönzőtől egy órára kibéreltek két 
kerékpárt és azzal nekivágtak az or­
szágúinak és átkerekeztek a demarká­
ciós vonalon. Az érmihályfalvai ország­
úton azonban két román csendőr el­
fogta őket és mivel nem volt határátlé­
pőjük a nyirábrányi határállomáson át 
visszatoloncolták a két elkalandozott 
kerékpárost magyar területre.

— Erkölcsvédelem egv debreceni 
loátiyncvelö intézetben. (Levél a szer­
kesztőhöz.) A minap történt egyik deb­
receni leánygimnáziumban, hogy 12 
növendéket eltiltottak a tanulmányi cé­
lokat szolgáló iskolai mozielőadások 
látogatásától és szabályszerű (kettes) 
magaviselet! osztályzatot helyeztek ne­
kik kilátásba azért, mert az uccun szí­
nes harisnyában jártak. Mi nagyon tisz­
teljük egyeseknek szirtes harisnya, rö­
vid szoknya és bubifrizuraellenes néze­
teit. azonban ezzel a tulszigoru rend­
szabállyal szemben mégis vannak némi 
aggályaink. — Furcsa ugyanis, hogy az 
a tanári kar. melynek egyes, nem épen 
fiatal nő tagjai maguk is feltűnően hó­
dolnak eme divatszeszélynek, azzal 
szemben ilyen drákói szigorral lépjenek 
tel. Mi tiszteljük mindenkinek az elveit, 
különösen azoknak, melyeknek létjogo­
sultsága mellett számos helytálló érv 
hozható fel, de viszont meg kell álla­
pítanunk, hogy büntetni csak annak 
van joga, ak jó példát ad, mert meg 
vagyon Írva a Bibliában is, hogy: „Az 
vesse rá az első követ, aki magát biin- 
telcnnek találja". Ha tehát az illető is­
kola tanári kara annyira át van hatva 
az erkölcsvédelem nemes eszméjétől, 
kezdje azt saját magán s elsősorban 
ott, hogy egyes bizonytalan korú tanár­
nők se hordjanak bokorugró szoknyát 
és bubifrizurát s akkor nem lesz majd 
semmi kifogásunk az e téren tanúsított 
szigorral szemben. Dr. Sz.

A Mária Terézia tallér. (Eszperantó 
hírszolgálat utján.) Ausztriában készül a 
Mária Terézia tallér. Az egész keleten 
forgalomban volt ez a pénz. A Saint- 
germaini békeszerződés szerint a tallérok 
verésének joga átment az osztrák köztár­
saság jogába. A bécsi pénzverde évenként 
tekintélyes mennyiséget exportál ebből a 
pénznemből. Ma különösen Abesiniában 
és Arábiában található sok Mária Terézia 
tallér. Külföldi kormányok ismételt kí­
sérletei, hogy hasonló pénzzel fölösleges­
sé tegyék, sikertelenek maradtak a kon­
zervatív benszülöttek miatt. Abesiniában 
például Mcnelik tallért verettek, amely 
azonban csak a fővárosban cirkulál. A 
benszülöttek az ország belsejében ragasz­
kodnak a Mária Terézia tallérhoz. Érde­
kes a bécsi pénzverde statisztikája az ál­
tala készített és Trieszten át Aden, Dji- 
buti és Massaua-ba szállított tallérok 
mennyiségéről: 1913 ; 4,298,500 ; 1924 :
4,514,000: 1915: 256,300; 1916: —;
1917 : ; 1918: —; 1919: —; 1920:
10,900; 1921 : 929,000; 1922: 27,000;
1923: 495,900; 1924: 4,065,100: 1925: 
14,968,200; 1926: 9,382,000. 1751-től
1926-ig 218 millió tallért vert a bécsi 
pénzverde.
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A , Kühne“ Mezőgazdasági 
23 Gépgyár rt. debreceni fiókjá­

nak tisztviselői mélységes meg- 
iíletódéssci jelentik, hogy főnökük

RauchbauerKárolyúr
a „Kühne* Mezőgazdasági Oépgyár 
rt. ügyvezető alelnöke, a Kőbányai 
Takarékpénztár rt. alelnöke, a Moson- 
vidéki Takarékpénztár rt. elnöke, 
Moson vármegye törvényhatósági 

bizottságának Ingja, stb.
f. hó 19 én Budapesten elhunyt.

A megboldogult negyedszázadot 
meghaladó időn keresztül szentelte 
kiváló képességeit a vállalat szolgá­
latának s az ö törhetetlen munkás­
sága, körültekintő gondossága és a 
vállalat ügyei iránt érzett soha nem 
lankadó, lelkes odaadása, kimagasló 
tényezői voltak a vállalat felvirágzá­
sának.

Nemes egyéniségének emlékét min 
den kor igaz szeretettel és kegyelet­
tel fogjuk megőrizni.

Debrecen, 11128 április havában. 
Béke és áldás lengjen porai felett!
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Eljegyzés. Rittersporn Ibyt Hajdu- 
dorog, eljegyezte Fischer Jenő, az Al­
földi Takarékpénztár Debrecenben ügy­
vezető igazgatója. (Minden külön értesí­
tés helyett.)

— Az Egyetemi Könyvtár olvasóter­
me (Simonffy ucea 2 b. II. ein.) Ilsza 
István születésnapján zárva lesz.

— Árvay Sándor a tejtáplálás jelen­
tőségéről. A Közegészségügyi Egyesü­
let rendezésében április 25-én szerdán 
délután 6 órakor a Kereskedelmi Aka­
démia nagytermében tartja meg Árvay 
Sándor dr. az élettani intézet tanárse­
gédje előadását a tejtáplálás jelentősége 
népegészségügyi szempontból elmen. 
Az értékes előadás keretében ismer­
tetni fogja a tejtáplálás jelentőségét és 
tárgyalni fogja mennyire szükséges a 
tejtáplálék s különböző korú egyének­
nél, csecsemőknél, felnőtteknél, bete­
geknél, egészségeseknél, öregeknél. Is­
mertetni fogja a tejtáplálás gazdaságos­
ságát is. A nagysikerűnek ígérkező elő­
adás meghallgatása díjtalan. Belépti dij 
nincs, mindenkit szívesen látnak.

— A Vastagh Gyula-féle tárlat a Vá­
rosháza tanácstermében ma, vasárnap 
este zárul. Debrecen müpártoló közön­
ségének túlnyomó része bizonyára fel­
használja az alkalmat, hogy rnégegy- 
szer megtekintse a tárlat dús anyagát, 
amelyet Vastagh Gyula kiváló müizlés- 
sei a magyar festészet reprezentánsai­
nak szebbnél-szebb alkotásaiból állított 
össze. A festmények részletfizetésre is 
vásárolhatók.

— Iskolamulasztások. A tankötele­
sek törzskönyvvezetője a szokásos 
nyilván tartási teendőkön kívül meg­
kezdette a kultuszminiszter rendeleté 
értelmében a tankötelesek összeírását 
is, egészen az 1923—33 tanévig, vala­
mint ezzel kapcsolatosan a testnevelés­
re kötelezett ifjak és az analfabéták 
összeírását is. Iskolamulasztási eset 
volt a multhőnapban 536, a tanév kez­
dete óta 5150. Mulasztási bírságpénz 
befolyt a műit hónapban 65.28 pengő, a 
tanév kezdete óta 699.62 pengő. Test- 
nevelési mulasztási eset volt a múlt hó­
napban 84. a naptári év kezdeté óta 
1230. Testnevelési birság a múlt hónap­
ban befolyt 171 pengő, a naptári év 
kezdete óta 1083 pengő a testnevelési 
alap javára.

Gyakorlati vizsgát tesznek a men­
tőszolgálatról az orvosszigorlók. Azok­
nak az orvosszigorlóknak, akik mentő- 
szolgálatra jelentkeztek, dr. Derekassy 
István mentőorvos gyakorlati mentő­
tanfolyamot tart. A mentőtanfolyam 
után gyakorlati vizsga lesz és ennek az 
eredménye szerint alkalmazza azután 
a városi tanács a mentőszolgálatra a 
közgyűlés által engedélyezett orvos- 
szigorló létszám szerint a tiz orvos­
szigorlót. A tanfolyamot végzett orvos­
szigorlók szolgáltatják azután az után­
pótlást. A városi tanács az orvosszi­
gorlók gyakorlati vizsgájára bizottsá­
got küldött ki. A bizottság elnökéül dr. 
Tüdős Kálmán egészségügyi főtaná­
csost, tiszti főorvost kérték fel, tagjaiul 
pedig dr. Vargha Emil tb. tiszti főorvost 
és Salánky József tiszti orvost. A ta­
nács képviseletében dr. Vass Károly ta­
nácsnok jelenik meg a vizsgán.

.Ma lesz a csapókerti eszperantis- 
íák teaestje. Ma, vasárnap este fél nyolc 
órakor rendezik műsoros teaestjüket a 
csapókerti függetlenségi kör helyiségé­
ben. Az estén részt vesz Bngliv Gyula, 
világhírű eszperantista költő is, ki jelen­
leg Debrecenben időzik. A részvétel 
díjtalan. Vendégeket szívesen lát a ren­
dezőség.

Márton Gyula és Fia
tavaszi divatujdonságai

feltűnést keltenek!
MÉH AN SZÁLLODA

BUDAPEST, BERLINI TÉR 7. SZÁM,
a Nyugati pályaudvarral szemben.

Újonnan átalakítva I
Kényelme», föltótien Huta seobók I

Minden szoléban hideg meleg folyóvíz. Kör- 
ponti Hité», lift, lnterurhén telefon.

Polgári árak I

Első segélynyújtási táblák a várod 
hivatalokban. A Vármegyék és Város-, k 
Országos Mentőegyesülete által kiadott 
első segélynyújtási fali táblákat a nép­
jóléti miniszter rendeleté szerint a vá­
rosi tanács megrendelte és kifüggesz­
tette a forgalmasabb városi hivatalok­
ban. A városházán és az elsőfokú koz- 
igazgatál hatóságnál 2—2 táblát füg­
gesztettek ki. az adóhivatalban, mű­
szaki ügyosztálynál, népjóléti hivatal­
nál, anyakönyvi hivatalnál, munkaköz­
vetítő hivatalnál, hordójelző hivatalnál 
és a városi uszodában pedig cgy-egv 
táblát.

- Méreteiben, tartalmában minden ed­
digit messze túlhalad az április 28-án 
megnyíló nemzetközi vásár. Huszonhá­
rom év munkája és lassú fejlődése után, 
az április 28-án megnyíló Budapesti Nem­
zetközi Vásár, mintegy váratlan ugrás­
sal, ez évben oly összehasonlíthatatlan 
gyarapodást, erőt, uj arculatot készül be­
mutatni, hogy a vásár legrégibb ismerősei 
is alig fognak már ráismerni. A vásár fő 
épületei, ezidén számszerint három, a 
Műcsarnok, a Mezőgazdasági Muzeum és 
az áruminta vásárok eddig egyedül volt 
régi hajléka, az Iparcsarnok, zsúfolva 
lesz áruval. Közel 200 szakma vonul fel 
az idén s ép ezért természetes, hogy a 
vásár céljaira igénybevett uj épületek el­
lenére sem tudott a rendezőség minden 
szakmának az állandó jellegű épületekben 
helyet biztosítani. Lényegesen ki kellett 
tehát bővíteni a vásár külterületét is, 
amelyen most már serény kezek százai 
építik fel a gombamódra szaporodó nagy 
és kisebb pavillonok tömegét. Lárma, 
sürgés-forgás mindenütt. Csak a vásár 
irodájában zavartalan a rend. Tervszerű 
egymásutánban készítik itt elő a meg­
nyitás nagy napját.

— A tavasz megérkeztével úgy az 
egészséges, mint a beteg, mint a lábba- 
dozó keblét eltölti a reménység. Miként a 
természetben, úgy az ember szervezeté­
ben is bizonyos változások történnek, 
mely természetes változási folyamatot 
mindenkinek saját érdekében kell ki­
használni és azt azáltal elősegíteni, hogy 
az emésztő szervekben összegyűlt feles­
leges és káros anyagokat eltávolítsa, az 
anyagcserét előmozdítsa, a vért felfris­
sítse és a zavartalan bélmüködést bizto­
sítsa. Ezen célra legalkalmasabb a „Hu­
nyadi János” természetes keserüviz kúra, 
mely 3—4 héten át naponta használva 
biztosan megszünteti a legmakacsabb 
székrekedést, annak következményeit, az 
étvágytalanságot, felfúvódásokat, vértó- 
dulásokat, fejfájást, szédülést stb. A „Hu­
nyadi János” keserüviz a vastagbél be­
tegségeinél, aranyeres csomóknál, a gyo­
mor, máj, epe és vese megbetegedései­
nél a legmegbízhatóbb hashajtónak bizo­
nyult. Fiatal és öreg egyaránt használ­
hatja a legjobb eredménnyel. Ezer és 
ezer orvos rendeli betegeinek.

A traktorok térhódítása. Örvendetes 
jelenség a traktoroknak utóbbi időben ta­
pasztalt nagyarányú térhódítása, ami kü­
lönben mezőgazdaságunk szempontjából 
nagy fontossággal bir. Azt tapasztaljuk, 
hogy főleg azok a típusok és gyártmá­
nyok kedveltek, amelyek könnyű önsúly 
mellett nagy vonóerőt és így nagy szán­
tási teljesítményt tudnak kifejteni. Ezek 
közül a típusok közül általában az ismert 
Pöhl és Austin traktorok vezetnek. Érde­
kes, hogy épen a hazai tapasztalatok alap­
ján a fenti traktoroknál egy olyan fontos 
szerkezeti újítást vezettek be, amely 
quási csak ezen traktorokat teszi alkal­
massá sokszor igen kedvezőtlen speciális 
hazai homoktalajokon való traktor szán­
tásra.

Kit tart Gorkij a legkiválóbb uj 
orosz Írónak? A kérdésre a Nyugathoz 
intézett levelében felel Gorkij, a magyar 
olvasóközönség figyelmébe ajánlva Szer- 
géj Szcrgéjev-Censzkijt. akinek hatalmas 
müvét, a ,,Szinváltozás”-t, Gogolj, Tolsz­
toj és Dosztojevszkij müvei mellé állítja. 
Szergéjev-Censzkij Oroszországban él, 
de ellenforradalmárnak tekintik. Regé­
nyének közlését április 16-iki számában 
kezdi meg a Nyugat. A Nyugat uj számá­
nak másik nagy érdekességü közleménye 
Füst Milán színmüve, a „Catullus” ; rit­
kán esett még darabról előadását meg­
előzően annyi szó, mint a Catullusról. A 
mümellékleten adja a Nyugat Ady-pla- 
kettjenek reprodukcióját, a Nyugat min­
den előfizetője ajándékba kapja a pom­
pás bronzérmet, amelynek bolti ára 30 
pengő lesz.

— Erdős Renée, a kiváló magyar író­
nő, „Emlékalbum” címen rendkívül érde­

kes cikksorozatot kezd „Az Újság Vasát- 
napja” április 22-i számában. Az Újság 
Vasárnapja a legnépszerűbb és legjobb 
hetilap, amely két igen érdekes regényt, 
sok elbeszélést, verset, ismeretterjesztő 
cikket, gyermekeknek ezer meglepetést, 
sok-sok művészi képet és fotográfiát, ki­
tűnő rejtvényeket közöl. Az Újság Vasár­
napja teljes és tökéletes hetilap, amely 
emellett pénzbe sem kerül, mert ingyen 
van mellékelve az Újság vasárnapi szá­
mához. Vegye meg minden vasárnap az 
Ujság-ot!

— Saját, érdekében ne vásároljon addig 
menyasszonyi és vőlegényt ékszereket, 
míg Halász ékszerész olcsó árairól meg 
nem győződik.

— Modern úri lakás, 4 szoba, fürdő­
szoba, gyümölcsössel és istállóval, azon­
nal elfoglalható, Széchenyi ut 38. szám 
alatt, kiadó. Értekezhetni lehet Széchenyi 
ucea 46. szám.

Amatőr fényképezők felvételeit ki­
dolgozom. megnagyitom, többszörösitem. 
Szakszerű munka, olcsó árak. Megrende­
lések aznap szállítva. Fotócikkek szaküz­
lete. Berzéki Fotobörze, Ferenc József-ut 
38. Az udvarban.

— Harkányi szobrász Piac utca 83. Sír­
köveket művészi kivitelben legiutányosabbmi 
készít.

A világhírű ..House Mead Sohn 
angol cégtől szövetek érkeztek Szabó 
László szabóhoz, Széchenyi u. 1.

Valódi 12 személyes ezüst éteszköz 
és brilliáns ékszerek leszállított árban 
megérkeztek Halász ékszerészhez. Mi­
előtt vásárolna, kérdezze meg olcsó árait.

— Üzembiztos személyautók helyben 
és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. 
Telefon: 15-77. Rákóczi ucea 33.

— Stäuber Júlia kalapszalonja Piac uc- 
ca 47., az udvarban. Legszebb modell- 
különlegességek meglepő olcsó árban 
kaphatók.

— Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucea 79.

— A valorizációs törvény hiteles szö­
vege a miniszteri indokolással, — meg­
jelent és kapható Hegedűs és Sándor R. 
T. könyvkereskedésében. Telefon 54.

HiNNÁZ. jMjjQ\ny

MOS ORi
Vasárnap délután fél ■14;.H 1 l'CVSt

kai: A:: elvált asszon;.
Vasárnap este 8-kor bél■let;, züiie

Röpriz.
Hétfő A) .W. béllel: Óva.
Kedd 15) 38. bérlet: f.va.
Szerda délután 3-kor zóna-előadásul: Cir- 

kuszhercegnö.
Szerda este 8-kor C) 3». bérlet: Í’ah. 
Csütörtök délután 3-kor zóna-elüadásnl: Clr- 

kuszhercegnö.
Csütörtök este 8-kor I») bérlet: A

Noszthy-fiu esete Tóth Marival.

A SZÍNHÁZI IRODA 
iWv_._í> HíPitD

t
•.la, vasdnui,') délután ív! t-kor mérsékelt 

árakkal: Az elvált asszony, pőszereplők: lélek 
ka, Pvrenc/y Marian, Torma <hiszti, Autók 
Piilöp. Patai, Weber, Szigcü.y Andor és Szi­
geti Jenő. Az elvált asszony ma délutáni elő­
adására délelőtt 12 óráig válthatók tegyek!

Ma, y a sár nap este bórlelszimcibcn újítja fel 
a színház 1 eh ár világot járt nagy operettjét, 
az í:va e. remekmiivei, a címszerepben Tímár 
1 Iával. I va ma, vasárnap este bérletsziiiietben 
holnap este -A), kedden h), szerdán este O 
bérletben, légy váltás az össze* l'-va előadá­
soki a! l’vu hiiháios muzsikáin operettjében Tí­
már lián kivid Perenc/y Marian, Autók Pe­
re ne, Rajz János, PiiV-p. Szirmai és Virágháthy 
játszók a főszerepeket. P.va röprizét a kitűnő 
Remete főrendező vezetése mellett hozza szilire 
az operett-együttes. Vezényel: Szathmár\ 
karnagy

Cirkusziién ee.nö szerdán es csiin>rtökön dél­
után 3-kor olcsó zóna-előadás keretében Pick 
Ica. Perenvzy Marian felléptével. Cirkuszim- 
mkuó szerda is csütörtök délutáni előadásaira 
már árusítja a rendes pénztár a jegyeket! 
félek Ica. 1 Tcticzy Marian, Mihályi. Piilöo, 
Rajz. Halasi né fellépnek a ( irkuszlicie^iiv 
szerda délutáni előadásán1

\ Sosztv fin esi le l oth \lariva}, Kai doss 
< ív.-.a felléptével e héten kerül felújításra! Tóth 
Marit ezúttal el sz.n iáts/a Debrecenben Pe­
relte zy Marian, iki legutóbb a Nem nősülök 
'ószerepében is döntő sikert aratott. Az öreg 
Noszt\ alakiát a kiváló Szirmai viszi szili-
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ff'
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föGCeflEN xy^g
padra: Bubenyik figiiráiáb. dig Till

Pirandello: /I. Henrik c. tragédiája v lm 
szombatján kerül beiminitásra > debreceni 
Csokonai színházban az összes magyar -'.in 
múlok mellőzésével' Pirandello eme hires da­
rabjának ibszercpélicn Forgács Sándor bravú­
ros alakítása, Moissi é' Conrad Veidt kabinet- 
alakításai mellett mélm helyet f"g éli iglaltii. 
A IV Henrik (lehre x-ní eredeti hemtlViit'u < : 
s/ágos jelentőségű irodalmi esemény lesi. 
melynek nagyszerűségét fokozni fogja az a 
körülmény, hogy a premierre lejön hozzánk 
Durini Üi Monza olasz követ, valamint a je­
lenleg Budapesten tartózkodó olasz képviselők 
nagynevű vezetőié: Conte Antonio Cippico sze­
nátor, aki közvetlenül a bemutató előtt beszé­
det tart a közönségnek, melyet Antonio Mid- 
mar olasz sajtófőnök fog a közönségnek tol­
mácsolni. IV. Henrik szombati bemutatójára, 
mely egyenesen szenzációsnak ígérkezik, elő­
jegyzéseket elfogad már a színházi pénztár.

■< MOZI fcsawi-,aKwn>»

Vasárnap
ÁPOL L Ó

Conuaii Moyle Ismert regénye nyomán :

GERARD BRIGADÉROS
Kalandos szerelmi történet 0 felvonásban 

A főszerepekben :
Kod 1* Roque és HlillllH Haver

Megelőzik:
Miért szépek az amerikai nőit sportkép, 
Játszunk papát, mamát és MiUókupé- 

liálókupé bohózatok.

VÍGSZÍNHÁZ
A budapesti első mozgószlnlmzak nagv Ilim- 

szenzációja 1

A TÁNCOLÓ BECS
Kedélyes történet a háború utáni Bécsből egy 

előjátékban és,7 felvonásban.
A főszerepekben :

Lya Mara és neu Lyon
Megelőzik:

Maliié Revue, Half Tirolban tájkép és 
A három Pufi bohózat 1

URÁNIA

A XX. SZÁZAD 
LEGNAGYOBB 
SZÉLHÁMOSA
As ördögöSt kapitánya

Vakmerő kalandok a 
nagy társaságból 7 lel- 
vonisban. A főszerep­
ben ezer kaland legen­
dás-hőse

Luciano Albertlnl

Megelőzik :
Kerítő világgá megy fia ;A kis piszkos

bohózatok

nélkül lehetetlen. Élesen világit rá arra is, 
hogy a hazai legelők elhanyagoltságát nem le­
het a természet mostohaságának számlájára 
Írni. mert a hozzáértés itt is virágzó legelőket 
képes teremteni. Állításait megdönthetetíenül 
támasztja alá Bajorországban. Svájcban, Ang­
liában. Pomerániában és Dániában szerzett 
személyes tapasztalataival. Ezek a leírások ké­
pezik a mii legkimagaslóbb részeit. A munkán 
végighúzódó eredeti felfogás, újszerű meglátás 
és meggyőző érvelés oly nag> mértékben kelti 
fel az érdeklődést a hazai legelőgazdálkodás 
iránt, hogy annak áldásos eredményeiben fel­
tétlenül bíznunk kell. A mii nemcsak az agrár­
társadalmat érdekli, de mindenkit, aki a ma­
gyar sors jobbrafordulását várja. A könyv ára 
8 pengd. Megjelent a Pátria irod. váll. és 
nyomdai r.-t.-nál Budapest, IX., Üllői-ut 25. és 
kapható minden könyvkereskedésben.

Benedek Marcell: A francia irodalom. A 
magyar közönség jól ismeri a francia iroda­
lom klasszikus alkotásait és eleg jól ismeri a 
modern franciákat is: mégis a francia irodalom 
gazdagsága, sokrétűsége, változatossága előtt 
szédülve s elveszve kell megállnia. Nagyon 
szükséges az olyan vezető, aki az embeti szel­
lem fejlődéstörténetének c ragyogó megnyil­
vánulásai között a tudós abszolút biztonságá­
val. de egyúttal az esztétikus világitó Ítéletei­
vel s a szépiró könnyed elegánciajával mutas­
son utat s tegye élővé a halott anyagot. Be­
nedek Marcellnek egyéni művészete, hogy 
éles vonásokkal, frappáns ítéletekkel elevenen 
tudja elénk állítani a szellem és költészet holt 
kincseit. Sohasem esik a filológus vak imádatá­
ba a mellékes és a kuriózum iránt, hanem leg­
főbb ambíciója, hogy az iránt keltsen érdek­
lődést és szeretetet, ami iránt minden kultur- 
embevnek érdeklődnie kell és amit a szépség 
minden rajongójának szeretnie kell. Uj könyve 
egy élet gazdag tanulságainak leszűrése: nem­
csak a francia irodalomnak ma legkiválóbb ma­
gyar ismerőjét látjuk meg a könyvben, hanem 
az embert is, aki egy emelkedett szellem ma­

gas nézőpontjáról tudta érzelmeinket és ér­
deklődésünkét irányítani. A bizonyára hamar 
népszerüvé váló irodalmi kalauz az Athenaeum 
Élet és Tudomány sorozatában jelent meg. 
Ara: 8.40 pengő.

A fehér majom. (Galsworthy uj regénye.) 
A háború széles választóvonalat vont a mo­
dern társadalomba: napról-napra jobban látni, 
hogy átalakul a müveit emberiség szellemi és 
erkölcsi légköre, régi eszmék és mértékek el­
vesztik hitelüket, az újak kavarognak a levegő­
ben és még nem tudtak lehiggadni s a szellemi 
és erkölcsi forgatagban gyökértelenül libegnek 
az emberek, mint a szélnek kitett gyertyaláng. 
A művészetben, irodalomban, közgazdaságban 
uj stílusok és tempók vergődnek, keresik az 
uj életformákba való beilleszkedést, ■ csupa 
átmenet minden, nyugtalanság és bizonytalan­
ság. Így látja a mai napok karakterisztikumát 
az angol irodalom vezető embere, John 
Galsworthy s irta meg uj regényében, a 
Forsyte Saga ciklusát folytató: A fehér ma­
jomban. A regény minden lapján érezni azt a 
megrendülést, mely a háború után az angol 
társadalomban, - minden nemzet társadalmá­
ban érezhetővé vált. Ez természetesen csak 
a háttér a regényben, az előtérben emberek, 
teljes életetélő emberek mozognak, egész kis 
galéria, melyben mindenkinek megvan a maga 
sorsa, amely lebilincseli az olvasó érdeklődé­
sét. Főalakjában Galsworthy legszebb nőalak­
ját alkotta meg. a mai idők méhéböl született 
nő halhatatlan típusát s az ő sorsa köre gyü­
lekeztek fel a többi alakokat, akik közt ott 
vannak az arisztokrácia, a jómódú polgárság, 
a bohém élet, a munkásság jellemző és érdekes 
reprezentánsai. Nincs modern regény, mely 
olyan teljességgel adná a modern élet képét, 
mint Galsworthy e müve. A megragadó szép­
ségű regényt most már a magyar olvasó is 
élvezheti. A Franklin-Társulat a Külföldi Re­
gényírók gyűjteményében megjelent A fehér 
majom nagyon elegáns kiállításban, Kitt Dezső 
kifogástalan magyar fordításában.

1928 április 22.
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lunmci'liiiv, KihiiciiIhí ;cr Tóth. Horváth. 
Mimiü l Ál ruhám, Varga, Fröhlich, Schwur 
Solti.
e» . w . «to • ma . . 0» • -«* . -a»

„ K0ZCA?flAf4Q
A terménytőzsde.

Budapest, április 12. liatándőiixlcl: 
előfordult kötései: Buza: Május 3,1-10, 
44. 50, 52. 54, 56, zárlat 33,52 54. Ok­
tóber 31,10, 12. I I, 18, 20, zárlat 31.ló 

IS. Rozs: Május 32.70. zárlat 32.00— 
32.70. Október 20.72, 70, 66, 70, 7-1, zár­
lat 20.72—26.74. Tengeri: Május 27.66, 
7ii. (ifi, 76, 74, zárlat 27.70—72. Julius 
> 41, 48, zárlat 28.50—54.

Üli za: tiszai 77 kg 33.85-—34.10, 78 kg
34., 45, 79 kg 5 1 .55- 7.5, S0 kg 34.70
—.■i4>15, felsőtiszai 77 kg 33.75—34.00,
78 kK 34.15—35, 79 kg 34 .45—65, 80 kg
3-1.60 54.75. fejem ícgvci 77 kg 33Só

<5, 78 kg 33.95— 34.15, 79 kg 3-1.25- -
50, Sí 1 kg 34.40—311.55. - Pestvidéki
roz ,12.60—70, vg\ éh 32.50— 00j taka:'-
Ultimy árpa 1. 50.50 51.01 '. takafttiáiiy-
ári >a 11. 30—30.20. felsői uagyararszági
SÖl‘áripa 33.50—34. 50, ,egyéb 32.011-
3 ? 50. köles 28.50— -30,50, tiszai tengeri
J8. 25 50, egyéb 21L50--7’5, zab 1. 34.25

%fmr
Négy fronton küzdenek vasárnap 

a magyar futballisták
Szegeden a Bocskay a Bástyával játszik a vidéki kupáért, Deb­

recenben két amatőr bajnoki mérkőzés lesz

Előzetes jelentés! Hétfő, kedd: 
VÍGSZÍNHÁZ: Kizárólag csak felnőtteknek. 

Két sláger! Éva asszony múltja, Sardou világ­
hírű drámája 6 felvonásban, a főszerepekben 
Ivan Mosjoukin, Charles Vanel és Sonja Lis- 
senko. — Férjhez adom a feleségemet, vígjá­
ték 8 felvonásban, a főszerepben Leatrice Joy.

APOLLO: Két sláger 1 Ranger, az ember- 
lelkű kutya, egy csodakutya hőstettei 8 fel­
vonásban. Az ellenállhatatlan Harry, vígjáték 
7 felvonásban, a főszerepekben Normann Kerry 
és Louise Moran.

JÖNNEK: Vér a vér ellen, Lilian Gish és 
Normann Kerry, Donna Juanna, a főszerepben 
Elisabeth Bergner,

METEOR-ban vasárnap: A TITOKZATOS 
CLUB, kalandortörténet s felvonásban. Harry 
IMellel a főszerepben. Es A KÉT DIPLOMA I. A 
vigiátékattrakció 8 felvonásban. Zoro és Huru 
főszereplésével. Előadások: 3, 5. 7 és 9 órakor.

k&nyveíhAz

Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

De. Piukovich József: A legelőkérdés 
annak fontossága. A mai küzdelmes időkben 
valamennyien érezzük, hogy életszükségleteink 
megfelelő és helyes kielégítése elé sokszor a 
legnagyobb akadályok gördülnek. Az életszük­
ségleteknek minél egészségesebb kielégítését 
szolgálja szerző munkájában, melyben e maga­
sabb, általános érdekű és a szociális szempon­
tokat érintő felfogásán kívül a legelőgazdálko­
dással kapcsolatos szakkérdéseknek is igen 
fontos szerepet juttat. Az ember elsőrendű 
életszükségleteit képező táplálkozás: húsfo­
gyasztás és állattenyésztés kérdésein keresztül 
jut el a legelőkérdés valódi jelentőségéhez. Be­
bizonyítja azt, hogy hasznothajtó, biztos jöve­
delmezőségű állattenyésztés legelőgazdálkodás

A vasárnapi futfilprogram hatalmas erőpró­
bája lesz a fejlődésnek induló magyar iutball- 
sporinak. Négy fronton kell megküzdeni a
magyar futballistáknak erős nemzetközi ellen­
felekkel és ezekből a találkozásokból a ma­
gyar sport fölényét várja a hazai közvéle­
mény. A sok fontos mérkőzés közül messze 
kiemelkedik a Magyarország—Csehország 
itirópa kupamérkőzés, amelyre mindkét or­
szág hetek óta lázasan készülődik. A csehek 
kompletten állnak ki. míg a magyarok nél­
külözni kénytelenek Konrád II. pompás irányí­
tását, amelyet Ttiray próbál maid feledtetni. A 
mérkőzés jegyeit kétszeresen is túljegyezték, 
ami rendkívüli érdeklődést és zsidóit nézőteret 
jelent. A mérkőzés előjátéka a Pozsony— Bu­
dapest városközi amatőr mérkőzés lesz. 
Prágában a második garnitúrák csapnak össze 
a Prága Budapest mérkőzésen, míg Szabad­
kán Szabadka Bmlam-st mérkőzésen a profi- 
sereg harmadik garnitúrája a bácskai főváros 
amatőrjeivel játszik propaganda jellegi! mér­
kőzést. A Bocskay felhasználva szabadnapját 
Szegeden a Bástya csapatával méri össze ere­
iét a vidéki kupáért. A tabella két utolsó he­
lyezettje nagyon megerősödött az utóbbi hetek­
ben és gyenge helyezésüket megcáfolva előre­
láthatólag szép mérkőzést fognak vívni egy­
mással. A Bocskay a beteg Hühner helyén 
Farkassal áll ki, de a csapat többi része vál­
tozatlan.

Az amatőr bajnokság két fontos mérkőzése 
játszódik le vasárnap a DTE nagyerdei pá­
lyáján. A DTE- DEAC mérkőzés most is méltó 
lesz a két csapat eddigi találkozásaihoz, bár 
az egyetemistáknak :i papírforma szerint győzni 
kell.

Ezt a találkozást követi a BUSE- DKASE 
mérkőzés, amely a veretlenül törtető kérés­
be 'íi csapat pontelfinyc fogja növelni, de az 
elbizakodottság könnyen meglepetést csinálhat.

Nyíregyházán a DM 11. csapata délelőtt 
mérkőzik 1 NvTVK-vcl és nem lenne megle­
pd és ha a munkások pontszerző offenziváju- 
kat még az idegen környezetben is folytatnák. 
Ugyancsak Nyíregyházán játszódik le a Ny. 
KlsP NyOTSE mérkőzés, amelynek a m3

ismeretes óvás miatt különös pikantériája lesz 
a gyanús játékosok „alibi" szereplése. Kisvár- 
dán nagy küzdelmet fog vívni a DVSC a K8L- 
vel és a vasárnapi forrnák alapján a vasuta­
soknak győzni is kell.

Vasárnapi csapatösszeállítások: Magyaror­
szág: Weinhardt, Sternberg, kosi 111. Pc- 
sovnik, Bukovi, Obltz. - Ströck, Takács, Tu­
rn v, Hirzer, Kohut.

Csehország: Planicka Hojer, Ferner -—
Carvan, Kada, Hajny Kratöchvill, Ptic,
Siltiy, Swoboda, Stepan.

Bocskay: Farkas Fejér, Dettrich Vam- 
peticli. Sághy, Kcvicky Markos, Vince, Tc- 
leky, Sender, Mertiii. Bástya: Baumgarten -

34.5(1, zab II. 34—34.25, korpa 23.5(1
75, lucernámat; 160—180, lóheremag 

135 145.
Valutaárfolyamok.

Angol font 27.85—28. , Belga frank 
79.80—80.10, Cselt korona 16.90—16.68, 
Dán korona 153.25—153.85, Dinár 9.97 
—10.07, Dollár 570—572. , Francia 
frank 22.50—22.70, Hollandi forint 230.25 
—231.25, Lengyel zloty 64.05—64.35, 
Lei 3.54—3.60, Lira 30.10—30.30, Német 
márka 136.60—137.10, Norvég korona 
152.85—153.45, Osztrák schilling 80.30 
—80.65, Spanyol peseta 95.75—96.35, 
Svájci frank 110.05—110.45, Svéd ko­
rona 153.40— 154.—.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapest­
ről jelentik: Felhajtás 396, eladatlan 
maradt 230. Árak: könnyít 130—10, 
közepes 164—166, nché zl62—164, sze­
dett 152...156, zsirsertés öreg 148- 50,
11. rendű 136—42.
fls.«.«Ql.«.«a... **■, <» ., ■ «ß.■.
2595—1928. FM.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy to­

vábbi intézkedésig hétfő, kedd és csütörtöki 
napokon a menetrendszerű járatokon kívül a 
Bika-szállótól reggel 5 órakor külön autó- 
buszjáratot indítunk Berettyóújfalu pálya­
udvarhoz, amely 6 ó. 30 perckor érkezik oda, 
onnan azonnal visszafordul és 8 órakor érke­
zik vissza Debrecen Bika-szállóhoz.

Debrecen, 1928 április 21.
Az üzletigazgatóság.

maMBamsagsksmmitmsMMM

Pásztor László
úri szabósága

Simonfíy ucca 5. sz.
Elsőrendű munkát a legmór- 

sékeltebb úrban készít.

9BiMsuwKet<M»ie nmmaw&m mmmmsßsms& j

iil mit,

tPUktQP-t
használ.

Nagy teljesítményű, keveset fogyaszt, üzem­
biztos, egyszerű kezelésű és mivel Jő anyag­
ból van gyártva, hosszú élettartamú.

Á f ti 7 &0 4 p O fi g ö« Kedveszo fiaetési feltételek!

SATURNUS Műszaki és Gépkereskedelmi R.-T, tiudapest, 
Teréz körút 40. Mintaterem Teréz kőrút 62

V
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-berendezéseket készít, ittalak it, javít
GYENES ANTAL

Debrecen, Arany János u 27 sz, Telefon 9-37 Alapiiva i90d

ggameai« iv-mt*'5^:ii

püspöki II* udvar

Formálás
Tisztítás

Női és férfikalapok
legjutáiiyosabban készülnek

Dalmi Mihály kalaposnál.
w$m

BUT0R04
elsőrendű minőségben még mindig legol­
csóbban 12 havi részletfizetésre is

i

Ki* templomim!

MEGJELENT
MINDEN KERESKEDŐNEK, 

GYÁROSNAK EL KELL OLVASNI 
H. N. CASSON:

keressünk
TÖRHET 

MINT EDDIG!
most megjelent legújabb könyvét.

Ez a könyv a perc könyve, minden kereskedő 
részére. Arra tanit meg, hogy hogyan lehet a 
tiszta hasznot növelni. Azt teszi, amit egy más 
könyv sem: felhívja a figyelmet a tiszta ha­
szonra. Tény, hogy a modern üzletembernek 
olyan sok mindenfélére kell gondolnia, hogy 
könnyen elfelejt arra gondolni, ami a legfonto­
sabb. Valósággal eltéved a napi teendők út­
vesztőjében, melyek valamennyien fontosak. 
Gyakran tévútra viszi a rutin, még ha egy nagy 
vállalat vezetője is. Napja egyik felét levele­
zéssel, másik felét apróságokkal tölti el. Le­
het, hogy egész nap rohan, leveleket, távirato­
kat küldöz, panaszokat és kéréseket intéz és 
mégsem tett semmi olyat, ami vállalatának be­
vételét növeli. Van cég, amelyik százezer pen­
gőt is vészit évente és ezt négy-öt éven át 
cselekszi olyan nyugalommal, mintha ez 
volna a dolgok természetes rendje. — 
Jövendő boldogságunk — nemzetünk boldo­
gulása is — a haszon megnövekedésétől függ. 
Ez a könyv az első, amely minden figyelmét 
erre az egy kérdésre fordítja és sok üzletem­
bernek segítségére lesz abban, hogy mérle­

gében a vagyon-rovat túlnyomó legyen.
Bolti ára 6.— pengő.

li pható : HEGEDŰS és SÁNDOR RT. 
kÖpyvberesKfdrsébfcn. Telefon 54.

! Valódi amerikaiI „John Deere“ tengeriültetők, j
Eredeti Mellchar szabadalmazott

„Unikum-Díili“ vetrígép.
Eredeti

Bacher acclekék
tüköracél kormánnyal.
Amerikai rendszerű

„Plantage" tőke pák 
Johnston aratógépek

és azok alkatrészei.
Valódi

amerikai fehér aratógépzsineg.
Kizáró'agos képviselőié és raktára :

Ráhmer Sándornál
Debrecen, Piac u. 43. Telefon 9(>2|

Piac ucca 12. szám alatti volt fióküzletem 
(Aszódy és Róth)

áthelyeztem Kossuth ülsz,
A megmaradt női div.<t , rövidárukat, ha­
risnyákat, gombokat rendkívül olcsón 

árusítom el.

ifj. Molnár Lukács
Kérem a cégre ügyelni 1

Rózsafák rmJIé
olajba festeti szép védő

karók
készülnek és legolcsóbb 
áron szerezhetők be :

Könyves Tóth Antalnál
Rákóczi ucca 14.

(M PensionRuhinstein Portorose
_ VILLATRENTO

Etóvtíi'nTíiuiiis lift« Por toroséban n gyógyl't6/et 
6s a strand meIIoh. Közismert elsőrangú elh-Vis. 
elözóki nyhisz ) Igéi fia

_________ gu
MAisókéit Arak. Pro vektusuk
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SINGER
varrógépek
rég btiváll jó'ltxinőr.égb*»

?í * ti ver 
jitmtési f*itét

• <S G Ó 5»S I ; q v. R V A « 'H r 8 ZVÜsYTMf
Debrecen, Piac-utca

■•'wmmsxissa^jf.- ?swaw3Re». 
,; vwataafr»f-. ■XKtttftf'JttPt'S! irvuiwe''

üHvasmoumm

8BSÍSS

Aki mer,az nyeri

Üzíetáthelyezés!
Vau szerencsém a t. vevőközönséget érte­
síteni hogy 28 év óta fennálló posztóüzlc- 
temet n bika bérházból áthelyeztem a

Csapó ucca 4. sz, alá,
a Takarék- és Hitelintézet épületébe. 
Kérem további szives pártfogásukat. 

Tisztelettel

jDomán Miksa
illír írti is lira

Aki

festéket |
és padló lakkot |

akar venni, annak

Neumann Nándori
(Csapó ucca 8 sz) 

festék üzletébe keli menni. |

KEiiiii! porosz szén
elismert jóminöségii hazai szenek,

valamint

aprított és hasábos tölgy és bükki i
azonnali szállításra a legolcsóbb 

napiárban beszerezhető

BARTHA
tűzifa- és széntelepén

E^pO'ély tin 3/b. Telefon 7-13 5

w.I

(Városháza épület, Telefon 1657, szám,) ;
autónak különlegességei:

„FREG0LI“ í
plofondra erősíthető ruhaszárító.

„WIX-W0X“
felülmúlhatatlan parkettkrém.

Halpern fele folttisztitó {
mind nnemtl pecsétet nyomtalanul eltün- j 
tct. Gyárt'ja a ruhadarab kétszeresét léi ill } 
meg ha a szer hatása nem érvényesülne. ,

GÍÉMÁNTPOR |
a legjobb czüsttiszlitó.

FLY-'IÜX
poloska- és svábbogár irtó.

Francia púderekben, háztartási és pipere­
cikkekben, kefe, ecset és bőrdiszmuaruk- 

l,an állandó nagy választék

MEDGYASZAY lakatos
DKItKK(",EN, KHZSÉDÉI l . 2G

Vállal:
épület vasal á so ka t, k e r i lése­
ket, sirracsokat olcsó árban.

isusm

REGENT
GYP:

AZ ÖRÖK BAKFIS
— Ő!
— Istenein, úgy van! Az a derék ezredes úgy fel 

van szarvazva, mint senki más.
— És ő tudja?
— Nem! És ez érthetetlen, hiszen majdnem nyil­

vánosan feszegetik Livryne kalandjait, sót kilesik 
őket. . . Nos, az ezredes nem fedezett fel soha semmit, 
de semmit!... Mit néz? Még el talál vágódni, ba­
rátom !

Auberive kapitány, aki járás közben teljesen meg­
fordította felsőtestét, hogy hátranézzen, megbotlott. 
Visszanyerte egyensúlyát és igy szólt:

__ Egy nagyon, de nagyon csinos nőt néztem,
őrnagy ur. . . Szó sincs róla. csinos nőcskék vannak 
Nancyban.

— Tudja, ha útjában vagyok, hagyjon itt! — 
mondta nevetve Bagnol apó. - Ma már másodi :ben 
hagynak el ugyanezért, vagy megközelítőleg ugyan­
ezért az okból...

De őrnagy ur, ráérek! Ö nem repül el s én sem.
És mégegyszer hátrafordulva Auberive igy szólt:

- De nézze a tárgyat, ahogy mondja.. . biztosít­
hatom, hogy megéri a fáradságot! Nézze, amott, balra!

A mézeskalácsos sátornál?
Ott.

- ó ! — kiáltott vígan az őrnagy, ez sikerült!
És midőn Auberive ámultán nézett reá, meg­

magyarázta :
— Ez az ezredesnél

Nem... lehetetlen!
Hiszen mondtam, hogy szemet szúr!
Ó, csakugyan szemet szúr!... dünnyögött 

elhülve a tiszt.
Öntudatlanul megállt és tágranyilt szemekkel, 

látott szájjal bámult ezredesének feleségére.
Az igen magas, karcsú, hajlékony, szép Livryné 

első pillantásra egész meztelennek látszott a fehér se­

lyem muszlin könnyű leple alatt. Tüzetesebb szemlé­
letre sejteni lehetett, hogy telt keblét, széles csípőit, 
egész remek testét testszinü selyem borítja, amely úgy 
hozzá tapadt, mintha bőre lett volna és a teljes mez­
telenség benyomását keltette.

Nagyon szőke volt, bársonyos, behízelgő barna 
szemekkel, ragyogó arcszinnel, pompás fogakkal, sza­
bályos arcvonásokkal és szépségét teljesen érvényre 
juttatta jól megválasztott kis kalapja. A tőle kiáradó 
erős parfum-illatot még a két tiszt is megérezte. Bag­
nol őrnagy, aki igen jól mulatott, mosolygott. - 
Auberive annyit mondott:

-Teringettét!
- Nos — kérdezte az őrnagy —, mit szól hozzá?

Azt mondom — hebegett a fiatalember —,
hogy rémitő, ha valakinek csak a maga számára ilyen 
felesége van!

— Nem is áll fenn ez az eset! bizonykodott 
Bagnol apó.

Majd rövid hallgatás után megkérdezte:
—■ Milyennek találja?

Milyennek? ... feltűnőnek, de veszettül csi­
nosnak.

- Ugy-e?
Régóta az ezredes felesége ?
Öt-hat év óta.
Gyermekek?
Hova gondol ?
De hiszen az ezredes még nagyon jó kar­

ban van...
Meghiszem azt! és nem kerülne nagy fárad­

ságába. hogy tucatszám szállítson nekünk kis huszá­
rokat! ... de a szép Livryné süket arra a fülére. .. ha 
ugyan igy nevezhetjük a dolgot. Luxusasszony a szó 
teljes értelmében.

— Úgy!... És az ezredes gazdag?
- Jómódú... semmivel sem több. És azt hiszem, 

hogy ezt a jómódot felesége megduplázza.
Lehetséges volna?
Hogyne! Én könnyen beszélhetek. . Sohasem 

voltam és nem is leszek a szép Livryné szeretője.
Szegény ezredes!
Igen! Szegény ezredes!.., aki olyan jó cim­

bora, vagyis inkább az^volna.. .
— Szeretik az ezredben?

ÉS,

tudja,
Nagyon. A legderekabb ember a világon, 

éppen nem ostoba.. . De mit szól hozzá?
Mihez, őrnagy ur?
Az ezredesné felénk tart, ha nem csalódom,.. 

Közelről akarja magát látni.
Engem ?

_ Hát persze! Természetesen hallott magarol be­
szélni!... Ő, ne játsza a szerény ibolyát! Hiszen 
tudja, hogy szerencséje van a nőknél, vagy legalább is 
abban a hírben áll.

De őrnagy ur...
Csak csendesen, Auberive, feledi, hogy Mar- 

seille-ben együtt voltam magával, barátom.
Marseilleben mindenkinek szerencséje van a

nőknél. , .
_ Többé-kevésbbé! Maga az első kategóriába tar­

tozott! De az ördögbe is, miért tiltakozik? Hiszen ez 
nem megbecstelenítő, sőt ellenkezőleg!

- - Nem megbecstelenítő, hanem nevetséges. ..
A szép Livryné odaért hozzájuk és igy szólt:

Őrnagy ur, nem mutatná be Auberive urat ?
Auberive köszön. Az emberek szinte összecsődül­

nek a tisztek és a fiatal asszony körül, aki hangosan 
és oly sebesen teszi fel kérdéseit, hogy Auberive nem 
jut hozzá, hogy feleljen:

Bizonyára odavan, hogy idejött Keletre? ... 
De majd hozzászokik... Nancy igen csinos város... 
igen kellemes. Járt már itt valaha? . .. Nagyon sajná­
lom, hogy nem láttam, mikor meglátogatott^.. Kedd 
délután és szombat este fogadok... Holnapután számi­
tok magára... Ugy-e, milyen mulatságos ez a vásár?... 
Bagnol őrnagy vezeti be... Pedig az őrnagy igazi vad­
ember ! .. . A vásár, a rallye-paper-ek, a díjlovaglások, 
a lóversenyek! ... Majd meglátja, hogy nem ér rá 
unatkozni!

— Hangja olyan, mint a páváé — gondolja ma­
gában Auberive , aki köteles udvariassággal felel:

Meg vagyok róla győződve. Madame, hogy 
egyáltalán nem fogok unatkozni!

A szép Livryné el van ragadtatva, hogy a két 
tiszttel találkozott. Égett a vágytól meglátni azt, akit 
a „híres Auberive”-nek neveznek. Mohón szemlélte, 
mialatt úgy tett, mintha nagyon lekötné a mézeskalács 
vásárlás és mikor Auberive kétszer megfordult utána, 
meggyőződéstől eltelve szólt magában:
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VACUUM benzintöltő:
állomá

autóolajok állandó nagy gyVi rali ra

GRÜMBERGER és GLÜCK
lOszernagykercskcdésétKn, Csapó ucea 16,

az udvarbau

Szólőoltványok
gyökeres hazai vesszők 
fajtisztán, legolcsóbban a

Nemzetközi ßorke/eskedelmi Rt.-nál
Budapest, IV. Egyetem uccu 2.

Kérj-n Aráján utót !

PadlóliiMH
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható <
STFRM lestékü/ietében Pí=>c u«a u ! kiní 1C- Bikával szemben,

Hibás mégnesgyujtékat
tökéletesen javít, újra delajez teljes garancia melleit.

8osch alkatrészük gyári árban
FÖLDVÁRINÁL

Széchenyi ucca 55, szám alatt.

Hfü ^rz^cnya lába
Ha 1vúadntaipa <

rendeljen cip!H

GRICZMÄNN GYULA
orlhoped mücipésznél

Perenc jázse? ut 20. szem
Városház alatt.

Ub ♦♦♦ »*» «S -. **• *P ♦*# fiat ♦*» X» CB» •$» ÍS> ♦** **» <Sí »*♦ <£» ♦$» %♦ ■*#* *1* -S2R ♦$» Q» %♦ *♦* *♦* *** *♦* ^ V

! Vételkényszer nélkül tekintse meq I
raktárra érkezett ?

tavaszi újdonságainkat
Női kabát, térti felöltő, öltönyszövetekben

MERINO POSZTÖKERESK S. T.
gyári lerakatában I‘iac ucea 49. szám alatt.
Olcsó szabott árak! Szolid kiszolgálás’

--- rTüTT^i---- if gs—MiIMBBB5B1ÍBMBSMiaKBgMBMBBiMBE fcBBUTiffiiMyKJ

Haiísnyát, keztyüt, rövidáru cikket, szabókelléket
legolcsóbban szerezhet be

SZABÓ SÁNDOR BATTHYÁNY U. 4
Olcsó szabott árak.

IKT-tra-í' .^1^i§íí5i,v'i5KS,'5SSeSB::

BERBÉE festéküzleti
"vij helyiségében, Csapó u. 1G 

a m e (| s z o k I> 11 öles ó A r o n v A s A r o I li a l !
Earotow -.vjsumm mwa mwir

la/%
,#
v1 lwdrtlsfihbrendQ. modern /legclsöbbrcndQ, modern 

családi szállója ax

István Király Szálloda
VI., Podmaniczky ucca 8. «z.
Mérsékelt érák, figyelmes kiszolgálás, mo. 
derű berendezés, központi fűtés, meleg, 

vízszolgáltatás, lift.
A Nyitás'! pályaudvar KSzalibon.

HegediisésSándorSl,
könyvkereskedés

e heti könyvujdsnsigai i

rádiócsövek megérkeztek ■>
1 Universal csövek---------------------- P ü*80 |
i Hangszóró csövek---------------------- P 5’-— |

SIMONJENŐ
§ DEBRECEN, JÓZSEF HÍR. HERCEG U. 3 TELEFON 13—22.

3MT A budapesti Bart a és Társa cég helyi képviselete. "386

^ O •*> fl» W V £ - G5, V 6*t *>£ ,*> t® -(* -Rt

*

Ég Szőnyegek legolcsóbbbti szerzési
tej forrása. KedvezO fzstSjl foiiétolak,
§| LŐRIKCZ SZŐNYEGÜZEM

SzobGBziai-tit 11/B.

I Saját készitésui
Glace és svéd bőrkeztyük páronként p 8'-

I Divatkeztyük páronként P 10--tői! 
P 9-11 !I* .Fehér és sárga mosó szarvasbőr .

I flü «*.!»«§'■■. es
I kezlyö-, kötszer- és orvosi müszerláriiisn DEBRECEN, Piac uooa 14. szid, Csapé ucca sarok. Telefon 11-65 g

»»»>«»»{•« $ •.$»•4» *<ns?<$.w <{*«»'G$ <{>«<{•«>.>«»<♦••$• «»♦>«•

Pengő
Szalay László: Mihály bácsi . . . 6.—

(Szuhay Mihály öregbéres siró- 
nevető magyaros történetei.'

H. G. Wells: A püspök lelke . . . 5,50
(Regény nagyon kevés szerelem­
mel a lelkiismeretől és vallásról 
és az életnek igazi bonyodalmai- 
ról.)

Vándor Iván: Sólyomház I. — 
Andrea szerencséje.................... 6.40

(A kiváló magyar írónő legújabb 
szenzációs regénye.)

Krenedits:: Baromfitenyésztés . . 4.20
(A baromfi céltudatos tenyészté­
se, okszerű táplálása, megfelelő 
hizlalása, betegségeinek leküzdése 
és a tojás eltartása.)

Osztrovszkyné: A szőlő és must. 5.60
(A magyar szőlőtermelés válsá­
gának egyetlen megoldása a mo­
dern, legújabb irányú szőlő- és 
mustfeldolgozás. Minden szőlős­
gazdának ismerni kell ezeket az 
uj módszereket.)

Medveczky Bella: Mámor .... 7.B0
(A jeles operaénekesnőnek szen­
zációkkal teljes regfénye.)

E. Wallace: A titokzatos banda . 5.60
(Lehetetlen szabadulni Wallace 
izgató regényeinek varázsától.)

E. Wallace: A Polyontha titka. . . 4. -
(Wallace egyik legizgalmasabb 
eseményü bűnügyi regénye.) 

Komáromi: Szülőföldem szép ha­
tára................................................. ... 5.—

(Szerelem-, derű-, szomorúság-, 
igaz érzésekkel teljes könyv.)

Dr. Pongrácz: Az örökösödési élj.
uj törvénye...................................... 1*60

(Végrehajtási utasítással és jegy­
zetekkel/

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. Telefon: 54,

bé-

jo. ha

— Az már igaz, hogy ért hozzá!
És nyájasan megkérdezi:

•—■ Azt hiszem, maguk a Désilles-kapu irányában 
mennek? Én hazamegyek, Hétkor ebédelünk... Ez 
képtelenség!.., Senki sem ebédel már hétkor, de az 
ezredes ragaszkodik hozzá!

Egy pillanatig sem kételkedik benne, hogy a tisz­
tek hazalcisérik. De nem számított Bagnol apóval, aki 
nem sokat teketóriázott, hanem megragadta Auberive 
karját és kereken kijelentette:

— Bennünket is a leves hív,,, de az ellenkező 
oldalról!

A fiatal asszony megvető pillantást vetett az őr­
nagyra és szárazon mondja:

— Siessenek.., nehogy a leves kihűljön!
És ütemes léptekkel távozik, mialatt Bagnol 

késen válaszol neki,
— Annál inkább, mert akkor sem valami 

meleg!
- Ilyen szeretetreméltó az ezredesné iránt?

Nem éppen csak iránta... Ilyen vagyok min­
denkivel ! Bagnol apó mogorva vénember, de nem 
rosszfajta, tudja!... Egyébként borzasztó tolakodó 
asszony! ... Ha most, felszólítására hazakisérte volna, 
akkor azt a csalétket vetette volna oda magának, hogy 
holnap és következő napokon menjenek együtt sétálni. 
De ez talán nem is lett volna ellenére?

Istenem! Magában véve nincs ellenemre... De­
hogy is, sőt ellenkezőleg! ... De nagyon nézik az em­
bert, ha a szép Livrynét kiséri! . . . Látta, milyen cső­
dület keletkezett körülöttünk, mialatt vele beszélget­
tünk?... Vájjon mindig igy van-e?

Körülbelül. ,. Az ezredesné és toilettjei a leg­
nagyobb mértékben felkeltik a bennszülöttek kíván­
csiságát.

— Ugyan!
Igen!. .. De különben is mai ruhája.. . a leg­

merészebb volt, amelyet valaha láttam rajta.
Meztelen volt!
Körülbelül.
Remek teste van.,.

Egy erős hang, amely úgy harsog, mint egy trom­
bita, megszólal mögöttük:

Milyen érdekes dologról beszélnek, hogy nem 
is hallják, hogy maguk után szalad az ember?

Livry ezredes az, pompás ötvenéves ember, aki 
nem látszik negyvenévesnél idősebbnek.

Termete magas, erőteljes, arányos. Erős száját el­
takarja a még barna bajusz, szemei olyan színűek, mint 
a búzavirág. Arca piros, haja ősz. Félelmes állkapcsa 
kegyetlen kifejezést ad neki, ennek azonban ellen­
mond gyengéd és majdnem gyermekes tekintete.

Nem látták véletlenül feleségemet? — kérdezi 
a tisztektől. — A vásáron adott nekem találkozót...

— Livryné épp most ment el... kezdi Aube­
rive igen korrektül.

Bagnol őrnagy azonban szavába vág és apai, bi­
zalmas hangos tanácsolja:

— És siessen haza, ezredes ur, hiszen az ön ked­
véért állt odébb, mert minden áron hét órakor akar 
ebédelni... így hát nem szabad elkésnie!

- Köszönöm!... Viszontlátásra! — mondja az 
ezredes és hosszú lábainak óriási lépteivel a Kaut 
Bourgeois ucca felé igyekszik.

Bagnol apó pedig váfllvonogatva jegyezte meg:
Hiába fut, mint egy nyúl, mégis megkapja a

magáét!

MÁSODIK FEJEZET.

Midőn másnap délben Bagnol őrnagy belépett a 
Stanislas téren levő étterembe, ahol rendesen kávézni 
szokott, Chalindray, Auberive és más tisztek már ott 
voltak és örömmel üdvözölték.

A tizenötös huszároknál nagyon szeretik az őrna­
gyot, akit tiszteletlenül „Bagnol apó"-nak neveznek és 
akiről azt mondják, hogy „jeles alak".

Bagnol igazán jeles alak.
Intelligens, közvetlen, egészségtől, erőtől, jókedv­

től duzzadó, tetteiben, szellemében és beszédjében füg­
getlen, olyannyira, hogy nem viszi többre század­
parancsnoknál és noha imádja mesterségét, embereit, 
ezredét és a lehető leghosszabb ideig szeretett volna 
katona maradni, csakhamar keserűség és majdnem 
sajnálkozás nélkül — ki fog lépni a hadseregből.

Gazdag és müveit cmb"r létére, aki minden iránt 
érdeklődik és sohasem unatkozik, Bagnol lemondha­

tott és kedvére élhetett volna, miután rájött, hogy 
előléptetésre nem számíthat.

De ha felébredt is benne az a gondolat, hogy 
otthagyja pályáját, csakhamar elfojtotta, mert mind 
elveivel, mind temperamentumával ellenkezett. Úgy 
vélte, hogy mindennek ellenére ki kell tartani a ma­
gaválasztotta utón és szinte mulatott a helyzeten, 
amely valószinütlenü! furának tűnt fel előtte.

Elnézés és szerénység nélkül Ítélte meg magat 
és tudta, hogy erőteljes katona, jó taktikus, jó lovas, 
elsőrendű parancsnok, aki szereti embereit és szó- 
szerint azt csinálja velük, amit akar. És furának tar­
totta, hogy csak azért, mert misére jár és imperia­
lista, egész életében egy századot kelljen vezényelnie 
egy hadtest helyett, amelyhez méltónak tartotta magát,

Külsejére nézve „Bagnol apó" magas, tulmagas 
termetű, sovány, csontos, erős testalkatú. Kora bizony­
talan. Arca kissé ráncos és sürü haja hófehér. De cso­
dálatraméltó fogai vannak, amelyekkel köveket le­
hetne szétmorzsolni és szürke szemei örökké fiatalon 
és élénken néznek ki dús barna szemöldöke alól. Hosz- 
szu szőke, zilált, alig őszülő bajusza eltakarja gúnyos 
mosolyát. Az őrnagy óriási ereje közmondásos a tizen­
ötös huszároknál és legendássá vált mindazokban az 
ezredekben, ahol megfordult.

Bagnol apó, a mogorva medve, aki azonban jo 
származásnak és nevelésnek örvend, sohasem érintke­
zik a helyőrségi városok lakosaival. Azt állítja, hogy 
ha nem akar goromba lenni az ember, nyomasztó teher 
hárul reá. Szerinte lehetetlen olyan emberek közül vá­
lasztani, akiket sohasem ismertünk, de még lehetetle­
nebb valamennyivel érintkezni.

Eltemetkezik és minden feltűnés nélkül a leg" 
csinosabb lányokkal traktálja magát ha ugyan van­
nak a városban —, vagy színésznőkkel, vagy diszkré­
ten Párisból hozatja meg, ami kedvére van.

És mikor Nancyban két-három napon át cgy-egf 
csinos nőt látnak, aki egyedül járja a várost és a m11' 
emlékeket és sétatereket nézi, a tisztei, és beavatottak 
majdnem biztosra veszik, iiogy az Bagnol apó sza­
mára van itt.

Nos, Chalindray kérdezte, az étterembe be 
lépve -, tudja-e már cirkuszbeli szép hölgyeinek a 
nevét?

(Folytatása következiir.?

1928 április 22.
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május hó 1 -én Piac ucca 1«. sz.
(Alföldi palota) IliUával szemben

iencz kelmefestő
vc(iy tiszti tó és gőzmosó nagy üzemének 2. 
számit fióküzlete.

MEGNYÍLT ROSENBERG NAP-ÉS ESEKNYÖKÉSZI 1 Ő

m ü# je mm :«r w 4» ■■. m m
Saját kószitésü nap- és esernyők nagy választékban, olcsó árban 
Javítások, átalakítások pontosan készülnek

i atc «a €L»<e*

Az Alföldi Takarékpénztár Tégla­
gyára (volt Vulkán Téglagyár) olcsó 
napiáron raktárról azonnal szállít 
prima minőségű csertéglát. Megren­
delhető a takarékpénztár helyiségé­
ben, vagy a gyártelepen Telefon 14 01.

# ^ Ü '<*fii gr Vá ;» jj "" ~
i -• a'c , . wrvirwrvr; uu vmbbbiip"**!

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhívntalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM é. 
fiókkiadó hívatni unitban:

SZÉCHENYI UCCA 2. szám és
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal

MINDEN OLVASÓNK 
Fiiját érdeke, ha csak lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a 

D E B r< E C E N i 
FÜG ti 1 i L E N u .! S A (i 
hirdetései lapunkat erőssé < 
hirdetéseinket pedig erednie- 
i‘.> essú fogja te.ml. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik.

MákJLumUU,

Iparosok tígyelraébcl
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók, 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek 
Würdiger, Késes ucca 90. 431
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I WEINSTOCK HENRIK
B UTÓ R Ü Z L E T É It E M 

elsőrendű

ebédlők és hálók
negyon oicaón

kaphatók.

POST

Szép és tartós saját készí­
tésű férfi, női és gyermek

CIPŐKBŐL
állandó raktár, dús választék. Mindenféle 
mértékes munkát a legszebb kivitelben készítek.

Hunyadi ucca 18. Nagy.
koplalj

meam mmmaum

de Ségy karcsúi
A helyes táplálkozás szabályai.
Ára 1-80 pengő

Leányok, 
Asszonyok 

ezt olvassátok!
Sok gyönyörű képpel kapható :

Hanadíls és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 51.

legolcsóbban szerezhetők be
Ábr hám Erzsébetnél Szent Anna ucca 10.

! angol és francia női divattermét Eiac 2G alól

Kossuth u. 3. sz. alá
(bejárat Piac 22—24 is)

helyezte át.
Telefon 683.

ciángázzal, vagy szabadalmazott folyadék- 
szerrel, lakások vizsgálását is felelősséggel 
vállalom. féregirtószer kapható i

Nánássy István koAuÍisuth II. 47.

ÁRVERÉSI HIRDETÉS.
Ezennel közhírré tétetik, hogy Debre­

cen állomás teherkiadási raktárában f. évi 
április hó 26-án délelőtt 9 órakor árverés 
tartatik, mely alkalomkor eladásra kerül:

1 láda marinált hering, 1 láda 1 bál 
papír, 2 láda villanyszerelési készülék, 2 
láda zománcozott vasedény, 1 hordó ko­
csikenőcs, 1 láda keserüviz, 5 hordó bor,
1 láda lámpaáru, 1 hordó ócska vashulla­
dék, 5 köteg rudvas, 17 köteg vashuzal, 
9 rekesz öblös üvegáru, 1 láda cukorka 
és csokoládé, 2 láda málnaszörp és rum,
2 köteg cirokseprő, 2 kocsi közuzalék, 2 
láda lenolaj és terpentin, 1 zsák lucerna­
mag, 1 zsák fűmag, 2zsák dughagyma, 
7 láda festék, stb.

Debrecen, 1928 április hó 21.
Rakláríőnök.

Némethy.

LINÓLEUMOK
£i legújabb mintákban megérl-ceztek: !
07 cm széles — — — — — — — P 4*60
91 cm széles— — — — — — — — P 6"* —

200 cm széles— — — — — — — — P 13'—-tói

Nagy szőnyegek, iutószőnyegek, függö­
nyök és sezlontakavók a legolcsóbban.

Cr u m m i k a. t> á t o le
gyári lerakata.

LINOLEUM ésSZŐNYEGÁRUHÁZ
HAAS LIPÓT

Fererjc .József ut BO. sz. Telefon ü 03,

I iatal 24 éves
jó állásban levő tisztviselő va­
gyok. Magas, szőke és kéksze- 
inii. Szívesen elvennék vlgkedé- 
lyü, temperamentumos uri- 
leányt, kinek némi hozománya 
van. Lehetőleg fényképpel ellá­
tott levelet fénykép becsü­
letszóval biztosítva — „Hu­
szonnégy éves“ címre c laphoz 
kérem.

Egy
csinosan biitorozntt szol) i eset-
ive. bon-. 1 iával kiadó. Arany
lános-n. őii. sz.. 11. lépesö. 203 i

Uccai
butorozo;i sz.-ba május
kiadó. Széchenyi ucca 2 7. 20-13

Kiadó
kiilünh-:árain 1 Torozott szoba
.lózsei kir. hvrcvví-ii. h.. vuit le-

2024

Lakása
bérbeadásai tüi.ueiiicse: vég-
zviu. Hock-iroda, S/en Anna
négy. 487

Bikabéi-b.ázbíiu
két szén kühV,bejáratit uccai
szoba előszoba\ ai kiad« 
rozva va'.:v anélkül. i;

bu tö­
rte ix e z-

iicuii ivbet 1 !•■)!■"'mami. i> ikabér-
ház. 2001

Hiitorozoíí
-/.fba kiadó. Cim: Salamander
Cipó R.-i. ccgaél, l'ia 
22—24. .'o

v.>
Kiilönbejáratu

uccai bútorozott szoba iiuelli-
Kcns urnák kiadó. Cim a ki-
adóban. 2057

Társ
trafikhoz néhány ezer pengővel 
ötvenes tisztviselőhöz kereste­
tik. Növel házasság lehet. Cint 
a kiadóban. 2'>93

1 APKHIORDÓ ASSZONY 
jó fizetéssel felvétetik a kiadó­
hivatalban.

felvét e
Tanuló

ik. Kardos sütöde, Beth-
fen ti. 12. 2065

óvadék
Kereskedő

kai árukísérő, pénzbe-
szedő, raktárnoki, vagy ha-

'.Ibist keres. Cim a ki-
adóban. 2-108

Idősebb

Szegeden
önálló irodával rendelkező 41 
éves ref. fiatalember 1000 P. 
igazolható havi jövedelemmel 
nősülne. Ismeretség hiányában 
Így keresek egy magamhoz illő 
komoly feleséget megfelelő ho­
zománnyal; leányt, esetleg 
fiatal özvegyet. Csak komoly 
ajánlatot, spekulánsok hiába fá­
radnak. Ügynökök kizárva. — 
„25—35“ jeligével Haasenstein 
és Vogler rt. hirdetőirodúba, 
Budapest, Dorottya-ucca 11.

Német játékdélelőtjeinket
a jó idő beálltával a szabadban 
tartjuk. Piac ucca 34. Nemet 
Gyermekotthon. 2091
ÍtitóáOiAaidteáMti.i.

LAKÁS

WRRIVSÜÜ!Egy
udvarra nyíló szoba május else­
jére kiadó. Pesti ucca 49. szám.

207!

Kiadó
kis szoba, konyha. 
Délisor 35.

\ avgak :rt, 
2083

Háromszobás
modern lakás fürdőszoba nélkül 
kiadó. Vargakert, Kenyérgyár. 
Értekezni Piac 10. 2080

Kiadó
keltő uccui Parkettes elegáns 
szoba kiilönbejárattal KonráJ 
nál, Simonfiy ucca 32. 2076

6 szobás
Il-od emeleti nccai Parkettes, 
teljes komforttal ellátott, erké- 
lyes úri lakás a Piac iiccán má­
jus 1 -re kiadó. Értekezni Steiner 
ingatlanirodában, Piac 19., 
emelet. Telefon 6—24. 2008

Kiadó
3 uccai szoba irodának v így
orvosi rendelőnek. Arany .Iá-
IlOS-U. 4., emelet. 017

Főtéren irodának,
orvosi rendelőnek alkalmas he-
lyiség kiadó. Telefon 12-12. 521

Lakások,
kettő, három, négyszobásak 
bérbeadók. Lorántffy ticcán 
egy szobás lakás mellékhelyi­
ségekkel csak gyermektelen ke­
resztyén családnak havi 40. 
pengőért kiadó. Hock-iroda 
Szent Anna négy. 487

lláromszobás
modern lakás május elseji be­
költözésre esetleg lelépéssel 
kerestetik. Cint: Kovács Imre 
Hatvan ucca 34. 2002

Háromszobás
lakást keresek. Ügynököt dija 
znk. Pauetli, Bethlen ucca 11 
Telefon 722. 1953

Kiadó
izr. nőnek kiilönbejáratu bittó- 
rozott szoba. József kir. her­
ceg ti. 6., emelet jobbra. 198;

Elegánsan
btt'oiozott kUlönhejá.-atu szoba 
azonnal kiadó. Piac ucca 59., II.

2075
Kiilönbejáratu

bútorozott szoba május 1 -re ki­
adó. Bund! u. 15. 2073

Kétablakos
szép elsőemeleti szoba üresen 
azonnalin kiadó.' Piac ucca 58., 
I. cm. Irsay. 2090

Központban
különbejáratu bútorozott szoba, 
irodának is alkalmas, egy ur­
nák kiadó. Kálvintér három, 
fc-tdszint. 1032

Elegánsan
bútorozott különbejáratu szoba 
azonnal kiadó. Piac ucca 59., II.

2009

Uccai
kiilönbejáratu bútorozott szoba 
kiadó. Cím a kiadóban. 2018

Központban
kiilönbejáratu bútorozott szoba 
egy urnák, esetleg irodának ki­
adó. Kálvintér három, földszint

2058

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parketlbeereszőt 
terpentint, meszelöt, parkett 
és surolókefét a Belvárosi Fes- 
tékházban. Hatvan 11. 2., vásá

kisasszony, nagy gyermek ba- 
it. tisztán német nyelvtudással 

)ó referenciákkal keres azon­
nal állást 1 2 gyermekhez 
Debrecenben, vagy környékbeli 
pusztán. Cime: Hitschmatm, 
Miskolc, Zsolcai kapu 2ú., II. 
emelet. 205fi

Vaslcpcsöt,
egyenesét, 4 m. magasat, kere­
sünk. Fiiszerkereskedelmi Rt-. 
Piac 41. 2059

Takarítást
elvállalnék irodában, vagy ma­
gános urnái. Cint a kiadóban.

205.3

Ügyes
mindenes főzőnő jó bizonyít­
vánnyal felvétetik Teleki ucca 
13., Farkasnál. Jelentkezés déli 
órában. 2>)49

„Angol"
nagy biztositó társaság debre­
ceni kirendeltséget létesít. Agi­
lis megbízható üzletszerzők 
küldjék be ajánlatukat a lap ki- 
adóhivatalához „Angol társa­
ság“ jeligére. 514

Tanuló
tűzetéssel felvétetik. Belvátosi 
Festékhez, Hatvan-u. 2 . 2003

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk. Cím a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

Kifutó fiút
vagy leányt felvesz Hegedűs és 
Sándor rt. nyomda, Piac u. 49.

Vidékre menne
intelligens fiatal árvaleány ház­
vezetőnőnek, vagy házikisasz- 
szonynak, agy varrásban, kézi­
munka és háztartás minden 
ágában teljes jártassággal bir. 
Címet a kiadóhivatalban kérem 
leadni. 1S87

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár, Homokkert, Ti­
sza István ucca 4. 1518

Budapesti
kirakatrendező kirakatrende-

rt 1. zést vállal modern felírásokkal 
mérsékelt árban. Debrecen, Pa- 
tay ucca 5. 2042Kiadó lakás,

három szoba, konyha, mellék- 
helyiségek május elsejére, köz­
vetlenül az egyetem mellett 
egy hold szőlővel, vagy anél­
kül. Értekezhetni Honvéd ucca 
9-B. 1970

áóé 4J>.- A11*044. „ 1 - ,..V4-Ui ujtf

Rikkancsokat
fix fzetés és jutalékkal felve­
szünk. — Igazolvánnyal bit ók 
előnyben. Cim a kiadóban.

iE L A D Á S|1 KERESLET 1
Kocsis

állandó alkalmazásra azonnal 
felvétetik. Csokonai ucca 31.

2088

Megjöttek
a tavaszi újdonságok. Kombi­
nált modellek minden divat- 
anyagból, selyemkalapok már 
hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. 
„Antiy“ kalapszalon. Csapó uc­
ca 47. 120Kifutó Ilii

bentétkezésscl felvétetik fűszer- 
iizlctbe. Burgundia 14. 2094 Használt bútorok.

sparhert. 11 méter négy colos 
vascső, 4 és fél méter sin el­
adó. Arany János 13. 521

Egy
in fin csizmadia tanulónak ki­
vétetik Zekénél, Eötvös 03. 2077

Házmestert
családosat, kirepcrált lakatba, 
napi téháiiy érti munkáért fd- 
\ iszunk. Arany János 20. 2071

Nyári és téli
vendéglő betegség miatt azon­
nal eladó. Cím a kiadóban.

1(98

Éjjeliőr v
azonnali belépésre felvétetik. _
Buta-malom. J072

Méhek
KB. cs NB. kaptárokban riadóit. 
Yigkedv* ucca J4. Jogi
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Mátészalka
rrgalniasabb hvlvt 
rövidáru uzici azu 

Ciiu a kiadóban.
tud

le

ii dtajt ik,

nóh'rati kaphatók.
i-i kir. In a. 7. 2 I'

üzem.
iái bevezetve, biztos iövcdclcin- 
... . nyugalamba vonulás mi ur 
eladó. Ajánlatot „Reális“ jól.er­
re a kiadóba kérünk. 2’i85

I.ebontandó
v szoba kon vitás tégla 
helyszíneit eladó. Kosstt

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyíiriik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos cs Testvére cementáiu- 
gvárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1927

GYERMEKD1VATHAZBAN 
Zárosháza épület, (ijönyöiü, ol- 
:só gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz­
ték!

Kerékpárok!
r kerékpár rima 

Piac ucca -15 
házícliigvclö.

■17.

Két darab
debreceni Első ni rcs/\ci 
kvitt szer kői esőiKik eladók 
Csátlt.vnál, I teák" Verette

;'f>(.-t

oglalí
Kábán

2 üzlethelyiséget magábaf 
I ádogtete.iii szép ház előnyös 
teltételek mellett eladó. Érdek­
lődni lehel a Belvárosi Tűk i- 
rékpéttztir R. I. debreceni 
fiókiánál. 2062

liatv
hold

Nyirábrányon
in hold homokbirtok. acx.v 
belsőséggé!, úri lakással, 

ikcpiilctckkel e.vviiu ««\
I Hatló. Dezső, Kossuth u.

2045

POLOSKA,
vábbogár, patkány és egér 

biztosan kirtliató szabadalma­
zott irtószerre!. Nagyon olcsón 
ropható Síern lesléitüzletében, 
“>iac ucca 10. Bikával szemben.

WEISZ FERENC 
isztalosmester, Fürdő ucca 4. 
felelőn 10-89. villanyerőre be- 
endezett asztalos üzentében 
jyárt elsőrendű Ülőbútorokat, 
igyszerű bútorokat, üzlet-, iro- 
la-, portálberendezésekct és 
■pületasztalos munkákat. Saját 
íészltésü bútorok készen is 
laphatók. 123

Ötvenhat hold
búzatermő tanyásbirtok köves- 
utón, állomásnál, Biharmcgv-' 
ben negyvenezer pengőért el 
adó l'izczer pengővel megvv 
heló. Dezső. Kossuth 10. 20-lí

Négyszáz holdas 
búzatermő feketeföld unlak.is­
sük melléképületekkel, artézi 
kiutal Biharmegyében liárom- 
százhuszezer pengőért elaJm 
Dezső, Kossuth 16. 2047

Hatszázhatvanhat holdas
búzatermő feketeföld urilakás- 
sal, melléképülettel, ártéri kiu­
tal Biharmegyében élő és holt 
felszereléssel azonnali átvétel­
re hatszázezer pengőért elad 
Dezső László irodája, Kossuth 
,b. ______ 2048

CSERTÉGLA
s cserép kapható Tóth és Se 
estyén rt Kishegyest úti légla- 
lyárából. Eladás: Slmontly u. 
-a. II. Telefon: 610, 94

A Hortobágy Mümolom RT.
íöszőrményi ut 1. sz. alatti tc- 
epén évtizedek óta íennáltó 
isztüzletben az általánosan el- 
ímert jóminőségü liszt, korpa, 
engeri, árpa és darák válto- 
atlanul állandóan kaphatók, 
felefon megrendeléseket bár- 
nilyen kis tételben is házhoz 
záílitunk. Telelőn 179.

Sirene Super
rádiócsövek megérkeztek. Uni­
versal csövek P 3.80. Hangszó- 
rz csövek P 5.— Simon Jenő, 
Debrecen, József kir. herceg u. 
3. Telefon 13—22. A budapesti 
iarta és Társa cég helyi képvi- 
ileie.

Borbélyberendezés,
árulóasztal nagy ernyővel, tük­
rök. antik bútorok, balkaros ci 
pészgép, egyes bútorok eladó. 
Széchenyi u. 6., Kleinnál. 20-a£

Kátrány
s karbolium nagyban és ki- 
sinyben is kapható legolcsob- 
an Neumann Nándor iestéküz- 
,lében, Csapó ucca 8. szám.

346

Matracok
afrikból és lószőrből, forgószé­
kek, csaknem ui állapotban le­
vő susztergépek, női varrógé­
pek, billiárdasztalok és minden 
elképzelhető ingóságok a legju- 
tányosabban kaphatók az Ingo- 
ságközvetitőnél, Ref. egyházi 
bérpalota._____________  2012

PATKÁNY-.
gér-, poloska- és svábbognr 
■tószer törvényesen védve, na 
yon olcsón kapható Stern ícs- 
ékuzletében, Piac u. 10., a Bi 
ával szemben.

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dó au nagy raktára: Lindenfeld 
Uegcnleld-tér 7. Telefon: 79.^

Nyíregyházáit
líorgalmu kisvendéglő szép 
:erthelyiséggel, berendezéssel 
ikarban levő házzal együtt 
etegség miatt eladó. Értekez 
etni tulajdonossal: Nyiregyhá- 
a, Kossuth ucca 33. Ugyanott 
gy négy üléses üzemképes Kis 
nág autó eladó. 1993

MÁRVÁNYMOZAIK, 
jmentlapok, betonárok, építő­

anyagok a legolcsóbban he- 
terelhetők a Debreceni Mii 
őgvárnál, Fürdő ucca 2. sz.

303

Saját készítési! 
ilacc és svéd bőrkeztyük pá 
inként P 8. Divatkeztyüx 
áronként P 10.—töl.. Fehér 
s sárga mosó szarvasbőr
„11._Schön Sándor keztyü-
ötszer- és orvosi müszertárá- 
an. Debrecen, Piac ucca_ 14 
zám. Csapó ucca sarok. Tele- 
:m 11—55.

Központhoz
iizel fekvő három modern la- 
Isos házamat eladóvá tettem 
z egyik lakást, melyben 
urkettes szoba, fürdőszoba 
selédszoba van. vevőnek ál­
dom. Kizárólagos megbizot- 
im a Máté-ingatlaniroda, — 
zéchcnvi ucca 55. Telefon 
4-63. 531

Hen cserek.
ványok, matracok készen 
iphatók Glattstein kárpitos- 
esteméi, Püspöki palota (bent 
; udvarban). 1332

Pászkaárusltás.
nőm fehér lisztből készült el- 
,rendii pászka és dara kap 
itó kilogramonként I Pen- 
iért. Debreceni Izraelita Hit- 
Jzség, József kir. herceg

DIENES JÓZSEF
V. községi főjegyző országos föld 
birlókrendcző bíróság által. en- 
gedélyezett ingatlanforgalmi és 
biztosítási irodája Füvcszkert 
ucca 16. sz. (Saját ház.) fele- 
ion 14-98.

Eladó házalt:
Központban emeletes, ’ízletes 

ház, na« v lakásokkal.
Csapó M. Kuruc 72, Homok 

39., Kiss Áron 21. Széehenyt- 
t ni. Bujdosó 40-, Vendég 1 -- 

Csap ucca 82., Poroszlav >«'■. 
Mali in a. 6. sz.. Hunyadi 'ívván, 
Tusnádi 3.. Puskás telep
Na.goii 46, Apaffy 16- tálkái 
uceán, Tiniár 25, Pacslrla - 

'ai ßzsaias 0-a, Halasi -iu. 
ánosi 78.. Virág 15.. Árpá Mér 

1> sinay Miklós uccun, István 
ut'ól.. Tímár 13.. Csokonai 4L,
Közép 9- simdnlfy 59., bzc- 

14. Onossay li. Virág 
42, Andrássy 14. István u. 
b szám, Miklós uceán

Ehrnianil Piri
kalapszaIon, 1 )uak Fereiig 11.
9. Jután vos árak. Alakit as ik
gyorsan készülnek. J0<)9

ME'GÁLI A PITOT 1 AK
nutósági könyvszakértők. íhogy
niindeii századik cégnek alig
van Debrecenben s/anszvm 
könyvvezetése. Ma már közis­
mert tény, hogy a KÖNYV Vt- 
I ELI SZAKIRODA által veze­
teti könyvek minden könyv­
vizsgálatnál. úgy adóügyi, mini 
könyvviteli szempontból a ha­
tóságuk elismerését és dicséi e- 
tét érdemelték ki. Ha tehát Ö11 
is azt akarja, hogy könyvelése 
kiíogástakm legyen, forduljon 
hi/aloiiiuia! a Könyvviteli Szak­
irodához. Kandia 11. l-b. lcle- 
lon 5- 18. -><Hl7

két-

ház-

Gyermeksportkocsi
jókarban levő eladó. Apaffy uc 

32. szám. 1999

Egy
másfél tonnás teherautó csukott 
karosszériával eladó vagy bér 
beadó. Cím a kiadóban. 205

Eladó
Csapó 11. ,3ii. szánni ház 4 szó 
bás beköltözhető lakással. Er 
tekezhetni ugyanott. 2026

8NGÄTLÄN

Földbirtokokra
(5 holdtól, holdanként _ 700 
pengőig) becslés nélkül, 35 év 
amortizációra, 7 és félszázalék 
kamatalapon, az ország leg 
nagyobb pénzintézetétől^ 5 nap 
alatt gyorsfolyósitás! Házakra 

10 évig terjedő átmenet 
kölcsönök. Kisipari hiteleket 
váltóra, 12 százalékra sz 
zünk. Váltóhitelt folyósittatu.il 
magánpénzből (legfeljebb 1 évi 
időtartamra) hetikamatra, hitel 
képes kereskedőknek, háztu 
lajdonosoknak és információ 
képes tls'zlvisclöknek, n.a 
nosoknak. Ékszci fedezetre, az 
érték 80 százalékáig azonnal 
folyósittatunk. „Ncw-Vork" III- 
leliroda, Budapest. VI., Pod- 
maniczky ucca 29. (Válaszbé- 
lyeg beküldendő.) ____ 3'W

.... .... ........  int )-
nyi utón, Rigó ucca 12-b. lsek« 
24- Uj 11. 9- l-étui ut 1-u. lem- 
|,i 19 Kemény 5, Keresztesi c<. 
Csonka ttcea I". sz- 
ut 9, Cserepes 7, JenKo a/, 
tárói Tisza István 10, Kerekes 
Cnf/1 20- Nemes la- Aczél -■> 
Rudolf 4- Diófa 18- Kuruc u. 
Ibi., Király Ferenc ti. 7- Ka­
sé (jvula 4, Dévai 11, Irén A 
j'uiöp 34, Olaiiilő cs léglaveto- 
ben olcsó házak.

Vidéki házak:
Bárándon piactéren aa;y 

vendéglő.Hajdúböszörményben nagy- 
íovgalmu vendéglő.

Hajdúszoboszlón, piacoi 
szobás.

Házhelyek:
Erdősoron két értékes 

hely.
Poroszlav 79- 70.
Széchenyi ut 8.
Nyilastelepen.
Komlóssy ut eleién.
Szubó Kálmán uccáu. 
Homokkertben, Köntöskert­

ben, Dévai és Rásó Gyula uc­
cun, továbbá Hajdúszoboszlón, 
gyógyfürdő mellett.

Földek:
Ondódon 8 hold és 9 holdas. 
Pácon 7 és félhold.
Kondoros mellett 9 hold. 
Bárándon 8 és fél hold. 
Hajdumegyében 18 darab bír. 

tok, 16—300 holdig. Monostor- 
pályiban 25 holdas.

Fancsikán 30 holdas tanyas- 
bir tok.

Szolok:
Király Ferenc 19.
Jerikó 47- Martinkán, Bodán, 

Bocskav-kcrtbcn, Köntoskert- 
ben, Uikcrtben, Hajdubagoson, 
Homokkertben és 1 oroszlay- 
uton.

Lakás: , ,
Csokonai uceán haromszobás, 

Libakertben egyszobás, belvá­
rosban és kertben négyszobas 
és kétszobás lakások. 

Nyilastelepen kétszobás 
gyszobás.
Hizlaló:
Vágóhíd mellett lakással.
Üzletek:
Város központján bármilyen 

üzletnek, különösen nagykeres­
kedőnek alkalmas három Kira­
kattal. . .

Csapó uccai piacon üzletne 
iségek kiadók.
Jómenetclü vendéglők Deb­

recenben és Hajdúböszörmény­
ben.

Lútai uceán hentesüzlet. 
Pénzkölcsönt ajánlok ingat­

lan bekebelezésre, olcsó ka-

Parcellázásokat elvállalok 
Biztosítások irodám utján a 

legelőnyösebben köthetők.
Keresek eladó házakat, 

4adó földeket és földbérlete- 
két.
Dienes, Fiivészkcrt ucca 16.

Modellkalapok
nagy választékban, alakítások 
jutányos árért. Tauulóleányok 
fclvétefiiek. 1‘ülöp f'.la nőiku- 
lapszalon, Péterfia 14. 2055

Kóser
kosztol adok luiro n-iiégy ur 
részére. Jakabné,. Mester ti. 21 ■ 
Ugyanott több szép leander el­
adó. 2038

Kiadó
bál milyen üzletnek nicgf -JcIö 
nagy helyiség május Drc Nyu- 
goti u. 32. sz. alatt. Érteke/ ü 
Miklós a. 48. sz. alatt. 2n3!>

Plissé
gouvre olcsón és szépeit. Iviil- 
sővás.irtér 16., Arany János ti. 
végén. 2037

Jobb
családnál Ízletes liizlkoszt kap­
ható. Arany János ti. 39. 2035

Nagy
jutalmai kap az, ki 
kiskutyámat haza 
nyakán barnás foil 
bás. Hunyadi u. 17

öreg ioks/i 
lőzza. Fél 
, szeme ul- 

2034

Üzlethelyiség
„indó Miklós u. 11. alatt, 
kozni a háztulajdonosnál.

(iric-
20li0

Nációnál
Rcgister-kassz.it jókarban köl­
csön adnék használatra. Ciin a 
kiadóban. 2050

Kiadó
vagy eladó a Hatvan uccai kert 
G \ upiisor 43. sz. szép és 
egészséges két szoba, előszo­
ba, külön nyári konyha 1200 
négyszögöl szőlő gyümölcsös­
sel, azonnal beköltözhető. Meg­
tudható: Csapó ucca 12. szám.

2010

Megjelent
iguiabh tavaszi Vasúti Út­

mutató belföldi és külföldi ki­
adása. Közli az összes menet­
rendváltozásokat. Az idegentor- 
,alom és belső vándorlorgalum 
Útmutatója. Magyar fürdők, vá­
rosok, községek, tcrmészeli 
szépségek és nemzeti sajátos­
ságok ismertetése. Szakminisz­
terek állal engedélyezve! Bel­
földi kiadása 1.60, külföldi ki­
adása 3.20. Kapható a föbizo- 
mányosnál: Hegedűs és Sándor 
R. T. könyvkereskedésében. 
Piac ucca 34. szám.

Lauer Irén
nőikalapszalonja Piac ucca 58. 
sz., első lépcső, II. emelet. (Ez­
előtt Rákóczi 9.) 215

Cipész
üzletemet megnyitottam, mér­
tékes cipőket és javítást a leg­
jobb kivitelben eszközlök. — 
Dregán, At any János ti. 1- 1723

Hajdúszoboszlón
a hőforrásnál épülő házban üz­
letek, lakások kiadók. Érteke­
zés Hintalan Edénévcl ugyan­
ott. 1924

Csapó u.
28—30. sz. alatt kapualatti be­
járattal műhelynek vagy rak­
tárnak alkalmas helyiség kiadó. 
Piac 71. Ügyvédi iroda. 2020

Weinstock Henrik
bútorüzletében elsőrendű ebéd­
lők és hálók nagyon olcsón 
kaphatók.

Légelzáróztinór,
paplangomb, télikabátgomb él 
tomboló Paszománygyárban, — 
Piac u, 32. 1818

Tégla
mészhomokból kiváló jó, szép 
és olcsó, megrendelhető Mik­
lós ucca 13. 514

Hariinyakötéit,
ejelést, talpalást, szemíölsz 

dóst, előnyomást vállalok. 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16 

1

Németül
tanít született német tanerő 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. I“44

Költöztetéseket 
túl szekerekkel, vagy zárt bu- 
torszállitó kocsikban szolid 
árak és felelősség mellett vál­
lal a Debreceni Angol-Magyar 
Szállítmányozási R.-T.. Ferenc 
József ut 72. (Royal-szállodával 
szemben.) Telefon 37. 151

Rádió,
egy 4 lámpás selektiv készü 
lék komplett hangszóró és te 
lep, olcsó árban eladó. Miklós 
ucca 17., Grósz. 1701

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. De 
genfcld-tér 11. 68

UJ1 UJ1 
Villanyszerelési vállalat. Értesí­
tem a t közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alalt villany, 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó 
munkál a Icgiutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan 
Hívásra szívesen megyek, — 
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő 
a Világítási Vállalat volt szere 
lője. 480

min I
ÜZLETHELYISÉG 

május I-re kiadó. Csapó ucca
II. 542

Üzlethelyiség
kiadó május 1-rc. Hadházi ul 
vagy Árpádtér 26._____ £063

STEINER JÓZSEF
ingatlanirodája, Piac u. 19.

II. emelet.
Minden igényeknek megfelelő 

házak a fii útvonalon. Emelete 
bér-. na«\ cs kis családi ha­
zak. Parkettes és ftirdőszohaK- 
kal eladók. Lakások átaladók.

6 szobás parkettes első eme­
leti erkélycs, komfortos úri la­
kás a főtéren, május elsejére 
kiadó.

IRODÁNAK 
vagy rendelőnek alkalmas egy, 
esetleg kettő szoba május 1-rc 
kiadó. Csapó ucca 14. -42

Lusztlg
asztalosmester. Deák Peren-, 
ucca 10. fparklállitáson el 
díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszerű bútorok, iro­
da-, üzletberendezések és épü­
letmunkák. *453

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos szap­
panok, mosószappanok, szap 
panpehely nagy választékban 
olcsó árban a Belvárosi Festék- 
házban, Hatvan u. 2. kaphatók.

Olailestékek
minden színben P 1.60-ért, zo 
máncok, kályhaezüst, karból, 
kátrány, kocsikenőcs, benzin 
igen oicsó árban a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan ti. 2

Selyem­
éi szaimakalapok legolcsóbban 
beszerezhetők, alakítások jutá­
nyos árban. Malta Anna, Beth­
len u. 23. 1849

FACEMENTTETÖK 
javításét szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testiére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 1321

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikói 
sésbotszesz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden íü-
szerüzlctben. 1711

Szekeres Dániel
asztalosmester Szent Ar 

és Bocskay-tér 4., 
elsőrendű mii- és i gysze 
torokat, épület asztalos i 
kát a legolcsóbb árak i 

iát készítésű hatotok 
kaphatók.

Nagy
Jutalmat adok, ki haza hozza L. 
esi öreg fehér íokszi kutyánv 
u.iin,...t,,-,,, sárgásbarna f0j|' 

. nőstény. Huava'li
2t\i

Fcliiyakán 
szeme hibás

üzlethelyiség
azonnal kiadó. József kir. he­
cc« uccu 3. Értekezni Domín 
Csapó ucca 4. 2987

Kóserhus
mérésemet Simonffy u. lmscam 
unk 10. számú fülkéjébe athv 
lyuztem. Ozv. I.eilner Horta ; 
üé. r,K

Magas jutalékra
4000 pengő1 keresünk. Akiül 
„Biz losilva“ jeligére a ki a J 
kérünk.

Kenyérelárusltó
azonnali belépésre felvétetik. 
Dénes sütöde, Arpádtér 13.. 2üv>

Üzleteladás Miskolcon.
Jóíorgalmu főszer- és csemege 
saroküzlet, mely biztos rncgél- 
lietést nyújt, kifogástalan bereu, 
dezéssel, felszereléssel és knr- 
rotts áruval együtt előnyösen 
átvehető. Ezen üzlethelyiség 
hentes és mészáros üzletnek is 
kiválóan alkalmas. Szives meg­
keresést ,, 1 őke 4000“ jeligére a 
kiadóhivatalba kérek. 495

Asztalosmesterek
figyelmébe! Egy nagy külföldi 
exportvállalat intelligens aszta­
losmestereket keres, kiket mint 
bizalmi férfiait a bútor átvételi 
bizottságába osztana be illő ja­
vadalmazás ellenében. Működé- 

köre csak a saját járása te­
rületére terjedne ki. Ajánlatok 
Herényi Zsigmond ur dinére 
Osllck, Jugoszlávia intézem!,ik.

Gramofon.
nagy, hatalmas tölcsérrel, telje­
sen ui szerkezettel, gyönyörű 
szép hangú, 50 lemezzel, olcsón 
eladó. Szent Anna ucca 27. 1959

Szivattyús
kitt, fagymentes, jókarbni ol­
csón eladó. Csonka u. 9. 1971

Fehér
mosott rougy kapható 
ócskavaskereskedőnél, 
boszlói ut 24, Telefon

Fischer
Szc

859.
1847

Gyapjnfonalak
minden sziliben olcsón szerez­
hetők be Szilágyinál, Széchenyi 
1. Gépazsur, endlizés jutányos 
áron. 184E

A legszebb
eredményt a kölni vizek közöli 
a Johann Maria Farina gegen­
über dem Rudolfplatz gyárt­
mány érte el, mert minden 
asszony és leány kedvem 
kölnivize lett. illata felülírni!- 
hatatlan, üditü hatása olyan, 
mint a harmat csókja. Kapható 
minden helybeli drogériába 
és illatszeriárban. Vásárlásnál 
ügyeljen a 6 női fejes védjegy- 

Kérjen ingyen mintaiivegel.

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatok a Debreceni Műkő- 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 303

Hajdúnánáson
.egforgalmasabb helyen egy 
női és férfi fodrász üzlethelyi­
ség június 15-től jutányosán ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

1980
RÉZÜSTÖK 

részletfizetésre is Méndokínél. 
Aranv János ucca 13. 284

Nyugdíjas 
gyermektelen házaspár oly 
öreg férfit vagy nőt élethosszig 
eltartana, akinek saját háza 
van. Cim a kiadóhivatalban.

1759
f’adlólakk

magas fényű, legszebb sziliek 
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsóit kapható Stern 
festéküzletében, Piac u. 10. Bi 
kával szemben.

Hajdúszoboszlón
közel a gyógyfürdő telephez, 
kiadó most újonnan épülő, 20 
szobát tartalmazó modern épü 
let, szanatórium, penzió, szállo­
da és vendéglő vagy bolt cél­
jaira. Értekezni Hintalan Edé- 

Hajduszoboszlón.né.

Szépen
mosok, vasalok 4 pengőért. 
Kiss Fercncné, Nyíl u. 141.

2040

Fest, mos, tisztit
Konc kelmefestő, vegytisztító 
és gázmosó nagyüzeme, Péter 
fia ,J0. Fióküzlet: Szent Anna 
ucca 2.

Paplant
varrni házhoz megyek. Cimet: 
„Paplan" jeligére kiadóba ké­
rem leadni. 1942

Legelő,
közel a városhoz Szcboszlai- 
uton. Hajtás a Csónakázó-télol 
és a Homokkert-u. 4L szánttól- 
Előjegyezhető Szent Anna 53- 
sz. ' 20D1

Eladó
Köntöskert II. járás Köittösgai- 
sor 17. számú 1137 négyszáz 
tekete föld. Értekezhetni Csapj 
ti. 36. szám. 20-1

Valódi amerikai 
Jolin Deere" lengcriiiltetök. 

Eredeti Melichar szabadalma­
zott „Unikum-Drill“ vctagéP- 
Eredeti Bücher acélekék tűkor; 
acél kormánnyal. Amen» 
rendszerű „Plantage" lóxapa ■ 
Johnston aratógépek és aZ ‘ 
alkatrészei. Valódi anicrikai I 
hér aratógópzsincg. Klzaroto 
képviselete és raktára: Rah® 
Sándornál, Debrecen. 1iac 
43. 'Telefon 962. 

Peitsio ,
Budapesten a város lesWrga 
masabb központjában — 
emeleten - mely 20 szohá ' 
áll. eladó igen kedvező R , 
telek mellett. Megkérése 
„Kitűnő tőkebefektetés k'«' 
re a kiadóba.  ^

Porszívóién,
Electrolux gyártmányú. « _ 
set használt eladó. Hatv 
ca 4.

Ul férfikalap. ,
leányruhák eladók. ^ 
vászoiiöhöny, női kosz
I. 4.

MENEKÜLT ÖRAS 
szakszerűen, mcglepu 
vállal javításokat. R«k6“1
36. sz

olc*6o

N’ omatotl Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49, szóm

H.ŐFIZETÉSI Alt 
ti PENGŐ, EOY
VASÁHNAP 20 I
KIADÓK HEGE
fggfgg&gSSBBB
DEBRECEN

A törvény!
Arról tolt 

tw javaslatot 
hatósági bizo 
mugliosszabbi 
hogy a törve 
\ unatkozó tő 
lict cl idejúbt 
tős nagy és 
tott ki az 1 
mert nem lel 
rejlik mögött
ZOtt. SÜt llCVi
hogy a törve 
telükben Iliiét 
lik a városol 
gének törelcv 

Szerencsén 
áll. A beliigy 
két rektifiká 
akarja tartan 
a főváros t 
akarja nyélbe 
vényhatósági 
,iár és- ennek 
hogy elég id 
vén\ hatósági 
vaslat let irg 
vabbá a mini 
mandátumok 
L!' s így a 11 
tás ára nem 1 

Szóval inét 
látható jövőt 

Egyrészt n 
zat, hogy re 
mérni az ért’ 
kor, ha a mi 
hozzájutni a 
megujitásáho 
alá hozásáho 
moly garanc 
a miniszter 1 
telekhez fűző 
hez, amelyet 
más esemévp 
tudja, hogy a 
szara fog n\ 
szak folyam, 
itak mindenn 
latokat téri 
hogy tovább 
nem követke 
rozatos obsti 
tiirlámpa sei 
vényhatósági 
lejár anélkül 
tusára vonat 
emelkedett 1 

A kérdés 
hogy valóba 
szükséget, li 
zottságok m; 
a máj élet ki 
nyele messzi 
hatóságokat, 
(a háború eh 
rétegek kepv 
kell nyitni a 
vcgí'i áradjoi 
problémákat 
az az érdek 
egyoldalúim! 
lyegezni, nél 
a inai törve 

!:s ennek 
okai. A ván 
parlamentjei 
rázó csernél 
tak együtt, 
a folytonos ; 
szolidált kot 
elérkeztünk 
tudjuk belát! 
meg a tö 
mértékben \ 
tiihb, úgy ér 
nemcsak, In 
is haladtunk 
gyünk és vt 
csak egy n 
komolyabb


